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SVOBODA BEZ N A D Ě J E

René Daumal------------

Vpadlé s lesknoucí se oko vlci všude 
dveře & člověk se do nicn vrhá střemhlav. 
Vidí prázdné nebe a volný prostor. Každá 
věc je pro něj znamení® nějaké síly. Ale co 
si zvolí? přicházejí k němu tyranští honová, 
aby Xí vedli e sváděli: touha, zájem, láska, 
krásn, rozum♦ Chcr volit svobodné a sám. 
“cchce jíž, aby něco určovalo jeho 
jeho činů. Cíl je jeho pánem. Chce chtít aby 
chtěl, jednat jen z ryzího pří Kazu, čin bez 
pohnutky je podle něho jediný svobodný čin; 
& jediná hodnota, jež mlže sídlit v lidscé 
duši, je vůle, která svobodně roznoduje o 
činu, nezřízehá rozumem a nesměřující k ně- 
jakému účelu.

lady začíná zmírat duch vzpoury; protože 
jakmile jsme zjistili, že jsme v sobě objevi
li nějakou cestu, jíž máme prozkoumat, že 
nějakou novou skutečnost, jíž máme dosáhnout, 
jednání se nám stává lhostejným a svět je pojed
nou cizí. Kdo dospěl až k tomuto bodu, pohy- . 
buje se ve světě a vykonátá přirozené lidské 
úkony s touto ustavičnou myšlenkou; "Proč 
bych jednal jinak než ostatní, když jsem tak 
odlišný mezi těmito všemi bytostmi, jež se 
ml zdánlivě podobají, kdy£ jsem anděl a jedi
ně na tom mi záleží?" Současně vidí, že jed
nat proti nějakému zákonu znamená rovněž 
jednat podle tohoto zákona; že jednat systema
ticky proti žádosti, znamená být jí rovněž 
poslušen; to, že se balon může vzdalovat od 
země, je způsobeno právě přitažlivostí zemskou. 
Takový člověk, který ví, že je za člověka 
jene® přistrojen, si říká při každém činu s 
vnitřním smíchem: "ano, skutečně jednám docela 
jako Člověk".

Nesměje se však svým činům nechutným smí
chem poraženého, nýbrž zoufalým smíchem toho 



“ v siEJSk.

kdo je natolik hotov k sebevraždě, že už poklá
dá ze zbytečné stisknout kohoutek« Toto odlou
čení od světa, jímž se svět stává duchu lho
stejným, má cesto blízko k zoufalství: ale je 
to zoufalství, jež se vysmívá světu. Vzdaluje- 
li se duch věcem, těle se současně vzdaluje ji- 
nýa tělům, zt mulo st je osamocuje e stehuje sva
ly tváře v ironickou masku. Vzbouřenec se domní 
vá, že nalezl svůj klid, často dokonce věří, 
že už jej uchová pro celý život, zatím však je 
jenusavřen ve své strnulé pohrdavé masce. Duch 
si zvyká říkat ke všemu. co se děje s jeno 
tělem nebo co činí: "Ne tom nezáleží1'. A 
člověk se domnívá, že je spasen. Lxistence 
e světské statky pozbývají své ceny’, není se 
čeho bát, & duše dále hledá ryzost v pyšné 
strnulosti stolků.

Záleží jen na jediném, říká člověk, který 
dospěl až sem, e to je vnitřní klid. Věří, 
žě Jej dosáhne vypětím vůle, která odmítá 
účast na lidském životě. Ale v tomto vyhnan
ství nemůže nic přispět k bohatství dušei 
dosáhla jenom toho, že se uzavřela samavsoběj 
ve svém abstraktním vězení je odloučena od 
nebe i země. Tíživá nuda, vyprahlost a Jejicn 
věrní průvodci - pokušení jí dají zakusit její 
nehybnost a tupý spánek.

Jednoho večera se člověk vykloní z okne e 
dívá se na krajinu. Nad zornými poli stoupají 
biěóé a svíjející se stíny nebo přízraky, 
a plazí se k domům; kočka napodobí smrtelný 
s rdoušeného dítěte, s psi se v měsíčním 
světle rozpomenou na hutný hlas stepních vlků. 
Člověk v okně cítí, jak v něm ob nerůstá 
divoká zvířecí touha, chtěl by rovněž výt a 
tančit v měsíčním svitu, chtěl by pobíhat drko
taje BHh v mrazivém měsíčním světle, odvážit 
se až k domům, aby burcoval lidský spánek, a 
třeba unesl spící dítě. Rodí se v něm zvíře, 
vlk, a roste, dere se mu do hrdle a srdce. 
Už už začíná výt. Ne! Je silný! Prudce ustou
pí, zavírá okno a pokouSÍ se ujistit, že jenom 



svoboda beznaděje
-R-rDaumal

blouznil« Ale něco se presto svírá v prohlubni 
žaludku, Jako kdysi v dětství, kdy pomyslel 
na smrt. iáá strach. Ale to ho přece* není důstoj 
no; což není proti tonu vyzbrojen? "Na tom 
nezáleží“, pokouší se říct. Přesto váhá. Ulehá. 
Ale pokud se snaží odolávat úzkosti, nemůže 
usnout. Postupně ztrácí sebedůvěru; propadá ro
zespalosti, a v tom už Jsou tady
démoni; Jeho nočními druhy budou malomocný 
beznosy sukkub, žabí muž páchnoucí rybinou, 
e hnusné hlave napuchlá fialovou krví, Jež 
se kývá ne kachních nožkách. Cpcvrů>...ý svět 
se mstí ne jeho sevřeném hrdle, stěží* bijícím, 
srdcí, na těle, do něhož příšery zarývají 
své drápy. Po ránu shledá, že Jeho víre v eebe 
je otřesena.

ŠČasten, kdo podlehne svjdnosti utrpení, 
strachu a trýzně, které useberou všechny síly 
duše, aby je překonala nebo se nechala rozdr
tit, protože ten pozná svij oayl. Abstraktní 
řešení neřeší nic; člověk se může zachránit 
pouze celistvý; jen rozumová úvaha jej může 
rozdvojit na tělo a ducha, protože rozumová 
úvaha si metodicky vyděluje předmět, který 
poznává. Abstraktní řešení neznamená nic ani 
ve společnosti; působí tem stejný mechanis
mus potlačování. Vidíme národy, zdánlivě dobře 

zřízené, e přece Jsou nabity potlačenými pudy, 
které se Jim pod násilným tlakem tuhého zří
zení nemohou volně projevit: nalézají však pře
chod u těch, kdož mohou nejsnáze uniknout 
tlaku, což Jsou především sami strážci tako
vého pořádku. Tito lidé se stávají nástroji 
probouzející se zvířecí krutosti; na stráž
nici tito veřejní ochránci spoutají člověka 
zatčeného pod jakoukoli záminkou, na veřejné 
manifestaci, ranami pěstí mu vyrážejí oči, 
rvou uši, nebo mu pálíchodidla tak dlouno, 
až přizná, co chtějí, aby přiznal. Podobné 
jevy prozrazují, že taková společnost nedo
kázala zvládnout vášně, které v ní narůsta
jí, a to nepochybně proto, že chce řešit prob
lém spravedlnosti užitím odtažitých a Jedině

' 1 wmvSlených chytrým mozkem,



s-obočp bez^ad’äe

jež pak přenáší na lidské vztahy; je to varo
vání pro společnost, která je vydána na milost 
každé libovůli; štěstí pro ni, dokáže-li roz
poznat tyto příznaky! Stejně tak jedinec; po 
noci, kterou právě prožil, musí znovu najít 
viru, o které se domníval, že ji má.

V podstatě onoho povzneseného pohrdání své— 
tes byla nesmírná pýcha. Člověk chce potvrdit 
svoji bytost vně všeho lidského, a tím se sám 
spoutává nejen pýchou, která umrtvuje jeho 
dueňa výlučným sebe-potvržením, ale také mocí 
světe, kterým chtěl opovrhovat. Jediné osvobo
zení je vydat sama sebe celistvě s naprosto 
v každém činu, a nikoli přebírat * jako bychom 
jen svolovali k tonu být lidmi. Ar se smísí 
tělo 2 těly po cestě, která je mu vytčena, at 
plyne člověk mezi lidmi podle přírodního záko
na. Je třeba odevzdat tělo přírodě, vášně a 
touhy zvířeti, sdělení a city člověku. Tímto 
odevzdáním je všechno, co utváří jedince, 
navráceno jednotě bylí; © duše, která ustavič
ně překračuje vše vytvořené a jen proto je 
duší, je tím vrácena jednotě božské podstaty, 
jen prostým aktem vzdání se. Tuto znovu naleze
nou jednotu ve dvou podobách a v jediném skut
ku, který je spojuje, nazývá« bohem, bohem 
ve třech osobách.

Podstatou odříkání je přijímat vše, jako by 
bylo ničím. lokáli má tvar, nejsem já; ale to, 
co mě ohraničuje jako individuum, je vrženo 
zpět do světa. Po vzpouře, která hledá svobodu 
v možné volbě mezi různými činy, musí se člo
věk zříct chtění uskutečnit cokoli ne světě. 
Svoboda neznačené svobodnou volbu, ale odpou
taní; je popřením individuální autonoaie. 
Du^e se odmítá utvářet k obrazu těla, vášní, 
áveh; činy se stávají přírodními že vy a člo
věk jedná jako se vybíjí blesk. At se uchopím 
v jakékoli podobě, musím říct; to nejsem já. 
Tímto odřeknutím vracím jakýkoli' tvar stvoře- 
né přírodě a dávám vyvstat mu jako objektu; 
všechno co by mě mohlo omezovat, tělo, povaha, 
vášně, víra, vzpomínky, to všechno ponechávám 
rozprostraněnému světu a minulosti, protože 



tento akt popření je tvůrcem vědomí o přítomno
sti, jediným a věčným aktem okamžiku. Vědomí 
je ustavičně sebevražda. 1'řebaže se uvědomuje
me v čase, přese je výhradně přítomností, je 
to prostý, bezprostřední akt mimo éas.

Prostor je tvar společný všem objektům; 
objekt je to, co nejsem já; prostor je vše- 
obecný hrob, nikoli obraz mé ggggg&gga svobody. 
Teprve teh&y, až přestane byt obzor přenav^m 
obrazem svobody, e až se stane pohou překáž
kou zraku, a až člověk pocítí, jak jej vedou 
ruce prostoru, teprve potoa. začne tušit, eo 
to znamená být svoboden.

Mezi těly není pro svobodu místo. Člověk 
se osvobozuje tím, že. přestává hledat svobodu; 
skutečné odříkání je takové, které se jediným 
skutkem vydává bohu, tělu i duši.

Ale hovořit o odříkaní není kouzelný prou
tek, jímž bychom rázem našli klid a štěstí; 
přečasto ti, kdož se domnívají, že si vydobyli 
vnitřní klid, nejsou oproštěni, ale slaboši. 
Opakují jako pitámá zaklínadla několik nauče
ných pravidel chování a tak žijí, hnusně a 
spokojeně. Přijímají všechno, ale nedokáží to 
učinit ničím, a v této povolnosti chtějí 
orožít život, krášlený nepolapitelnými naděje* 
mi, jež jsou kratochvílí pro jejich zbabělost. 
Odříkání však předpokládá dobrovolné upuštění 
od možné vzpoury. Oproštěný musí být v každém 
okamžiku hotov ke vzpouře; jinak se klid 
zahnízdí v jeho životě a on znovu usne ve 
všeobecném přitakání. Skutek zřeknutí není 
vakonán jednou provždy, je to ustavičné oběto
vání vzpoury.

Proto je nebezpečné kázat pokoru slabým 
duším; znamená to, že se ještě více vzdalují 
sobě samým. Jedinec, ustrnulý a uzavřený sám 
v sobě, si nemůže uvědomit své určení jinak, 
než vzpourou. Přévě tas společnost. Jako se 
jedinec uzavírá a zbaběle usíná za hradbami 
nadějí a příslibů, právě tak se společnoi 
ohraničuje zdmi svých zřízení; individualista 



svoboda bezriadene
- ..Baumal

hledá svůj klid uvnitř jasných a pevných hra
nic; právě tak národnostní stát. Ječen Jako 
druhý nemohou nsjít svou skutečnou cestu, jíž 
by zohli kráčet svobodně, Jinak než vzpourou, 
kteří láme hranice. Jek člověk, tak také spo
lečnost, musí být stéle okamžik preč výbuchem, 
v každém okamžiku oč něj upouštět a ustavičně 
se bránit stanutí v j-ákékoli danc formě.
Svoboča znamená odevzdat se přírodní nutnosti 
a skutečná vále se rodí pouze z vykonaného či
nu , Toto odříkání, jež npní protivením se nebo 
odporem, ?e mocné exla,'^ô\£ľ£ znovu
Místěné ve sveieľ"se podíl- na přírodě Jako 
eelku. Ruské ničevo umožňuje pochopit úspěch 
earzismu v Rusku. '-’’To nic není”, to jest; 
nic z toho, co mě nutí jednat, nejsem Já. A 
volnost úsilí nesměřuje k naplněni nějaké 
Činnosti, nýbrž k tonu, aby probíhala bez ruši
vých zásahů. Ruští revolucionáři nalezli svou 
svobodu v přijetí historického materialismu.

Dříve, než člověk dosáhne oproštění, musí 
projít třemi údobími: nejprve je to tupé při— 
ííaéní všech pravidel e konvenci jež mu nabízí 
klič; potom vzpoura ve všech pocobécn, bej 
proti společnosti, odpor k lidem, útěk na poušt, 
pyrrhonisaus; a ko odříkání, v n^Ž Je 
ustavičně obsažen předpoklad možné vzpoury. ’

Oproštění je ustavičné ničení všech krunýřů, 
jimiž člověk jako jedinec obrůstá; jakmile se 
unaví touto námahou, tvrdší než je námaha 
vzpoury, a usne v pohodlném klidu, tento kru-r 
nýř zesílí a může pák už být zničen Jeno^ 
násilím. Nesnadná a jediná cesta k oproštění 
spočívá v ustavičném odvrhování berliček na
děje, v rozvíjení všech slibů pevného a stálé
ho, v ustavičném protivení se svým žádostem, 
8 v tjom, že si nikdy nemůžeme být Jisti vítěz- 
stvímT

Je třeba uvádět lidi v zoufalství, aby odho
dili své lidství do velikého hrobu přírody a 
ponechávajíce svou lidskou bytost jejím vlast
ním zákonům, dokázali z ní vystoupit.



EGON BONDY  IRONIE - TOLERANCE - DIALOG
-úvaha o etice— 

Soustředíme-li se jen jednu oblast axio- 
logie,t.j. na etiku,stojíme tak skoro na 
prázdném. staveništi.Proto musíme chtě nechtě 
zprvu jen zkusmo zkoumat,co se vůbec dá užit 
ke stavbě a jen zkusmo konstruovat základní 
řemení.
Jediný bezpečný základ nalezneme patrně v 
tom,se člověk má potřebu e snahu dát svému 
životu smysl. /?c jo totéž,co ”t rons čendo - 
náv se ”/ 
áá&ý ůo^ébá smyslu ýc základní opičko ■■ „ si
tuací a základní atigkou kategorie a snáhá 
uskutečnít smysl zúlzladhí eticVoú aktivitou 
základním etickým, j ednáMm.í£ sadně' 
mci,re taa,xne není vyzaco^^na a deoyv-ina 
otázka smyslu,není prostor etiky,ale rúzníhc 
jiního./2o á® napi".oblast všech prostých 
biologických poti-eb u z valné části i oblast 
lidských vztahů,jeýichí normy jsou právě jen 
biologicky zakotveny/• 
2í^,že člověk nezapadá do samozřejmosti bio- 
tu,nenalézá smysl ve vlastní holé existenci 
a jejich pro jevech,by£ jsou jakkoli libé, 
íro dospěvšího /historicky/ člověka je před-w 
stava, ze by měl žít pro vlastní blaho nebo 
že by sel usilovat o něco,co přinese ^en 
jeho vlastní blaho KHitBKŽerity , přímo sílená 
a vpravd- cLenrimující.Bsilovat o vlastní bla
ho lze v maličkostech - vtom jsme podřízení 
biologičnu -ale nemůžeme v tom směru nikdy 
dosáhnout uspokojení základní potřeby po 
myslu existence- s všichni dospěvší lidé 
to bolestně vědí.Hic,co člověk udělá jen,pro 
s$be»nemá jinou cenu, než údržbárskou ? když 
si to chce necím maskovat,prost pohoří. 
Proč?
Protože tím neřeší svou základní potřebu 
vydobití smyslu.Nikoli proto,že by "egois- 
aus byl nemravný %nýbrž proto,že neetičnost 
je bezvýchodná.Kedobývat sm^sl života-což 
se nejjednodušeji dosáhne tim,že se zabýváme



jen vlastním blahem -znamená vykleštit 
se z nej podstatné jšího,ž'ůsledk«n může být 
jen hluboký pokles životní kvality- i kva
lity jednání.Je možno,ba bezpodmínečně nut
no, zabývat se intenzivně sám sebou,ale to 
je něco naprosto opař něho , ne ž z ábvvat se 
vlastním blahem.Mysl života je záležitostí 
osobní-nelze se prostě přilepit k nějakému 
smyslu,byf absolutně platnému,který nevydo- 
bydu jako. vlastní - ale cíl vlastního,blaha 
který je taky přece záležitostí osobní*je 
jen něco proste animálního,nepřivede nikoho 
oni ke skutečně vlastní individualitě,tím 
líiír-iv XX--ĺ* Olu * •
Jlovek je naprosto nucen,chce-li vydobýt 
smysl své existence,t.j.chce-li se vůbec 
skutečně stát člověkem,obrátit svůj zřetel 
k něčemu,co je nadindividuální.Af je to 
vztah lásky k někomu druhému nebo úsilí, 
vynakládané pro jiný účel než je vlastní 
blaho.To není zajisté nic nového,ale jde tu 
o jasnější vysvětlení:je tomu tak ne proto, 
že by '’altruismus" byl nějakým etickým pří
kazem,ale proto,že naopak bez překročeni 
vlastní živočišné ulity není vůbec mošno 
dostat se k řešení otázky smyslu a tím k 
lidské seberealizaci.A nikdo k tomu nikoho 
nenutí ani nemůže nutit, jako nemůžeme malé 
dítě nutit,aby řídilo tryskové letadlo.ale 
dospěvší človek pociťuje toto nucení sám 
ze sebe,sám ze své lidské zkušenosti, 
člověk tedy usiluje o vydobytí smyslu své 
existence^tím vstupuje do prostoru etiky a 
usilováním v tomto směru eticky jedná.Jak 
je však známo,člověk se snadno,ba skoro 
vždy,mýlí a v důsledku toho tedy jedná 
někdy eticky kladně,někdy eticky záporně, 
aniž by hned či dokonce předem mohl vědět, 
jak tomu objektivně je.
Jedná třeba pro vítězství revoluce .časem 
však shledá,ze se revoluce nevydařila. 
Miluje někoho a časem shledá,že to bylo na 
ulpr jiného .Obětuje se někomu a časem shle
dá, ze jeho oběti bylo negativno zneužito. 



E,^ondy

vidí mnohokrát v životě*že jednání lidí, 
kteří jednali opačné než on,přineslo pozi
tivní, zatímco jeho jednání přineslo méně 
pozitivní nebo vůbec ne pozitivní,A tak dále. 
2o může vést buď k etickému relativismu,kdy 
nakonec v nejlepší vůli olov k prohlásí,že 
všechno jednaní je v posledku stejn; opráv-, 
něné,nelze o něm rozhodnout,nelzo-li dohléd
nout jeho výsledku / a to skoro nikdy nelze/ 
a že tudíž - opět v nejlepší vůli - je indi- 
ferentní,jak jednám,oč usiluji» 
.ebo to může vést přím« k sžíravé negující 
skepsi,která vůbec vylučuje možnost správ
ného jednání /kromě snad “omylem”/ a která 
suspenduje jakékoli etické hodnoty lidského 
jednání a usilování«
Je zřetelné,že v obou případech je aktivita 
člověka ve směru dobývání smyslu života pod- 
vázaná,případne může být na ni až úplně re
zignováno .Á člověk se ocitá posléze tam, 
kde byl. Kevydobyl si smysl života,rezigno
val /snad jedině v této rezignaci by mohl 
nacházet nějaký přínos nový a plod svého 
opuštěného úsilí/ a má pocit,že prohrál nebo 
že vůbec principiálně není možné zvítězit 
/ v onom úsilí/ pro nikoho.
Proti těmto koncům se lidé většinou brání 
tím,že ve větší míře zaujmou pozici fanatis
mu /často zcela neškodného/.Kechtejí kapitu
lovat,a proto to,oč jednou usilovali,prohla
šují za správné i tehdy,když objektivní 
skutečnost je usvědčuje z nepravdy,Je však 
známo ,že si tím většinou příliš nepomohou. 
Kromě siláckých momentů.kdy se do obhajoby 
"své správnosti" vybičuj£,zažívají neustále 
hlodání pochybnosti často tím silněji,čím 
vehementněji ji chtějí ze svého vědomi vy
mítit.
Všechny tyto tři postoje jsou nakonec v pros
toru etiky tím prostým faktem.že vznikly 
jako výsledek nějakého usilovaní o smysl, 
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tedy jako výsledek etického jednání»Jsou 
však nebezpečně blízko ztrátě etického 
postoge^resp»dalšího etického jednání vůbec. 
Ve svete,v němž není apriorních a axioma
tických etických kriterií a norem,ve světě, 
v němž prostoren etiky nejsou stacionární 
jistoty’nebo bezpečné příkazy,ale jen sama 
dynamis usilováni,je jediným možným důsled
ným etickým postojem ironie /t.j» ovšem y 
prvé radě sebeironie/7?oznáváme ji tu právě 
jako kategorii etickou a nikoli snad estetic 
kou»
Zrcrú.cký postoj je,na rozdíl od ^latlvlá- 
tického, skeptického či fanatického,postoj, 
který mi umožňuje přijímat mé omyly,chyby, 
porážky atd., aniž bvch v důsledku toho 
zastavoval svoje další usilování,aniž bych 
své dosavadní ,byt mylné usilování popřel 
či snad se nad ním zhroutil v sebemrskačské 
pseudokajícnosti,nebo aniž bych své omylné 
jednání a cíl neobjektivně obhajoval a pro
sazoval .
Ironický /sebeironický/postoj není postojem 
sarkasmu či negativistického cynismu,je to 
postoj určité nadsazené tolerance/a sebe- 
tolerance/,která však je - a v tom je ostří’ 
ironického postoje -velmi analyticky břitká, 
nikoli vágní a bezzubá.nýbrž bojovná.
Je však jasné,že bojovnost ironického pos
toje není bersekovské mlácení kolem sebe» 
Logickým výsledkem ironického postoje, 
nejproduktivnějšího etického postoje vůbec, 
je dialogičnost.protože nejlépe v ostří 
dialogu mohou lidé poznávat správné i mylné 
stránky svého usilování »Dialog je ovšem 
dialog a ne paralelní monolognebo onanis- 
tické povídání při čaji o páté»
V oblasti lidských vztahů je také dialog 
asi to jediné,cá spadá do prostoru etiky 
-kdežto vše ostatní do prostoru živočišná, 
af bezprostředního nebo zprostředkovaného 
zákoníkem či charitativními normami a 



j^gon Bondy

a návyky služného /humánního"/ chování 
jako ňapř« milosrdné ošetřování dětí, 
které* jsem nejprve připustil popálit na- 
palnem.Bexus bez dialogu se nestane šrotem 
ani láskou.Boj bez dialogu zůstává prosa- 
zenÍE animálnxho násilí /hyř jakkoli opráv
něného/ a nestane se revolučním zápasem. 
Vedle vady a umění je vedení dialogu třetí 
poznávací mohutnost* člověka.Říká se,že 
vědci vedou dialogya proto vědecké problémy 
jsou rychle poznávaný,řešeny.Ideologové vět 
šinou dialog nevedou,by^ i mnoho přesvěd
čují,a politické otázky zůstávají nepoznány 
a řeší se silou.Dialog např.znamená,že 
vláda rozpráví s lidem a že ho nekomanduje 
nebo neopíjí frázemi.A to je přece zcela 
vědeckou zasadou marxistické politologie 
na rozdíl od politologie buržoázni’
Je ovšem těžko možné vést dialog / a ne 
něco zcela jiného/ zaujímam-lípostoje 
realitivismu, skepse nebo fanatismu.

/v další části 7 5« / své esseje Bondy 
uvažuje°nutnosti prostoru perspektivy 
pro jakékoli usilování,vcetné usilování 
etického - jen pro informaci, vy jímáme 
některé myšlenky/

Tam,kde není perspektivy^je i najusilovnej
ší usilování slepé.A většinou tu jakékoli 
usilování brzy končí,nebof lidé si prosto 
řeknou,že tak jako tak se nedá nic dělat, 
ničeho nelze dosáhnout,nic se nezmění - 
není oč usilovat.

zhledem k tomu,že specifický vnitřní roz
por lidské druhové existence není zřejmě 
nijak principiálně řešitelný,pokud b^ bylo 
dáno,že člověk nemůže překročit svoji pod
řízenost bilogičnu,zbývaly^pro usilování 
člověka po smyslu a po affirmaci hodnot 
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jen ještě po nějaký^Slouhý čas prosté 
“zbozné naděje"jže zásadití změnu přinese 
nové společenské uspořádání,ale pak už 
nic«
Jakkoli je totiž otázka po vydobytí smyslu 
života otázkou nezanedbatelně osobní,je 
zbytečné malovat si straky na vrbě a domní' 
vat se,že problém může být vyřešen i tehdy 
když by si lidé jednotlivě vytvářeli n-- 
jaký osobní "smyslupný cíl** svého usilová
ní /od védy a umění přes eros až po sbírá
ní známek/ pěj zásadní sbsenóx mocnosti 
usxXoyyix ^3x0 yowu<
hema^Il ’’číovvk' druKovou “perspektivní,nemá 
perspektivu ani individuum,Všechno indivi
duální usilování je pak nakonec jen úniko
vé a tím znásobeno tragičtější az nakonec 
zcela smysluprázdné»á lidé to cítí velice 
spolehlivě.

Stické hodnoty nejsou tam,kde panuje ko
lečkový mechanismus hodinového stroje nebo 
princip rozkazování,Mluvit o správném pl
nění funkce nebo o poslúchaní rozkazů jako 
etických kategoriích,je prostě pokrytectví 
To jsou snad kvality dobré součástky nebo 
dobrého občana řekneme civitatis dei,ale 
nejsou to kvality ve vlastním slova smyslu 
etické,Etické hodnoty nejsou prostě tam, 
kde není prostor svobody /a v tomto prosto 
ru je uvědomělé neuposlechnutí v kvalita
tivně stejné rovině jako uvědomělé poslech 
nutí -totiž právě v rovine etického jedná- 
ní -i když ,resp.právě proto,že v obou pří 
pádech mohou být objektivní důsledky stejn 
tak dobře pozitivní jako negativní/« 
v prostoru svobody jedině je možná etika 
ele v prostoru svobody je též vždy nutně 
přítomno i absolutní riziko při každém 
jednání.
Zde neplatí ani přesvědčení o vlastní 
“spravedlnosti %ani jistota,že jednám-li 
stereotypně podle nějaké normy,jednám etic 
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V prostoru svobody se běžně má as to / a 
jedná se podle toho/,že zodpovědnost /a 
riziko/ nesu maximálně při počátečním roz
hodnutí se pro určitý stereotyp jednání* 
pro určitý soubor norem /např pro určitý 
soubor ideových,náboženských,polických 
nebo "etických" norem8že jednám-li pak 
podle nich jsem bezpečně čestný,správný a 
etický a že jestliže se tento soubor norem 
ukáže třeba posléze nesprávný,nenesú za 
svojc předcházej í cí jednaní,koncipované na 
jeho bázi,bezprostělní osobní odpovědnost;.

Přijmu-li křesťanské nebo jiné stanovisko, 
nedostávám se automaticky do situace,kdy 
by prosté stereotypní vykonávání norem 
tohoto stanoviska zaručovalo etický charak
ter mého jednání a udržovalo mne v rovině 
etična,nýbrž jsem povinen při každém svém 
aktu konaném ůmeme tomuto stanovisku vždy 
znovu brát v otázku /není třeba hned v po
chybnosť/ správnosttohoto stanoviska samé
ho.
Bylo by dětinské chápat to tak,že teistický 
člověk jmtvyhruýg se neustále zmítá v pochyw 
bách.Jde pouze o to,že č 1 o v ě k po
třebuje hledět na svět 
a sám na sebe s neustále 
bdělým a jasný m v~¥ d o m ím 
a poctivě si přiznávat 
to, co poznává!
Cena etického jednání se neměří v prvé 
řadě podle dosažených výsledků,ale podle 
míry s ním spojené zodpovědnosti, 
dála ©tc, rodkazujeme na originál.  

první ucelená část /4/ Bondyho esseje 
"Ironie-tolerance-dialog"/titul -red,S/M/ 
i informační výběr z dalSÍ části/5/ jsou 
vybranými ukázkám^ z práce
"Esej o posledních věcech Člověka" 1970 
/aneb i Juliíny otázky / ZbvnělFTičer





SADO MASO SE PTÁ, EGONA BONDYHO - estetika surrealismu. 
Stalo se v magazínu SADO/MASO již téměř 
pravidelnou zvyklostí /k nemalé potěše 
pravidelných čtenářů S/M /, občas a v rámci 
možnqstí,položit nějakou otázku-pokud možno 
aspoň trochu aktuální- E^onu Bondymu.
Bondy -spisovatel a básník ,byl na několika 
předešlých stranách již prezentován-a to 
ukázkou z jeho starší /avšak stále živé/ 
filosofické práce-"Juliiny otázky’’./dílo 
z roku 1970 podepisoval ještě jako Dr.Zbyněk 
Eišer./
Po přečtení si jeho kratičké úvahy o nové 
orientaci v malbě/painting", "nová cx- 
prese ”,"surový realismus" atd./v osmičce 
Vokna,jsem si znovu uvědomil,že Bondy začí
nal jako člen Teigeho Surrealistické skupiny* 
Že to bylo brzy po válce,vyplívá z Bondyho 
filosofických vzpomínek /"Jak se mi filoso
fovalo”/. A když se již tedy začalo uvažovat 
o moderním umění a jeho schopnostech vyjádřit 
surovou realitu dnešního světa na stránkách 
Vokna,využil jsem nálady abych se Egona Bon
dyho—básníka zeptal na problematiku nikoli 
odtažitou "od věci”; g-M se ptá
Zajímalo by mne /a jistě i čtenáře/ jak se 
k estetice a etice surrealismu s t aví-ve^ dno o 
V" 5bUVŤ5TU5tí"S" esletžkuu"surového realismu” 
a "divokého expresionismu "jimž očividně 
držíte palce a s nimiž nadšeně sympatizujete 
/viz.Vokno—8/.
Snad by nebylo nezajímavé,zeptat se vás za 
mladší generaci básníků/ a nebo vůbec mhdých 
tvořivých lidí/ jakby jste si ,v souvislosti 
s dndšním stavem tavě ta, a jeho všudy přítomnou 
"surovou realitou",představoval, že by měla 
Či mohla vypadat jejich dndšhí,aktuální tvor
ba,tak aby se jí tento stäV podařilo odrazit 
ci zachytit. Když yy jste začínal u Teigeho 
surrealistů bylo vám 18-20 let.Tolik je 
dnešním mladým tvůrcům,kteří hledají orien
taci a styl /jak tvorby tak i života/.Co 
byste mohl těmto mladým tvůrcům poradit,v 
souvislosti s jejich nastávající "tvořivostí?
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Tahle váže otázka se týká něčeho,v čem nejsec 
kompetentní.Kejsem ani kritik,ani umělecký 
teoretik ani estetik a nikdy mne nenapadalo, 
abych se v těchto oborech kvalifikoval,a na 
jejich půdě vystupoval.Nohu mluvit jen o své 
zkušenosti.A ta je taková,že r. K^S jsem 
najednou začal zjišťovat,ze surrealistická 
poetika nedokáže vyjádřit realitu,v níž jsme 
se octli,adekvátním způsobem.A taky se jí to 
od té doby ani v jediném případě nepovedlo. 
Ono i takovému Holanoví,reprezentantu idea
listické,metafyzické poezie se to podařilov 
nejvíc tam,kde se mu do básně dostalo aspoň 
něco z reálu - v "Noci s Hamletem" a v "Soci 
s *,'Cfelií" např. A mě šlo o to*oné době poro
zumět,dokázat najít básnický vyraz jí adekvát 
ní.Podařilo se mi to natolik*že mnohé mé básn 
zlidovělý a v širokých vrstvách se už ani 
neví kdo b^l jejich autorem.To jistě není 
žádné kriterium pro nic,ale je to přece příz
načné. Naposled se to stalo Havlíčkovi.
Dobře psát lze všemožným způsobem.Není recept 
Jen básníkovo tušehí.Ale básník musí být nato 
lik pitlivý i natolik kultivovaný,že dokáže 
rozpoznat,co už ztratilo štávu a jít od.toho. 
To se neobejde bez vstupu do neznámých končin 
Neznamená to vůbec hledat nějaké novoty pro 
novoty .Hledáme nový výraz ne abychom se odli
šili, ale pro ťo, abychom byli blíž pravďe.rrav- 
da je pojem reíAHvní,ale vždycky nějak sou
visí s poznáním.Básník dovede pocítit,kde se 
ve své práci dostává k vyjádření nového poz
nání a kdy jenom omílá zaběhaná klišé.A tato 
zaběhaná klišé mají nejen podobu á la národní 
umělec Jan Pilař etc.,ale i jako převelice 
zasloužilí umělci á la Karel Štíte etc.leč i 
jako F.L.Hichard z našeho urdergroundu,nebo 
příslušníci effenbergerovi surrealistické 
skupiny.0a krátkou dobu se jistě stane klišé 
i z tohojjak píšu já,Až budu ještě sldLerotič- 
tější nez teč, jisté i do něho často sám upad
nu - a pak at mi Pánbů odpustí.
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Jsme jen lidi,nejsme cherubíni.Ale dosud 
zůstává trvat apel k poezii i té nejmladší 
generace,aby se nezavrela před krvavou sku
tečností "Gulagu" naší doby a aby o ní vy
povídala co možná v úplnosti a neobrátila se 
k ní zády.Současná nová výtvarná orientace 
zejména v západní evrope je mi osobně velice 
blízká.Je mi stejně tak a z téhož důvodu 
že jde o moderní realismus,velice blízká 
třeba Kina Hagen ./pozn.red.-viz její texty 
v S/M/.Cítím, že i já jsem šel a jdu tímto 
směrem.V naši nejmladší básnické mern-nci 
jsou někteří,kteří píší^zcela po svém a přece 
zřejmě také mají před očima totéž.Nebo se 
podívejme na. Magorův " Labutí zpěv"- to je 
veliký příklad.Nemám mandát k předpovídání 
vývoje v otázkách umění,ale nedivil bych se 
kdyby se dříve či později objevila nováéta- 
?"a 'velmi ^éx^ novou raciona-
ítou i iracionalitou,etapa,která by pro 

další budoucnost bylastejňe'důležitá jako 
byl surrealismus pro naší minulosť.

Než bude Egon Bondy pokračovat v odpovědi na 
další Sást naší otázky,rozhodli jsme se do 
této krátké pomlky,vsunout-jen tak pro infor
maci- surrealistickou deklaraci,kterou se 
z "úřadu nro surrealistický výzkum” na rue 
de Grenelíe č.15, ozvalo tehdejší surrealis
tické vedení.Pod tento manifest vydaný 27. 
ledna 1925 se podepsali tito spisovatelé, 
básníci a malíři :
Louis Aragon,Antonín Artraud.Jacgues Baron, 
Joe Bousouet,A.Boiffard,Andre Breton,Jean 
Carrive,René Ořevel,Robert Desnos,Paul Elu- 
ard,Max Ernst,T.Praenkel,Prancis G*rard,M. 
Leiris,Georges Limbour,Mathias Uubeck,G«rges 
Malkine,André Masson,Max Morise,íiere Naville 
Marcel Noll,Benjamin Ferét,Raymond senesu, 
Phillipe Soupault,Lédé Sunbeam,Roland Tual. 
/posujte sami to nadšení a "drzost" s níž 

každé nové hnutí postupuje vpředjv roce
1925 to byl surrealismus; co však dnes.../



surrealistická
estetika a etika

SURREALISTICKÉ DEKLARACE Z 27.1. 1925

Vzhledem k falešné interpretaci našeho snažení, 
stupidně rozšiřované ve veřejnosti,považujeme z? 
za nutné prohlásit k veškeré oslovské literární, 
dramatické,filosofické,exegetické a dokonce 
teologické současné kritice:
1 .Nemáme nic společného s literaturou; jsme 

nicméně výjimečně schopni,je-li to zapotřebí 
používat jí jako kdokoli jiný.

d.Surrealismus není ncvým.či dokonce snašším 
výrazovým prostíedkes,tím méně metafýzikoú 
poezie.Je prostředkem totálního osvobození 
ducha a všeho co se mu podobá.

3 .Jsme pevně přesvědčeni s rozhodnuti dělat 
Revoluci.

4 .Spojili jsme slovo surrealismus se slovem 
revoluce jenom protp,abychom ukázali 
nezaujatý,odpoutaný a dokonce úplně zoufalý 
charakter této revoluce.

b-Nemáme v úmyslu měnit cokoli na mravech lidí, 
ale pokládáme za vhodné je upozornit na křeh
kost jejich myšlenek a na to,na jakých pohyb
livých základech.na jakých sklepeních posta
vili své chvějící se domy.

6 .Předkládáme Společnosti tuto slavnostní 
výstrahu:
Át si dá pozor na své poklesky,na každý chyb
ný krok svého ducha,nebudeme na ni brát ohled.

7 .Při každém zvratu svého myšlení Společnost 
nás znovu nalezne.

8 .Jsme specialisty v Revoltě.
Není způsobu jednání,jehož bychom nebyli 
schopni v případě potřeby použít»

9 .Říkáme zvláště na adresu západního světa:
-surrealismus existuje -

- Ale co je to vlastně za nový ismus, 
který se na nás věší ?

- Surrealismus není básnickou fomou.
Je výkřikem ducha,který se obrací sám do sebe 
a je pevně rozhodnut strhnout zoufale svoje 
pouta- a třeba i MATERIÁLNÍMI KLADIV! !



B^on Bondy odpovídá S/H

Egon Bondy pokračuje :
Surrealismus znamená epochu v lidských dě- 

jinách/nejen ve dějinách umění/?změnil naše 
vidění a cítění /nejen estetické/ a jeho 
přínos pro rozvoj našeho vědomí /nejen kul
turního/zůstává a zůstane trvalý.
Opakovala se tu historie s romantismem.Ten 
týmž hlubokým záběrem změnil vědomí lidstva 
o sobe samém a naše vidění a cítění světa a 
i jeho přínos zůstává trvat a působit.
Význam obou těchto hnutí lze sotvc přecenit.. 
Všichni lidé viděli jinak a byli jiní po ro
mantismu než před ním - a zcela totéž platí 
o surrealismu.Balší vývoj umění v 1$.století 
vedl jen skrze romantismus .Z něho se rodí 
realismus 19.století od Balzaka až po Bosto- 
jevského.Zneho a nikoli s klasicismu.Atd. 
Totéž pak platí ve vztahu našeho století a 
surrealismu.Bez surrealismu nemohlo vzniknout 
’’action paintfng" a abstraktní expresionismus 
nemohl vzniknout pop art,ale ani hyperrealis- 
mus a teprve dnes snad nejmladší výtvarná 
generace se na západě uvolňuje ze sladkých 
pout surrealistického estetického kánonu a 
směřuje jinam - ačkoli i ona musí být stále 
zavázána vděčností za mnohá osvobození»která 
surrealismus umožnil i jí.Surrealismus tedy 
skutečně vytvořil epochu,trvale proměnil nas 
i náš svět.Lidé před surrealismem jej prostě 
zakoušeli jinak.Možno prostě říci.ze méně 
bohatě.Pokusy odtrhovat živý proud moderního 
umění,který vede od"Slečen Avignonských” přes 
curyšské dada k surrealismu a dále od surrea
lismu, jak to z čistě osobních antipatií a 
zcela svévolně dělal u nás Ghalupecký,jsou 
prostě naivní a vyvrací je prosty nohled na 
skutečnost.
Je však otázkou prostého selského rozumu.že 
nic netrvá věčně.Těm dnes právě opomíjeným 
umělcům,kteří ještě po r. 1885 malovali nebo 
psali podle ortodoxního romantického kánonu



Bgon Bondy odpovídá

/řekněme z r.18JG/ se smáli současníci a 
smáli bychom se jim i my.Romantismus,hnuti 
"revolučních horkých hlav",se stal,když 
překročil zenit svého úspěchu,doménou epi
gonů, a od nich není nikdy daleko ke kýča- 
rům .A prostě- přesně totéž proběhlo i v 
našem století se surrealismem.I poctivě 
napsaná báseň,která by dnes byla"napsána 
podle ortodoxního surrealistického vzoru 
z L,P.1950,by nás prostě nudila.A většinou 
by takové pokusy dopadly špatně,upadly do 
klišé a prázdné epigonitiny,nic by neřekly 
nic by nepřinesli - jak se to ostatně denně 
stává v Čechách skutkem.Totéž šmahem ^latí 
pro výtvarný surrealismus«Latinské přísloví 
praví^že zkažení věcí nejlepších je nejhorší 
Čím vetší ^sou díla surrealistů "heroických 
let” meziválečných,tím horší kýče dnes 
vznikají - viz mnohé naše filmové plakáty, 

/ne všechny»některé jsou velmi zdařilé/.
Vylétal.Lastovka a spol.jsou lidi,které 
není možno považovat za surrealisty,ale jen 
za komerční kýčaře.Kebov surrealismus 
úměrně devastaci a rozmělnění svých hodnot 
se dostává mezi malomeštáky a do kruhů 
umělecky necitlivých,kde vsak vždycky*bujel: 
a bují touha po reprezentaci«Takže dnes si 
do bytu nepověsí Kanesa,ale pseudosurrealís^ 
tícky hnus.Viděl jsem takových bytů přemno
ho a viděl jsem iejich obyvatele.Tím větší 
a stále hlubší lásku a vděčnost chovám k 
surrealismu,tím víc se mi otvírá kudla v 
kapse když vidím jeho bezostyšné exploato
vání - je to jakoby mi sestru kurvili.
U nás trvá už skoro 40.let hluboký přeliv 
ve volném toku informací ve všech ohledech, 
ale v oblasti umění zvlášť,Tím se děje.že 
pro mnohé lidi z mladé generace,vrcholí 
vývoj moderního umění u Salvadora Dalího 
a u koláží Toyen a Štýrského,v básnictví 
pak u překladu Eluarda - nebo nanejvýš u 
Pop Artu s jemu časově synchronní "psyche- 
delickou poesií" á la pozdní Ginsberg,



G/K se ptá-Bondy odpovídá

Jim Korrison aj.Stejně jako naše česká narko
manie nebo v podstatě analogické hnutí pseudo- 
mystické je to prostě o pěkných pár desítek 
let zpožděné a moc málo plodné.nemůžeme za to 
pravda, můžeme říct,že taky máme právo,abychom 
’se vyblbli - ale pak si prostě budem hrát na 
vlastním písečku.Ti,co vědí o tom,jak nadlid
skou práci vyvíjeli naši umělci na přelomu 
století,abychom konečně vyšli z našeho Zapadá
kova e dostali se na stejnou pozici jako světo
vé umění.abychom neopakovali,stále jen z dva- 
četi-ivice letým zpožděním,co se už daleko 
původněji vytvořilo jinde,aby konečně naše 
umění přestalo být epigónske,se z opravdovými 
obavami a s bolestnými pocity dívají na to, 
jak v současnosti se česká umělecká aktivita 
dostává do situace světového Zapadákova,kde s 
opožděním jednu,ba i víc než jednu generaci, 
se "objevuje ^merika".Jistě i tak může v tako
vém prostředí vzniknout vážné poctivé dílo 
osamelého jednotlivce,ale z živého proudu svě
tového umění jsme vyřazováni.Nikdy jsem nezas
tával tak naivní stanoviska,že automaticky to, 
co je nové^je nutno hned následovat.Ale napros
to průkazné opoždění naší produkcejnašich ná
zoru .našeho vkusu,našeho vidění sveta i prostři 
ků,jichž užíváme $průkazné opoždění.kter^ lze 
vidět prakticky všude - nejen na oficiálních 
výstavách a v blábolech,které vydává českoslo
venský spisovatel za českou poezii - je nemocné 
nekons tatovat•
Mladí výtvarníci a básníci undergroundu nemají— 
možnost jezdit pravidelně do zahraničí a v nažicl 
ěléh knihovnách nejsou ani výtvarné ani lite
rární časopisy věnující se současnému umění. 
K nám nikdp nejezdí / co bv tu taky hledal/ a 
naše problémy nikoho nezajímají /nemají proč/, 
protože naše kultura je venku reprezentována 
překlady spisovatelů druhé a třetí kategorie 
jako je např.Kilan Kundera a ten co napsal 
"Lojzu Lapáčka" atd./nedej pánbů,aby přeložili 
i celou produkci "68-publishers" či "petlice"!/



se ptá - Bondy odpovídá

Je neobyčejně těžko nepropadnout klamu,že se 
vývoj zastavil u Effenbergových edicí Teige
ho. Jediná možnost je, vynaložit všechny pros
tředky na to, abychom si z venčí kupovali 
přes nějaké informované přátele současnou 
časopiseckou produkci,eventuálně katalogy 
výstav,současných mladých výtvarníků,Je to 
obtížné,ale dá se toho dosáhnout,Surově ře
čeno: aspoň,v Hráze neseate jenom v hospodě, 
naučte se pár slov anglicky či německy a 
promlouvejte s mladými kluky,kteří sem turis
ticky jezdí,A dejte ji^ prachy ^urvete si i a 
od huby,dejte jim je,at vám pošlou co můžou, 
A tak to delejte,dokud informace, bez nichž 
nebylo,není a nebude života,neseženete.

Sado/Maso - mám takový dojem,že z tribun 
«ehere-M^le zelových/ i z "tribun“ dole /under- 
ground/se voláka volá po větším realismu 
v tvorbě atd.ÁÚ má mít tenhle realismus jaké
koli přívlastky.zdá se někd^,že je spíše nou
ze po fantazii.Žijeme ve svete uniformity, 
konvence a konformita triumfuje den co den, 
život nás mlátí svým ubíjejícím rytmem stro
je.Ale fantasie patří k životu-její zcizení 
znamená vpodstate duchovní smrt.Co tedy s 
fantasií v tomhle "suróvě-realisM^kéa-^&v^tč? 

-eboao mi tane namysl Magorova legendární 
věta /resp.zvolání :"Hlavně aby se neztrati
la radost i "/ v trochu pozměněné podobě : 
"Hlavně aby se neztratila 
fantazie I M
A dále-ve své úvaze o "nové expresívni malbě" 
/Vokno č.8/ jste se téměř vyjádřil tak,jako 
by žádný z moderních trendů posledních dese
tiletí /pop art,Koncept.,Happening,Land A?t 
Hvent,-Snvironment etc./nebyl schopen vyjádřit 
realitu světa v nomž žijeme. Není problém 
spíš v osobnosti každého jednotlivého tvůrce 
a jeho přístupu k reálitě-jeho odpovědnosti 
vůči době a místu v němž žije a tvoří? Tedy 
otázka etiky spíš než estetiky.Neztrácí se 
etika tvůroci pod přívalem estetických a 
formálních otázek a problému? //// BOND* :



sado/maso se ptó

Egon Bendy:
Kyslím,že Jsem se nevyjádřil tak,že by "žádný 
z moderních trendů posledních dvaceti až tři
ceti let nebyl schopen vyjádřit skutečnost 
světa v němž žijeme ‘‘.Naopak - Jsem přesvěd
čen, že každý z těchto proudů tu skutečnost vy
jádřit chtěl a taky do značné míry vyjadřoval. 
Earazilo se však na určité seze,kdy se z tčehtc 
směrů stal "lárt-pour-lártismus k rea
litě se stal nutností a Je v současné době 
spontánně prováděn.^aaozrejme ,že to Je svým 
způsobem přirozená reakce^Jak se už v us^hí 
stalo aaohokrát a Ještě víckrát se stane. ' 
nedomnívám se, že současná realistická oriestace 
znamená definitivní nalezení„a vyřknutí pos
ledního slova.vmění se proměnuJe neustále Jako 
Próteus a právě v to® Je Jeho věčná síla.
Momentálně’ nám však realistická orientace pros
te bude Jen zdravá.Je třeba zase se podívat 
přesněji na půdu pod nohama.
Jsme ve světe zlu a bídy a akutních historic
kých měn,které nemohou v umění zůstat bez 
odezvy.
Fantazie Je v umění nepochybní důležitým sta
vebním prvkem a nemám obavu,že by z něho mohla 
nějak zmizet.Sán s ní pracuji velmi vydatně. 
Jak Je známo mým čtenářům.Fantazie se vsak 
nesmí stát sasoůčelemjrozhodně alespoň ne v 
současném umění.Eebo řečeno Ještě mírněji: 
vedle fantazie musí být v současném uměleckém 
tvoření zastoupena i Syrová realita?
U naší nejmladší básnické generace - reprezen
tované dobrým tuctem autoru - Je pozoruhodná 
velmi silná dekadentní nota a nálada Jako by
la za časů "Fin de siécle".Je to zřejmě přiro
zené reagování na poeib bezvýchodnost,kter5' 
naše společenská realita vnukávú zefcéna mla
dým lidem,kteří Ještě nezažili horši Časy.
Ale dosáhnout se dá tímto postojem Jen velice 
málo,což poznávají během par krátkých let saaix 
Jeho reprezentanti. I pro ně Je otázka návratu 
k realitě akutní,Jakkoli to budou mít těžké 
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a i když si někdy dekadence a "syrová reali
te1' podávají ruce jako např.u eságrovavšího 
J.reíce / i to má historické precendenty: 
Ruysmans budiž jmenován za všechny ostatní/* 
Protože jsme uměle odizolováni od živého 
proudu světového umění,je u nás těžší orien
tovat se .Ale že to jde-dokládá nejen robust
ní Jindra lha,ale i autor románové prvotiny 
"Hedo rek”.
Co se týče odpovědnosti x^ělce je to problém 
už nesčetně krát diskuto^ný už po staletí - 
Bás se domníváš, že umělec se má angažovat v 
"zápasech své doby % Programové odhlížení od 
nich pokládám za vážný nedostatek.Ai© j© samp- 
zřejme.že umelecká angažovanost se děje se 
značným historickým nadhledem,vidí dál než 
Sudé Právo nebo"Infoch”,a neváže se na ně. 
gikdo ovšem nemůže zabránit nikomu,aby anga
žování se odmítl třeba ve jménu ryzí estetiky. 
Zde rozhoduje nakonec jen kvalita uměleckého 
díla.které je nakonec nevázané historicky a 
dokáže být nadčasové.Jako ten, kdo sám je 
umeleckým tvůrcem,nejsem sto na otázku odpo
vědnosti nijak hlouběji odpovedet.Píšu to, 
o čem jsem přesvědčen*že to lidem nocd řekne, 
k něčemu je to probudí,Ale píšu vždy zásadné 
jen pravdu - v to© smyslu,že píšu přesně to, 
co si myslím bez ohledu na to,jestli se to 
bude líbit nebo ne.Bnad jen v tom je ta odpov
ědnost, ^o také rozlišuje umení od kýče.Proto 
např.to.co vychází v Os.spisovateli,není ani 
realistické ani odpovědné ani umělecké,ale je 
to jen slátanina a nepoctivost a kýč.Ve výt
varném umění je to analogické.Je ovšem i mno
ho takových,kteří dělají kýče i mino sféru 
establishacntu.V tomto případě je to bud ne
dostatek autokritiky nebo ježte spíš umělecko 
malá-historická nepoučenost. Ta je zvláěí nebe z; 

pečná tam,kde v odizolování od živého proudu 
vývoje se zabydlíme v provincionalismu.což se 

nám v dechách stává opakovaně už po staletít



L vždy je pak tuhý b@j o to» vytáhnout českí 
am znovu na svatovou úroveň g Wllir.Me 
sa pohodlne a ntardEdlsky uvelebilo.
"/Laso : dekujeme vára pane doktore,že jste 

si udělal Sas na odpověď pro naše 
čtenáře.-okud by vám to nevadilo,otiskli 
bychom ze "zlatého fondu" vaší poezie dvě 
starší»nicméně kvalitní a stále aktuální věcí 
Ani se nechce věřit,že jste je psal před 
čtvrt století®'

. ■ ______ _ SGOK BOfiPT
1*1 • • 1 '#&0

Skutečný tvůrce má obvykle 
jednu jedinou pronásledující představu 
jednu jedinou nevyjádřitelnou myšlenku 
V tom se podobá šílenci
Kdo je schopen psát o čemkoli 
malovat stejně to jako ono 
nosí lehce všechny šaty 
žádné pák nejsou jeho vlastní 
Je nutno být sžírán svou vidinou 
jako nevyléčitelnou nemocí 
a stejně tak jí trpět
Jak snafno se pak nemocný *
stane protivným hypochondrem 
tak na obtíž svému okolí
Cíl básně je tam kde přestávají pojmy 
a bezpojmové odít do pojmů je jejím 
směšným úkolem 
dílo které zcela beze zbytku vyjádřit slovy 
je dílem talentu ne dílem poesie 
a kdo se domnívá že chápe dílo 
reprodukuje-li jeho obsah 
ten nikdy poesii neporozuměl
Skutečný tvůrce je vzácný jev 
na úrovni kosmické hierarchie sluncí 
a není nic divného v tom 
že skutečné pochopení 
je dáno též jen několika planetám



Hondy

Těch devadesát devět lidí ze sta 
co nikdy básni neporozumí 
má z její konzumace jenom zmatek mysli 
Mají svůj umělecký průmysl 
Rubensů Thomasů Mannů a Schumannů 
a nebo posléze už produkci stoku
ješ jim nejvíc hoví 
Sdá se být vůbec omýlen 
že se poesie tvoří na tomto světě 
že její tvůrci se dávno neseparovali 
nebo neobrátili svůj zřetel k andělfe 
a zády k lidská poptávce
Ti největší se jako Leonardo tomu blíží 
Lidé se o jeho umění dozvěděli jenom proto 
že se musel něčím živit 
a potřeboval občas velké plochy 
____________ ___________ _________ EGON BOSSI 

23. 3*1960
Celý týden celý rok celý život věcně totéž 
věčný shob o živobytí 
věčný strach před společností 
Společnost to je skutečný Moloch 
koncentrák rozprostřený po celém prpstoru 
a ve všem čase 
jak molekuly trpí když jsou rvány a trhány 
a znova do sebe mačkány 
když v chemické reakcí vzniká nová slouče
nina 
tak trpí lidé jenže bez přestání 
ve stále nedétvořené^ 
ve stále se krystalizujícím 
roztoku společnosti 
zpackaném 
od začátku nepovedeném pokusu 
jenž« stejně tak jako tak 
bude vylit do výlevky 
trochu obarvený trochu zapáchající 
A zatím 
co dílčích změn tu proběhlo Kolikrát 
byl každý atom rván a odírán 
násilně skládán držen dohromady 
se složkami jež k němu nepatří



Sondy

Kolikrát trpěl každý s nich a darmo
Ve zbytečném pokusu i utrpení je nepovede
né
To nelze snad ani pokládat za tragedii 
Tragedie 
to má býti cosi vznešeného
i»áš osud je zoufaly Naše dejiny jsou 
zoufalé
Naše dějiny naše starosti naše utrpení 
náš život jsou směšné 
k vzteku směšné ,_ - . ,zbylo jestr mrsto tak 

tedy Nedokončená * : 
7ím 
že ted přijde dlouhé období 
kdy děti se budou domnívat že jsou štastny 
Ty bezcitné egoistické důvěřivé vypočítavé 
loupeživé dravé pověrčivé ulehané 
naprosto nesamostatné děti 
stale potřebné laskání 
co je pro n§ jedna nebo dvě atomové války 
co je pro ně miliardová smrt 
Tu jakoby byly zdánlivě moudré 
nemyslí na ni nepřehlížejí ji 
přecházejí ji bez povšimnutí
Jsou tosprece pro ňě jen vrata 
jimiž se otevírá budoucnost 
nedozírný hračkářský krám 
se všemi planetami všemi hvězdami 
prskavkami thezaických smimt reakcí 
b mašinkami raket 
se sladkostmi mechanizované zábavy 
potencovaných forbesů a orchestrionů 
pohlaví na atomový pohon

••••• /nedokončeno - 23.2.1960 /
Egon Bondy





pocta K.H.M
E.Bondy na Bezdězu12.9.85



"N E W   P A I N T I N G" V NĚMECKU

/Nová Malba v Německu - Jeannot L.Simmen/

Nové expresivní gesto není ani vizí ani zje- 
vením,ale negativní utopií k nule v regre
sivní společnosti.

Sběratelé a kritici nereagují na"novou malbu” 
v Německu jen překvapeně a zmateně, ale také bezmocně, roztrpčeně a podrážděně. Noví malíři
a jejich práce jsou osočovaní a haněni ,obje
vují se takové výrazy jako panoptikum monstróz
ních kuriozitj"nouveaux fauvesrt/noví primiti
vové/ , "vugárnl expresionisté " , "špinavé maza
nice", "brutálni spontaneita" atd.líový šok v 
umění dostáva pomalu jakousi pikantní příchuu 
salonního lákadla.Umelecká kritika si často 
plete svou profesi s profesi školního učitele 
a místo toho aby se pokusila lokalizovat ten
dence v tomto novén vývojittak jen přísně a 
zle kár® a to většinou jednotlivě?každého ma
líře zvlášč,např: "P.P. ...obvykla podřazená 
schopnost výrazu,” "W.G. ...jeho zacházení s 
barvou je výrazne ledabylé,""T.L. ...jakousi 
vulgární originalitu má...zmizí však tak rych
le jak se objevil." Jinak inteligentní kritik 
Peter Iden/řankfurt/ áe nestydí cejchovat své 
obětní beránky tím neprůkazněji německým sty
lem.
Probouzející se nový duch však žádnými pros
tředky a způsoby není natolik nový a překva
pivý aby se jeho současné aktivity měly hasit 
jako požár1 Jistě totiž existuje tradice výs
tředních a dejmetomu,podezřelých obrazů a uřed- 
stav,kteri& by už mohly, oslavovat právě tec 
oslavovat desetileté jubileum.Již od roku 
1977 totiž berlínští "násilní "/Hheftig"/ malí
ři /Fetting,Hiddendorf,Salomé,Zismer/ sami i 
s dalšími vystavovali ve svépomocní Galerii na 
Moritzplatz.Již od jara 1980 vystavovali čtyři 
z nich veřejně /Haus as Waldsee/ a i další
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silná skupina divoké malby^malířská skupina 
Rdlheimer Freiheit v Kolíne,byla dobře známa 
od roku 1979 více než jen zasvěceným “insiderŮE w.
I tituly exhibicí mladých malířů jsou problema
tické: Bildwechsel /"Proměny Představ"-Berlín 
i 381/-Rundschau Deutschland /"německé Panorama. 
* Mnichov a Kolín ivSi/,EÄLheimer Freiheit 

and interešting pictures from Germany /Kolín 
1980/ atd.iritika nové malby používá zběsile 
silná slova,Zdá se,že kritici byli zraněni na 
nej citlivě jším «ist«,jejich síty byly zcmžttaý 
a oni se pokouší překonat šok bouřlívýsii^ až 
zuřivými výbuchy .Irovokace, jak se zdá^iaola 
úspěch -nové smyslové kvality byly vtaženy do 
umění,
MÍSTO INTERNäCIOMLIíÍ STAKDA3TIZ07ANÉ KÁŽE
—DMŽĚÍ EÍSODKÍ
Příkrý vývoj sensuálního a spontánního umění v 
malbě reprezentuje reakci na zamoření onou 
dobře udržovanou zahradou anmického,bezkrevné- 
ho, akademického a uměle podpíraného umíní. 
Motto zní : "kupředu malbou "«místo lámání si 
hlavy nad překombinovaným,hádankovým konceptu- 
álním "uměním hlavy n;místo minimalistických 
přímek a malb^ barevných polí znovu barva a 
formajmísto třídění a oddělování ploch znovu 
figurace.Doba avantgardistické "hry skleněných 
perel" a manévrů myšlenkových spletí je pryč; 
zádně "performance ", žádné *feediuja "či "body art": 
akce,technický aparát nebo tělo nemůže evokovat 
tolik fantasie jako /prastará a pradávná/ malba. 
Zdá se, že sterilita let minulých je pryč šumění 
spojuje své síly s Šrotem a smyslovou energií 
místo toho aby doráželo jemnými nuancemi .Smění 
už nemá být internacionální,to znamená takové 
v němž by dominovali Američané ,£vropa-zvlášt^ 
pak Itálie a Západní Kěmecko-je producentem 
nového "zeitgeist u"/ ducha doby/ a 
umělci kolem třicítky útočí na valy které se 
již povážlivě otřásaly.
Bo období fašismus je>o uměním státního kultu 
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vycrděného realismu,došlo v r. 1945 k menší 
přílivové vlně .Jakoby byla prohibice tako
výchto představ a obrazUjidoologické subjek
ty se zakazovaly nebo spíše přezíraly jako 
nevhodné ? aby se jimi ^připomínalo nic z 
minulostí a zamezilo se předeš potupe fašis
tických choutek.Eisto pokračování ve vývoji 
který byl násilně přerušen fašistickým stá
tem v roce "933,videli malíři v Eesecku 
další vývoj v kontaktu s internacionálními 
hnutími v umění.Ecole de aris determinovala 
styl ve form^'difúze pozdního ^urrealisau a 
později místo* Závislosti se zašlo volat po 
abstraktním expresionismu v německém rámci. 
Cesta ven z německého dileme se ustálila v 
pop artu a neformálním umění a v umění mnoha 
tvárných realistických variací.
Až počátkem roku 1960 rebelovali proti tomu
to výběru internacionálního směru malíři v 
Berlíně."Zdravé jádro" se vytvořilo v tzv. 
"Pand&onium" a prvá svépomocná galerie na 
Grossgdrschen 35 spojila dohromady takové 
figury jako C-eorg Easelitz,Eugen Sehdnebeek, 
Harkus Ltfpertz,K.E.H<Mieke a Bcrnd Koberling. 
FIGURAT1W0 - ^OÄ^ESTCSOLOGIE
Srovnávat divoké /"heftigV malíře s expre
sionismem není přesné.Tento druh všeobecného 
stylistického rovnítka má spíž tendenci od
halovat více o senilitě uměleckého kriticis- 
mu.který jakoby nemohl již fungovat jinak 
nez z neustávajícího srovnávám a porovná
vání a pro který vjakoby neexistovalžádný 
jiný třetí stupen a stav.Základní motiv 
tohoto tématického pojednání může být s 

expresionismem srovnáván, ale nikoli každé 
jednotlivé a osamocené umělecké dílo.Expre
sionistické rosení bylo Expresí vize,vizuali- 
zoci z jevení, ztvárněním pocitu malbou jako 
prostředkem "-podle Herwartha Waldena/1910/, 
ale nové expresívni gesto není ani zjevením 
ani vizí .jde tu o negativní utopii k nule 
v regresivní společnosti n o f u t u- 
r e "/žádná budoucnost/ a
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"n o t h i n g g o e s" /nie nejde/-tato 
dvč hesla vyznačují obecný postoj a přístup. 
Téma dnes.právě tak jako v roce *f°'1O,je psy
chologické : Slověk jak» citlivá.»senzuální a 
trpící bytost,nyní vsak autarchistická a 
destruktivní,bez záblesku nedeje anebo drama
tického pathosu. Malířství se stalo figurativ
ní nejen jako v pracech jeho předchůdců, ale 
má i figurativně zažitou antithezi jejich 
kréda,koutradikce ještě více latentního roz
voje apokalyptických dimenzí«Strach je tu 
geste® úpornosti,dokonce i když je překryt

' a zastřen eil©u^enzuílú.£f smyslový výs-az je 
schopen prenosu ^Bimorádne silného cítěni % 
Tohle vše je evidentní ve tvrdosti punkové 
generace: ” Vy hulte tu hudbu 
tak , a b y s m e neslyšeli 
konec světa • A tohle téma se
zdá být i základním obsahem a problémem nové 
malby která dále nese a oživuje punkové vib
race.Sew painting se kr^je nejen s punkovou 
hudbou,tou nejextrémnějsi expresí generace 
nové vlny,kde rytmická tvrdost opakování do
kola a dokola-elicituje tóny z podsvětí-ale 
také s moderní psycho-doktríncu ”schízo£důnt 
takovýto zběsilec je při své jízdě hlava ne
hlava hrdinou /poutníkem/dnešní scény.
SUBHEÄLISHUS ZE ZÄľÄDKÍW BESUKÁ
nehledě na rozdělení zdí a masový exodus. 
Západní Berlín je stále největším městem 
německé spolkové republiky. Tí snivá přelidněná 
realita velkoměstského chvatu zostřuje uvě
domění a umění se tu stává spíš realistické • 
než kontemplatívne abstraktní.Belisaus ostat
ně v mnohém ovlivnil současně i fyziognomii 
tohoto původně hlavního města německé Říše. 
Dnes vyčerpaná,utahaná a zchátralá metropole 
Berlín-vyprodukovala v minulosti ty nejdule- 
žitejší z uměleckých proudů:od historismu a 
secese přes expresionismus a dada až k po
válečnému období .V Berlíne »nejvýchodněj Šímu 
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bodu 2ápadu,se objevují na každém krolm extré- 
ay.Studia i výstavní sine mladých malířů tu 
můžete najít mezi brlohy a tureckou bídou a chu
dinou. Tady uprostřed špíny je produkováno umění 
bez konvence a přílišného uvažování a ohledů. 
V roce ^577 tu založila skupina malířů,perfor- 
mátorí.filmových tvlrcÄ a sochařů svépomocnou 
galerii-Galerie aa Horitzplatsu Skupina se zpo
čátku dala dohromady jako administrativní unie 
bez manifestů nebo pevného programu.Práce kteří
se tu vystavovaly se zdály být bez.r“ance tváří 
tvář kritická^: realismu /xetrick, -ogelgssímg/, 
dobře prosperujícího a subvencovaného exportního 
artiklů Berlína, ale zdálo se být pouhou karika
turou reality pohybující se progresivně politic
kým směrem.
kainer retting a Helaut Hiddendorf galoše a Berní 
Zimeer, neukazují převládající špinavosti kritic
kého realismu ale subverzivní realismus bez 

jakýchkoli sociálně předlo Htolných ideí.Sainer
Fetting maluje městské scény zvrhlé a scestné 
kluzkosti a zvrácené ošemetnosti,světlo tu 
odkapává svou vlhkostí tam kde Van Goghův stín 
osobně ohlašuje svou renesanci v Berlíně.Hel- 

aut Middendorf je malířem paranoidních figurek 
velkoměsta,malíře® pánkové a drogové scény.deho 
práce ztrácí svůj grafický pohyb linie a stáva
jí se malířštěj§i.3alorné,svého oasu "gay-perfor- 
mer7teploušsky před vado Sn/, umis tuje do středu 
svý$h maleb samasebe a to jako svůdce i jako - 
obet.Jeho malba představuje lidskou figuru bru
tálně a s důslednou závažností»Luciano GasttíLi. 
spíše tichý a klidný,nicméně plný barev,je malíř 
ze ovícarska a pracuje stejným smčrQm*J3ernd
Zimer maluje krajiny a exotické subjekty,ale 
také krávy nebo pivní stánky *
Přímo či nepřímo,všitími tito malíři pochází 
ze školy kalkulované spon tanei ty. Peter Chevalier 
je jiný,jeho malby jsou mysteriózni denní sny, 
kde ty najrôznejší předměty tíhnou k sobe ale 
současně padají od sebe pryč^rozdrobené uvnitř 
sebesama.v roce 1981 Galerie as ’ioritzplatz 
dosáhla čisté praktického cíle a umělecký trh 
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si uvedomil její úspechy.Figurace jako barbar
ský úpadek od přejemělé abstrakce*gesto - 
’heítig^nalířú jako provokace pre intelektu
álni mentálni predstavy a obrazy,radost z 
barvy a její kontradikce —všechny tyhle věci 
prosadily samy sebe a staly se nakonec i pro- 
dejnými.
K0LÍN/BB33KLD03F -POST BSUIS PA1ETHTG
Tady v rozsáhlém industriálni® a feltumí® 
prostředí Kolína Mssoldorfu,byly možnosti 
vystavování taká než důsledkem' osobní iniciativy 
Šest nalířů,kteří tvoří skupinu EÄLheiaer ?rei- 
heit si proste svoje jméno vybrali poíle ulice 
hle mají své stddio.Jejich umění je pak volné 
právě tak jako jejich jméno: rozedrané a 
rozmanité v estetice rozpadu a rozptýlení »kde 
objekt nehúže být ani držený na uzdě ani pod- 
porovánjpojednání díla může být bud malířské 
nebo jakoby-reliéíní.Fíalby jsou pak spíše jako 
volkozmné sketche.xráce E.l;.Adaniskiho leží 
tam někde mezi swtm trivialit a triviálními 
výjevy a pohledy »i násoryjpráce Petra B^melse 
evokuje vzpomínky na tzv. "art brut” v trans- 
gressi /přestoupení pře^ nlátno/.Walter Ddhn - 
a G.J dokoupil «prítomneji něco podobného zkří
žení Skylly a luxusního života v post -Baseliz 
stylu.Gerhard Itaschenbergor a Gerard Kever 
malují zábavné obrázky z dnešního infema. 
baiši malíři /ničitele/ německé idyly se dají 
najít v prostředí ESLhelmer Freiheit» Andreas 
Schutze karikuje Bavoráky v jejich kožených - 
kratasech a sakách s jejich stestím rustikál
ního domova jenž je jim vlastní .Albert Oehlen 
/Hamburg/ a Walter Böttner malují ironické 
obrazy hraničící na malířských frontách.Všech
ny možné druhy kýče se dají očekáwt od tzv. - 
"Normal group",jediná a unií s jakýmsi progres 
®estkterý tvrdí že například slušívání pros
tých témat bylo a ještě je jediný způsob 
jak umění znovu uvést do pohybu Vnaivní idea 
která by byla velice krásná,ale která může 
naději na spásu přinést jen Armádě Spásy.
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de Beuysovo : "Art is life Vumění á® život/, 
bylo znehodnoceno v trivialitě popu
lární kultury*
m&HCVA H^ESSAECS A *^A£HÄ /"Bad" 
pointings/
Kalby lny Barfuss a Bhcaas t-aehwegera nejsou 
neohrabania® proto j oken ke kráse ani nejsou 
negativními kopiemi či karika túrami estetiky. 
Spis snad reprezentují hledání imaginární nuly 
nekle pryč a siao iluzioMstickou Ikonu.»Oba. 
tito ©alíři se kladnou v Berlíně odmítají • 
konceptualistickou malbu a brání se použití 
reality jako jejich í^delu» Fantastické figury 
a zábavne objekty plní jejich díla, vyřazená 
z bláznivých a potrhlých koutů mozkových zá
vitů.
Hartin Kippenberger Je Jinou podivností a - 
výstředností; v Jeho díle.Je realita pramálo- 
vávána znovu a obnažena fídvolní® a bezdhled- 
nýs způsobe©«Jvět 1 představa/obraz/ ve své 
kombinaci jsoaSýsledkem skvostne zborcených 
a nádherně pokřivených až úchylných vytížených- 
t&B&t a subjektů plných úskočné ironie a per®- 
frázování.
Akutnost a soudobost starého mistra Picabii 
Je tu manifestována v obrazech Jež Jdou daleko 
míso a za dobrou ehuž.Stále si maluje podle 
svého vlastního gust®- Jesu patří anti-styl 
pozdního impresionismu až k dnešku» licabia 
-francouzský předchůdce se tedy dočkal zas - 

loučené renesance ve formě maleb které aM ~ 
neportrétují realitu ani Jí nedovolují vypa
řit se do abstrakce.        FLASH ART /J.L.Simmon transl. Ř.Samsa

obrazová příloha z technických důvodů nebyla 
uskutečnitelná.obrazy viz Flesh Art
jinak též: &.3ondy-malá úvaha /o nové malbě/a pár reprodukcí -Vokno č.8



»ZEITGEIST interview s 
Christos Joachimidesen 
-FLASH A R T -

Flash Art: Jak posuzujete tento komplexní 
titul -”ZeitgeÍstR-,jako jeden z 

organizátorů výstavy nové malby "ZEIKrSIST” 
v Berlíně?
Oh*Joachimid.es :Zeitgeist /Duch doby/ je ter

mín který se prvně objevil u
Hegala,ale později byl užíván v současné fi-. 
losofU u Metzscheho i Heide^ra^nnnříJťLM 
7 našem nřípade ^Zeitgeist” indikuje počátek 
osmdesátých let jako moment My dochází k 
hluboké proměno ve sféře vizuálních umění* 
Titul pochopitelně nepatří novému stylu,ale 
je to proste nový duch naší doby,a ukazuje k 
novým počátkům v umění»
F*A. :Eení to spíš práce pro historiky«ohlí

žet se někdy zpět sen do této dobyTJak 
mi ted v přítomnosti Eíúžene přesně determino
vat co skládá a konstituuje dueta naší doby? 
C*J*:Spolupracoval jsem se dvěma organizátory 

výstavy "Zeitgeist”,Michaelem Leekem a
Hermanem Sosenthalem z Boyal Academy v I^n- 
dýně na velké výstavě 1980 :nA New Spirit in 
Painting”.Všichni tři jsme toho názoru.že 
je mnohem snazší objasnit situaci vizuálních 
umění dnes s omezeným počtem umělců presento
vaných patřičným způsobem,než pomocí velké, 
panoramatické show.
F.A.: Výstava "New Spirit in Painting” za

žehla živou diskusi.Nakolik se tato 
výstava liší od té londýnské?
C*J. ’’Zeitgeist” s» liší v mnoha růzhodných 

způsobech »Zaprvé,při londýnské exhi
bici jsme se pokoušeli přinést Široké nahléd
nutí a "vyšetření” malířské situace té doby, 
zachytit kořeny nové malby právě přímo ^pet 
k nejrannějším obdobím v historii uaoní a 
v malbě zvlášť•To je proč jsme zahrnuli do 

Joachimid.es
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výstavy velké mistry jako Balthuse»De Koonin- 
ga,Bacona a ’^HLlera. V "Zeitgeist^což je 
Především výstava malby a sochař, jsme se pokou- 
eli prezentovat exhibici která jasne ukážu-' 

je fundamentální zrněny k nimž došlo v umění 
od pozdních sedmdesátých let.Jiný důležitý 
rozdíl je prezentace děl.tentokráte jsme se 
rozhodli pozvat důležitý počet umělců,kteří 
by sami pomohli vytvořit speciální ekhibiční 
prostor v domě řlartin-Groplus-Bau.Tato budo- - 
ba byla kdysi mSleoko-řeaeslaýB muzees Press- 
kého státu,a byla.vystavěna Partinem Gropien 
»velkým strýcem -'altem Gropiuse »zakladatel© 
Bonhausu.Jeho umístění je také velice složité 
a zajímavé,nebot je situován v tom,co se vyu
žívá jako střed Berlína,právě přesně na h-ránic- 
i mezi Východem a Západ es, hned u Berlínské 
zdi.
F.Á.Když bereme v úvahu zkušenosti umění pos

ledních třiceti nebo -čtyřiceti lot.tahle 
budova se jistě zdá být nanejvýš vhodná pro 
výstavu nového umíní.Snad byste mohl říct 
ještě něco víc o tom co konstituuje tohle nové 
cítění v umění»nový pocit ,kterého si již to
lik lidí všimlo a uvedomuje si ho ?
C,J. Věříme tomu,že v posledních dvaceti le

tech existoval rapidní postup velice 
hlubokých změn v umění »které do velké míry 
odpovídají změnám k nimž dochází ve společ
nosti.? letech šedesátých.existovaLo v mnoha 
společnostech hodně optimistických postojů» 
jak zZLeva tak Zprava»od "swingujícího Lon
dýna" až k "Hevolution Kw"? Berkley i tady 
v Berlíně a tahle nálada se dala cítit i v 
rozvíjejících se ekonomiích Ameriky i Bvropy. 
Veškerý tento optimismus byl reflektován veli
ce extrovertní® tměním»třeba pop artem.IIrozi— 
yý šok naftové krize»který také signalizoval 
hlubokou a pronikavou změnu ve společnosti» 
se stal příčinou jiné reakce a to na onai 
citlivém barometre který známe jako umění.
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Najednou jsme zjistili,po tomhle dlouhém - 
optimistickém snu,že jsme »ničili svoje ži
votní prostředí,že naše ekonomie vůbec nejsou 
stabilní tak. jak jsme si mysleli a že jsme 
ovlivňováni tak nekontrolovatelnými faktory 
jako je situace v produkci ropy,a že bezpeč
nost v našem světě už není vůbec nic než pou
hý mýtus .Umění, jež je vždycky citlivé na 
podobné situace reagovalo velice disorientu- 
jícim způsobem.šlo znět ke svým prvopočátku, 
stalo se es©terdctě>sí®Ja stáhlo se do sebe. 
Stalo se intdlaktuálnlM^MursH a.
dalo povstat takovým fenoménům jako ädrdsaXis 
técké umění nebo konceptuali etické umění« 
Až v druhé půli let sed^esátých jsme obje
vili, že síla těchto měleckych proudů a hnu
tí upadá a mizí-že se viditelně a evidentně 
stávají akadenictSjšísi víc a víc.3^1o to 
tou dobou,křiv pak mladá generace umělců 
začala z novým druhem exploartace do vizuál
ních prostředků,a místo toho aby se vázala 
na olezenou, estetickou oblast,začali explo- 
itovat celou historii umění dvacátého sto
letí.Italové nalezli bohatý zdroj inspirace 
v De Chiricovi a futurismu, zatímco Hošci 
hasli podobné zdrojé v Die Brůcke a ranném 
němečkem expresionismu, dokonce i ve Spoje—' 
ných Státech,kde je velice zajímavá situace, 
konečne sami Aaerdčané poznali důležitost a 
příspěvek abstraktního expresionismu, a je 
tam velká renesance tohoto hnut£*Hnoho ame
rických uměleů ze nyní obrací zpět ke svým 
otcům pro inspiraci. Jak pravil o umě lei. a 
o sobě samémjíWtold Brecht: "Jsme božští 
zloději,a s historie literatury si můžeme 
vzít co Je nfca libo.To co je důležité pro 
hodnoceni naSí práce je vý’slodek,produkt,n 
ne to,odkud přichází inspirace.B%nhle druh. 
Met J® přímo ^zavě pocitován vyrůstající 
generací mladých x®ělaů,Hteří právě nyní 
formulují svá vlastní poselství,která mo
hou být eklektická a trochu těžká ke ctení.
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nicméně jsou mimořádně poetická a odpovídají 
svými smyslovými reflexemi na svět v němž 
Ujeme.
F.A. někteří z umělců na vaší výstavě,zvláštt 

pak Němci jako Baselitz nebo Lůbertz, 
ve skutečnosti tímto způsobem pracovali již 
dlouho.Jak velký vliv neslité,že mají v sou
časnosti na umělecký svet a jak interpretu
jete jejich význam a symboliku dnes pro mnoho 
z těch mladých umělců v Americe tItálii »Němec
ku a jinde?

3o je dost důležitá otázte-nrotože v 
Německu již počátku® šedesátých let 

vznikl velice příznačný a zvláštní fonomen, 
v dobách »My sel umělecký svět ještě velice 
odlišné parametry jak umění posuzovat. V Zá
padním Berlíně-který v těch dobách byl daleko 
izolovanější od ostatních částí Německa i 
zbytku sveta,než je dnes,počet tenkrát mladýel 
studentů umění začal formulovat vizuální ja
zyk který byl absolutně mimo,vedlejší a ten
krát nepodstatný,vůči převládajícím hnutím 
těch don.Hezi nimi byli Georg Baselitz,Bu- 
gen Bchdnebecž/který již bohužel nepracuje/, 
Bernd Koberling,K.H«Hoďicke a přirozeně i 
rlarcus Lópertz.V těch dobách jsme také prvně 
mohli vidět díla Fenckova,která byla tajně 
propašována z Východního Německa na Západ« 
Byla to chvíle,lady mimo hlavní trasy umělec
kého vývoje,začala jedna generace umělců 
znovustopovat německou kulturní tradici,ječ 
je položena na dvou rozhodných zkušenostech: 
na romanticismi a expresionismu.Velice dlou
hou dobu,tahle generace umělců byla totálně 
odmítána a přehlížena oficiálním světem a

„ bylo to až uprostřed sedmdesátých let a je
jich koncem,kdy se jim počalo dostávat pozor
nosti a zájmu.který nyní jejich práci po 
nrávu nálezí.Eyní nadešla jejich doba.Jsistatika se mini«. . . _ _ _Flash Art /transl. S-M





ZEN NA DIVOKO«------------- ------- —--------------__by amateur
Když Banzan procházel tržištěm, uslyšel 
řezníka Jak hovoří se zákazníkem, který 
chtěl Jen to nejlepší maso. "Všechno v 
mém obchodě Je nejfcepší", odpověděl řez
ník. "Nenajdete v něm ani kousek masa, 
který by tyl nejlepší!* Při těchto slo
vech dosáhl Banzan osvícení.

Knihy o zenu se Jen hemží takovými historka?« 
Adepti satori v nich dosahují osvícení např. 
při tuknutí kamene o bambus, při facce od 
mistra, při závanu větní a zhasnutí svíčky. 
Západní čtenáři knížek o zenu /a v nejlepším 
případě to Jsou překlady překladů překladů/ 
pak lehce podlehnou klamnému dojmu; ...*vždy£ 
přece satori Je tak snadné!"
Chyba. Historky např. neuvádějí, že ten a ten 
Banzan či Jiný Tarzan zenu před tím roky seděl 
a meditoval nebo studoval šutry. Že tyl okolím 
tradicí, výchovou a původem přímo předvařen 
na Jakýsi zenový polotovar a pak opravdu stačí 
Jen "tuhnout*.
Zápaňák a Čech mé navíc tendenci přeskočit ty 
řádky které uvádějí počet let či desetiletí 
marného stutia. Zmínky o useknuté ruce na dů
kaz motivace. Ochrnutých nohách ze sezení. 
Zápanákovi a Čechovi nedojde /raději/, že 
každý výsledek a každé ovoce Je plodem usilov
né dlouhodobé trpělivé práce. Jablko co spadlo 
Newtonovi na nos prostě Jen ze synchronizovalo 
to, co v té hlavě vědce a především - a o tem 
se pramálo ví - celoživotní mystika, tylo. 
Kde nic není ani boule satori nenaskočí. 
Rovnováha, něco za něco, platí vždy a všude* 
To Je ten hlavní zákon, kterým ty se lidstvo 
mělo řídit. Cín víc práce, tím větší a sladší 
plody. Flinkání ® hniličky a zákrsky. Práce 
kvapná málo platná - a satori, urychlené a 
rychlokvašené v západních podmínkách, vybledne 



zen "nadivoko"

v několika dnech či týdnech do nenávratna: Je 
to pak hořčí než předtím. Oportunista může 
namítnout - ale je to satori, nebo ne? Ano, 
je to satori. Jenže zen / a Jiné duchovní dis
ciplíny / se nehoní za jedním rekordem nebo 
jedním protrhnutím cílové pásky na okresním 
přeboru ml. dorostenců. Jde o celý život.
Vždy? to znáte ze Školy: ti, kteří se nemuse
li učit a měli vždycky vyznamenání, dříve či 
později narazí, zatímco trojkaři projdou živo
tem stejným tempem až do cíl®. Sonety znzáří 
a zhasnou. Tzv. “divoké”satori je téhož rodu. 
Při nebo po těžké nemoci, po houbičkách nebo 
drogách, sem tam pár vteřinek v běžném životě 
máme všichni do jednoho v hlavě a potažmo pac 
v těle zvláStní rovnovážný stav, velmi se při
bližující jevu satori, nebo nirvány, nebo Jak 
tomu kdo chce říkat.
Obě mozkové hemisféry pracují téměř synchronně, 
mozek je "vyladěn" na určitou organismu velmi 
blahodárnou frekvenci, tělo a mysl Jsou v har- 
monii. Jenže potom začne znovu převládat "levá* 
heeisféra, logické myšlení, začneme věci, jevy, 
události a emoce pojmenovávat, hodnotit, Ška
tulkovat, třídit, a Jsme znovu v pasti.
Vždýcky šlo a vždycky půjde o to, vrátit 
tělo a mysl do rovnováhy: zosynchronizovať 
miliony buněk a vlnění dó rytmu, pro který 
jsme byli přírodou vyprojektováni, a od kte
rého se ve své pyšné naduté nevědomosti kva
pem vzdalujeme. Pravda, po které se pídíme, 
je ták geniálně Jednoduchá, že jí odmítáme 
věřit, i když ji máme na dosah ruky: na svém 
nose.
Ódo "vyprazdňování" mysli nebo eliminování 
té samoobslužné bouře myšlenek co se nám kaž
dou vteřinou přežene v mozku. Je zase jen 
určitá volní technika, Jak ta se dostat na tu 
hlubokou úroveň organismu, kde to •funguje” 
samo. Kam Ještě nedosáhla pěst civilizace.
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Hosao bigbeatus se např. poslechem basy a bubnů 
se synchronizuje na určitý rytmus, a je-li náho
dou frekvence hudby příbuzná frekvenci, při k 
které mozek a tělo fungují nej optimálněji, 
zažívá určitý blažený stav, který se mu velmi 
zamlouvá a pro který vyhledává další koncerty 
a desky. Jenže, tohle "divoké" satori je zrov
na tak náhodné a jen v určitém omezeném časo
vém úseku pracující, jako stav "tripu* po 
požití LSTi a.j.
Odbočím. Jistý zápaásn se dlouho učil aikido. 
Uměl všechny hmaty, chvaty a obraty, ale přesto
že mu učitel vštěpoval zásadu nikdy aikido 
nezneužívat, stále v hloubi duše doufal, že se 
někdy octne v situaci, kdy bude moci všem 
ukázat jaký je borec. Mnohokrát už už skočil 
do situace, ale vždycky se to nějak vyvrbilo, 
až jednou na návštěvě mistra v Japonsku ve 
vlaku metra viděl, jak ožrala fýzicky terori
zoval cestující a začal obtěžovat a už dokon
ce kopl do těhotné ženy. Háš člověk si řekl - 
- "no kdy3. jindy bych měl už aikido použít, 
když ne teď" - a hodlá vyskočit, že to tomu 
ožralkovi ukáže. V to® se jeden dědeček zeptšl 
ožraly - "To saké vám dělala vaše žena? Moje 
žena umí velice dobré saké". A ožrala se roz
brečel a vyšlo najevo, že mu včera umřela že
na a on se ožral ze smutku. Západák se zasty
děla lup ho, aikidové satori se dostavilo.
Divoké satori vám může otevřít dveře. Jenže 
jako např. Kerouacovi či Alpertovi, Wattsovi 
či Suzukimu, Tennysonovi Si Blakeovi tím 
jenom přibylo práce8 čím divočejší "vhled" do 
hlubin vtetního "já", tím horší je udržet si 
onu harmonii či poznání. A to už nehovořím o 
toa, že satoM je jen začátek a pak následuje 
nikdy nekončící bitva a vlastní myslí, leností, 
egem atd. Jediná výhoda Je, že člověk pak 
velice dobře ví, co všechno je na něm špatného.
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Jinak řečeno, co všechno musí odstranit, vy
čistit, vyleštit, vylmirglovat, obrousit, 
rozpustit a sloupat, aby nechal zazářit při
rozené dokonalosti, kterou nevytvořil, ale 
jenom znovuobjevil.
Kerouac se do onoho zaslíbeného stavu pak už 
jaeskttgk nikdy ne probojoval /a psaní mu pomá
halo snažit se alespoň sem tas udržovat vyrov
nanou hladinu harmonie/. Richard Alpert opus
tit všechno a šlapal pár let bosky zemi indic
kou, aby stavy vědomí, které objevil pomocí d 
drog, dokázal realizovat i v běžném životě. 
Watts celý život psal, a hezky se to četlo, 
o zem a satori a že vlastně ani není potře
ba sedět, a vida, poslední roky života i on 
zjistil, že bez práce nejsou kokáže satoriové 
koláče a ač stár na těle, pilně nemluvil, ale 
zato o to víc seděl. Daisecu Suzuki nikdy 
satori nedosáhl, a přece jeho celoživotní 
práce přetavila ego vědce a dědeček, který 
zen předložil Západu, žil, choval se a jednal 
přesně jako pravý nefalšovaný mistr. Básníci, 
malíři, sportovci - přemnozí dosahují sem tam 
harmonické vyrovnanosti těla a mysli v okamži
cích tvorby. V okamžicích synchronizace mozko
vých hemisfér. V momentech kdy jsou celým 
tělem a duší a vůlí a emocemi soustředěni na 
své dílo. Kdy •nemyslí* - ve smyslu přeaílání 
^plodných spekulací stále dokolečka, tak jak 
se nám to "guláSÍ* v hlavách a v životě.
Překvapivě velký počet západních studentů zenu 
dosahuje třeba už po týdnu sezení v rámci seě- 
Blna *satori*: vyluští koan, projdou bránou 
■bez brány*, zažijí ten pocit, který básnicky 
nadnešen provokuje čtenáře zenových a jiných 
spisků, ale co potom? SeSSin skončí, studenti 
zena přestanou být studenty a jsou zase úřední
ky, povaleči, otci či syny nebo dcerami, a kde 
je to satori? Voli jej vypili.



too ’něco za něco“ platí v oblasti duševní 
dvojnásob. Satori po týdnu sezení Je sice 

•vhled“, ale matný, rychlý a okamžitě vybledlý.
Stavba nemá základy. A tak se při prvním záva- 
nu větru či emocí zřítí. Kdežto celoživotní 
obrubo vání charakteru, zenová praxe, kdy se
zení, ježení, luštění koanů, práce, šutry, 
žebrání, hádání se s mistrem atd. Jsou Jen 
kamínky v mozaice celoživotní přeměny Jedince, 
staví moment po momentu široké a pevné zákla
dy JISTOTY, poc itu a přesvědčení, který vám 
nikdo nikdy nemaže vzít a který vám vždycky 
a všude pomůže nej správněji reagovat, jednat 
a žít. Ještě Jinak, divoké satori Je Jen 
píchnutí holí do bahna, naštouchnutí prazákla
du člověka, kdežto ideál zenu a Jiných duševních 
disciplín vypadá jako zářící kadlub očištěný 
ze všech stran. Ještě vás zmatu - ta záře Je 
taky jenom iluze.
Už jsem o tom kdysi kdesi psal - vinař na 
jižní Moravě vlastně žije zen na divoko. Neví, 
že Je to zen, ale funguje mu té. Keramik, 
který tvoří hluboce ponořen do procesu tvorby, 
Je divoký zenista, zrovna tak Jako fízl, který 
se svému povolání bude věnovat na 100% a bude 
jej dělat s veškerou soustředěností. Vteřino- 
vých divokých satori prožije každý člověk 
dost na to, aby mu to málo začít být podezřelé: 
•Když mi včera bylo tak výborně, všechno se mi 
dařilo, fýzicky Jsem byl nadupané J, vyřešil 
jsem na co Jsem sáhl...Jak to že tokovej nedo
kážu být den po dni, minutá po minutě pořád?*
Divoké satori nám pravdu strčí až pod nos, 
ale proto že Je "divoké*, mávneme rukou a 
hledáme “ryzí* pravé, exotické a kdovíjaké 
Ještě. Nevěříme sami sobě, svým smyslům, 
svým schopnostem, svým situacím. Hrajeme 
divadlo a masky vydáváme za pravé tváře* 
Pochybujeme o základních pravdách a máme pak 
co chceme a zasloužíme: rychlokvašené zenisty 
a Jogíny na divoko, žikot divoce prchající 
do nenávratna, a knihy o pravdách. Pořád Sekáme 
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do nenávratna, a knihy o Pravdách. Pořád če
káme, kdy že začne ten opravdový život, a on 
tu je, či byl, ale my jsme ho přehlédli. Ži
vot i satori, je právě teá. Ne před chvílí, 
ne zítra. Jakmile začneme katalogizovat, di
voké, pravé, takové či makové, jsme jinde a 
hlavně mimo. A zrovna jste ztratili několik 
alnut Života a kde je to satori? V prdeli? 
V tamhle časopise?
Zen na divoko je život na divoko. Nejsme pány 
situací, ale jejich vleku. Nejsme pány svého 
těla, své mysli« Mohli bychom «Je být. Když 
Einstein byl tak inteligentní, je to důkaz, 
že každý z nás by teoreticky mohl být génius. 
Ne Einstein, samozřejmě, ale Jiný génius. 
Když zenový mistr dokáže žít na 100$ okamžik 
po okamžiku, je to důkaz, že i my byc&om to 
mohli dokázat. Jen chtít. Začít. Zen na divoko 
1 divoké satori Jsou důkazy, že to jde, když a 
se chce. Že Buddha měl recht, když nás každé
ho jednoho obvinil z vrozené dokonalosti. Jako 
ten řezník můžeme tvrdit: okamžik po okamžiku 
je ten můj, tvůj, náš Život ten nej lepší ze 
všech. Nenajdete v něm ani vteřinu, která by 
nebyla nejlepěí.



Kenryo Kanamatsu

PŘIROZENOST V KAŽDODENNÍ PRÁCI / ZEN

Ti,kteří dosáhli pravé duchovnosti nesní 
nikdy hovořit v chmurných přízvucích nešlatt- 
nosti života anebo pout Earmy, protože se-nau
čili překračovat je.Ne proto,že pro ně zajetí 
přestalo existovat,ale stalo se pro ně formou 
svobody inkamace .Skutečně to, že vešli do 
svého bytí přez nepřetržitý řetěz příčinnosti
je nepochybná pravda,ale je to vpravda vnější. 
Vnitřní pravdou je :V Nekonečné Lásce mají 
vrchný bytvsti svůj počátek .Duchovně probu
zený člověk se radů je v přijímání zajetí a 
nesnaží se ku uniknout .Uznává zákon příčin
nosti morální a fyzické,přijímá ho takový 
jaký je,neodlučuje se od něj,nedělá žádný roz
díl mezi ním a sebou,identifikuje se sním, 
stává se jím a je jím.To c o ho nejnápadně ji 
odlišuje od obyčejného člověka,je jeho abso
lutní pasivita,absolutní podřízení zákonu 
kauzality .Čemu ho učí jeho život není to, že 
je tu bolest a tento svět,ale že je ho možné 
proměnit v radost .To ®u umožňuje překonat za
jetí .Jednoduše kráčí svou cestou nenuceně a 
nebojácně s neumírající vírou ve své nejhlub- 
ší já,které je ne smrtelné, které se neobává , 
smrti a utrpení a které se dívá na bolest jen 
jako na druhou stranu radosti.Je takto na 
jedné straně úplně pasivní ale současně na 
drahé straně aktivní protože je pánem sebe. 
Protože toto mistrovství je odvozené z pra
mene nad ním — z Jiné Síly. Má plnou moc po
užít ho podle své vůle.Skutečně,neexistují 
hranice jeho vůle.T<m,že stratil osobní vůli 
ve Vůli Amidy Velkého Soucititele,a vede du
chovní život pod Amidovou ochranou,má svůj
život víc uvolněný než kdokoliv jiný,bez so-

a nebo pasivní aktivita.



Zen / Čistá Země

Obyčejný člověk na rozdíl od toho odděluje 
zákon přič inno stí od sebe sama« Myslí 3d,že je 
tu vnější činitel známý jako Karma,nebo pří- 
činnost a ten ho navštěvuje podle toho,i± zda 
je dobrý nebo zlý.^e$oznává,že on sám je mo
rální® činitel«®,právě tak jako zákonem,že zá
kon je přítomný v aktivitě,že on sám je tvůr
cem zákona «Oddělovat,rozdělovat,odlučovat,dě
lat rozdíl,to vše je práce intelektu nebo myš
lení. A kde vítězí intelekt,tam je vždy dualis
mus sebe i jiných.Skutečně.jc tc tento dualis
mus,který tká sít Karmy a činí nás nevědomými« 
Dote doby,pokud se nalézáme na rovině intelek
tu a nebo egocentrického vědomí,nemůžeme zabrá
nit sténání pod těžkou váhou Karmi ckých překá
žek«
Jediný a nejpodstatnější rozdíl mezi duchovním 
a pbyčejnýs člověkem je v tom, že první má vše- 
pronikající a neodlišující duchovní vědomí 
/pradžna/- čisté cítění - které je myšlením, 
které překračuje jakoukoli formu rozlišování a 
rozdělování.Žít na rovině duchovního vědomí 
samozřejmě neznamená odloučit se nebo utéct z 
tzv. světského života.Duchovní život není od
loučením existence od každodenního života na 
intelektuální rovině.Duch neignoruje ani nene- 
guje intelekt,on ho přesahuje v tom smyslu,že 
su přenechává vládu v jeho hranicích a pokud se 
tento přidržuje správného pořádku,neklade na 
ducha žádné vnější hranice« Pravá duchovnost 
spočívá v pevné,klidné rovnováze,ve vztahu a 
nebo raději v jednotě vnitřního i vnějšího« 
Je ve světě relativity a duality a zároveň nad 
ním. Duchovní svět je zároveň dualitou a jed
notou, odloučeno stí i neodloučeností a proto 
Karma je ne-Karmou tak jako i Karmou.
Pokud jde o nás.když už se víc nebudeme oddě
lovat,ale stotožníme se s pouty Karmy, potom 
naplno dospějeme k radosti vysvobození, A jak? 
Jako struna,která je připoutaná k harfě .Když 
je harfa správně naladěná .když neexistuje ani nejnepatrnější volnost v síle pouta, jen zak 
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vznikne hudba; a struna, která se přesahuje ve 
své vlastní melodii nalézá v každém akordu svou 
pravou svobodu «Je to kvůli její spoutanosti tako
vými tvrdými a pevnými zákony na jedné straně,že 
může nacházet tento rozsah svobody na straně dru
hé.Pokud by struna nebyla správná,byla by skuteč
ně jenom spoutané.Ale odvázání Její připoutanos- 
ti do nicoty,nečinnosti bybylo cestou ke svobodě. 
Pravé úsilí v našem denním životě nespočívá v 
zanedbávání činnost i, ale v úsilí přibližovat se 
blíže a úžeji k Těčné Harmonii^Je to tak říkajíc 
odevzdání sebesamého Universálnímu Duchu skrze 
všechny své akt i vity. Toto odevzdání je písní 
lidskost i, vtom je její svoboda .Radost vládne teh
dy,když se každá práce stává chodníkem k jednotě 
s Amidou; když naše sebeobětování roste se stále 
větší intenzitou.Pak přichází svoboda.Když se 
přirozenost dostává do naší každodenní akt i vity. 
Nebude víc starostí s Karmou,protože se sním jed
noduše identifikujeme.Nikdy neupadneme do kauza
lity,protože jsme jí .Vpravdě utrpení je bezpo- 
ehyby utrpením,ale my ho absorbujeme do našeho 
duchovního vědomí,kde všechny takové věci,když 
jsou umístěné v rovině smysluplnosti a pochopení 
nacházejí svůj správný význam v harmonii s věč
nou strukturou Universa.Radost se vyjadřuje skrze 
zákon kauzality .Záchranný panrsek Amidová soucit
ného úsměvu vidíme svítit nocí temna.S^ět se 
vším svým trápením,nedostatky a dualitami se stává 
vá tím též a jedním se světem duchovním,Pak na 
tento svět přichází Čistá Zem Amidová.
To je také význam Sukhavati -vyuha.»"ozdoby 
Čisté Země". .

úryvek z knihy: 
"Přirozenost"-Kenryo 

Kanamatsu 
/buddhismus BinSu- 

buddnisHRis "čisté země"/



Z DOMÁC9HO VĚZENÍ / Václav Havel-78/79

1/ /Úvodem/
Pod trvalým a otevřeným policejním dohledem 
jsem od 5»srpna 1978.T^nto dohled měl v růz
ných obdobích různé formy; v zásadě však 
mohu řícijže rozmanité zmenyjkterým podléhá, 
prozrazuji jako svou základní linii jeho pos
tupné zesilování. ' 
2/ /První fáze/

Od 5.srpna až do konce měsíce stále u vjezdu 
do našeho domu na Hradecku u Vlčic,kde se 
převážně zdržuji /jde v podstatě o samotu /, 
nepřetržitě policejní auto s dvěma uniformo
vanými příslušníky SKB /střídanými po osmi
hodinových směnách/.Po celý měsíc byla při
tom silnice,vedoucí kolem našeho domu3zata
rasena z jedné strany barikádou ze štěrku 
a z druhé strany byla vybavena značkou "Vjezá 
zakázán": z této strany bylo tedy možno k 
nám přijet.Barikáda i značka koncem srpna 
náhle zmizely.Příslušníci SNB se zabývali 
těmito činnostmi:
a/ Kontrolovali kolemjedoucí auta /moc jich 

ovšem k výše zmíněnému opatření nebylo/, 
ukládali řidičům pokuty a občas jim odní
mali technické nebo i řidičské průkazy.

b/ Pokud nějaké auto přijelo přímo k nám, 
byly bvto kontroly přísnější a mým hostům 
bylo vždy sděleno,že k nám jdou "na vlast
ní nebezpečí? Asi dvakrát jsem se dotazo
val, jaké nebezpečí v našem domě hrozí /na 
tuto informaci jsem měl zřejmě nárok/,bylp 
mi však sděleno,že příslušníci SNB nejsou 
vybaveni příkazem hrozící nebezpečí nějak 
konkrétně specifikovat.Legitimování a 
varováni byli pěší návštěvníci.

c/ Když jsem já sám někam jel autem,jezdil 
policejní vůz za mnou,a když jsem pak 
pěšky obcházel obchody a dělal jiné po
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chůzky,chodil tešme za mnou nebo vedle mne 
policista s vysílačkou,snažil se poslouchat, 
co kde říkám,legitimoval osoby,s nimiž jsem 
setrval v delším rozhovoru,nahlížel mi přes 
rameno,kd^-ž jsem odesílal po stu, poslouchal u 
budky,když jsem telefonoval apod./Tak se cho
vali všichni,šlo tedy zřejmě o vyšší příkaz; 
ve způsobu tohoto počínáni však byly přesto 
výchylky,odvislé oď povahy toho kterého poli
cisty./ Zašel-li jsem k nikomu na návštěvu, 
dovnitř nevnikali a ani mi v navštívě nebrá
nili.
d/ když jsem dům opustil pěšky,nsoříkled-na 

procházku se psem,chodil rovněž jeden po
licista stále se mnou.

3/ /Druhá fáze/

V září a říjnu byl tento dohled zmírněni 
ve všední dnv strážili většinou pouze ve 
dnej nepřetržitý dohled býval převážně jen 
o vykemdech.Některé dny mne nehlídali vůbec.

4/ /Třetí fáze/
Dne 6. ľl.večer jsem byl pověřen funkcí 

mluvčího Charty 77.Zdržoval jsem se tehdy v 
Praze á hned druhý den ráno,tj.7*^ • »jsem 
zjistil,že jsem sledován tzv. "operativou". 
Tato "operatiua" je úkaz už dobře známý a 
dostatečně prozkoumaný,nebof ji měli,jak 
známo,v různých dobách dr.Hájek.dr.Hejdánek, 
dr.Mlynář a nejdéle ji má,nemýlim-li se, 
Petr Uhl.Její počínání nebudu tedy podrobně 
popisovat,omezím se na základní fakta :jde 
o tři muže v civilu se šestsettrojkou,kteří 
-pokud jsem doma-sedí ve svém autě a hledí 
na dveře našeho domu.Pokud někam jedu autem, 
jedou za mnou a zastaví většinou před domem, 
do něhož vstupuji /bez ohledu na dopravní 
značky/,a pozorují mnou navštívený dům / 
občas se přitom potulují po jeho schodišti/ 
Chodím-li po městě pěšky nebo jezdím-li metrei 
či tramvají,dva z nich chodí neustále za 
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mnou,tretí se s šestsettrojkou plouží v naší 
blízkosti.Všichni jsou přitom propojeni vv- 
sílačkami .Ho spody,restaurace a bary navště
vují se mnou /sedí ovšem u jiného stolu/,ba 
i v sauně se se mnou potí , do soukromých 
bytů však nevnikají.Legitimují všechny, s 
kym se setkám /pokud dotyčný sám nebo já 
neprozradíme jeho jméno »abychom byli ušetře
ni veřejné perlustrace/.Občas mne a osoby, 
s nimiž hovořím,fotografují.Pokud jsem byl 
na hrádečku,byl jsem pod dohledem uniformo
vaných příslušníků 3MB a jejich dozírání 
mělo v podtatě tutéž podobu jako první fázi 
/tj.v srpnu/.
5/ /čtvrtá fáze/

Přesně po mSsíci,tj. 7. "i 2., nastal a čtvrtá 
fáze.Zastihla mne v rraze a odlišovalase od 
feze třetí tím,že nádavkem k "operativě" se 
před dveřmi našeho pražského bytu,respektive 
v mezipatře,ocitli dva uniformovaní policisté 
se stolkem,dvěma židlemi a vysílačkou,kteří 
tam nepřetržitě hlídali.! to je úkaz dobře 
známý od dveří některých přátel í v mém pří
padě se tento dohled lišil odxsve obvykli 
podoby tím,že mí dveřní policisté zásadně 
nikoho nepouštěli do našeho bytu / i když 
zájemce o vpuštění samozřejmě legitimovali/ 
a mne nepouštěli naopak ven /zprvu nevypouštěl: 
li ani mou ženu,to se pak změnilo/.Jen jed
nou mne ven pustili -nevím zda omylem nebo 
schválně.ale to mne krátce na to tase zatkli 
v bytě mého otce,kde jsem byl na návštěvě, 
odvezli domů a zase tam internovali.Zvlášt
ností této fáze bylo,že jeden z dveřních 
policistů byl na nás hrubý :z ničeho nic 
zazvonil například u našeho bytu a řekl mi: 
"Dnes dostaneš nakládačku,vole,že se z toho 
posereš!” /Od této příhody jsem neotvíral 
dveře na chodbu a nepoustel ženu ven,aniž 
jsme měli předem zajištěnu přítomnost civil 
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nich svědků ; tento hrubý dveřní policista 
si totiž na nás dovoloval zásadně jen v pří
tomnosti svého kolegy,nikdy před civilními
osobami./ 

6/ /Pátá fáze/
Po třech dnech,tj. 9,12.,jsme se se ženou 

rozhodli vrátit se na Hradecek, Od tohoto dne 
dodnes trvá pátá fáze mého hlídání.Jevově se 
zprvu podobala první a druhé fázi: u příjezdu 
k našemu domu stál policejní vůz s dvěma uni
formovanými policisty; dne 28. "> 2.byla jevová 
stránka mého zdejšího hlídání obohacena o nový 
fenomén: přímo proti našemu domu byl vztyčen 
zvláštní strážní domek na můřích nohách,vzdá
leně se podobající sověstskému Lunochodu. 
Policejní auto stojí na svém obvyklém místě, 
ale policisté se zdržují v tomto monstrózním 
tělese,odkud obzírají oba hlavní příchody k 
mému domu.Občas mají nepřetržitou službu,tedy 
ve dne i v noci /například v době svátků/, 
občas hlídají jen ve dne,tj.od osmi do sedmnác
ti hodin.Při zesíleném hlídání jich bývá víc, 
těžko říci kolik.neboč někteří,jak se zdá, 
pobývají v okolních lesích.Jejich zvyky:

a/ Nikoho nevpouštějí k nám do domu.
b/ Mne vypouštějí pouze na nákupy,případně 

na postu.Návštěvy či výlety mi nedovolují. 
Pěší procházky mi občas dovolí,občas nikol 
liv /vždy se musí tázat rádiem operačního 
důstojníka v Trutnově,který se musí tázat 
telefonicky Krajské správy 3tB v Hradci 
Králové/.Někdy mi povolí procházet se 
pouze kolem domu,někdy mi dokonce sdělí, 
že smím dělat pěší tůry až do okruhu de
seti kilometrů.

c/ Při všech mých pohybech mimo dům mne 
sledují způsoby,které jsem popsal při 
popisu první fáze mého hlídaní.Při pěších 
cestách za mnou bua chodí pěšky anebo 
-jdu-li po silnici-se těsně za mnou sunou 
svým autem.

d/ Někdy-zvláště je-li dohled zesílen pří- 



Z domácího vězení

temností dalších mužů-obcházejí náš dům /po 
našem soukromém pozemku/,dívají se nám do 

oken nebo postávají kolem domu tak,aby Jim 
nic neuniklo /to ostatně dělali i dříve,zvláš
tě když bylo pěkné počasí /.

7/ /Chování mých strážců a společenská odez
va jejich činnosti /

V mém hlídání se střídají zřejmě příslušníci 
VB z celého křesu,protože se tu objevují 
stále nové a nové tváře.Agvn& několik nepo
četných Jedinců,vyznačuji Me extrémní horli
vostí , chovají se ke mně v rámci svého absurd
ního poslání celkem korektně,to znamená,že 
na mne nejsou hrubí,nedělají mi schválnosti, 
neponižuji mne atd.; své povinnosti sice plní 
svedomité,nicméně snaží se vycházet se mnou 
v dobrém a při mém sledování po Trutnově, 
kam Jezdívám na nákupy,se většinou snaží 
vést se mnou přátelské hovory a Jít vedle 
mne,aby to vypadalo prostě tak,že Jdou spolu 
dva známí-Jeden v uniformě a druhý bez- a 
nikoli Jako to,čím to ve skutečnosti Je.Věc, 
která by se ve velkoměstě ztratila,Je ovšem 
v Trutnově a Jeho okolí obecně známou regio'- 
nálňí kuriozitou;ví o tom každý,protože to 
Je něco,6 čím de tento okres zřejmě Ještě 
nesetkal.A z tisíceré osobní zkušenosti i 
z mnoha zpráv,které ke mně proniknou,vím,že 
obyvatelétvo tuto činnost SNB příkře odsu
zuj e,považuje ji za směšnou a nedůstojnou, 
za plýtvání státními penězi atd.atd.Mohl 
bych popsat mnoho historek,které to dokumen
tují,ale neudělám to.abych někomu neublížil. 
Pokud vím.i samým příslušníkům SNB není 
tento Jejich úkol příJemný,odporuje jejich 
představám o poslání SNB, a těžce nesou,že 
Jim občané tuto práci vyčítají nebo že se 
Jim jejich známí za ni posmívají.
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8/ / Další akce hradecké STB /
I když StB má svou početnou filiálku samo
zřejmě i v Trutnověj zdá se,že mé hlídání, 
jakož i další zdejší policejní akce proti 
mé osobě,řídí přímo Krajská správa StB v 
Hradci Králové.Její nejrozmanitější podniky, 
orientované proti mně,jdou za poslední léta 
do desítek a byly by námětem na středně 
tlustou knížku;zde se zmíním jen o některých 

"operacích” z poslední doby,o nichž vím. První 
z nich byl koaxiální kabel,zakopaný te umně

G cm pod zemí,který vedl z maringotky, 
umístěné asi 2 km od našeho domu^ďo jednoho 
stavení nad námi,z něhož je hezky rozhled 
na náš dům.Mimo zvuku je tento kabel scho
pen přenášet i televizní obraz.Objevili ho 
lesní dělníci při práci.že nejde o dílo 
cizí rozvědky nebo podivínského jedince, 
naznačuje okolnost,že zmínění dělníci byli 
na zásah policejních orgánů okamžitě po 
svém objevu přesunuti na druhý konec okresu 
a lesní práce v blízkosti našeho domu byly 
s okamžitou platností z téhož popudu pře- 
rušeny.Druhou operací,nepoměrné horší,byla 
série výslechů,při nichž byli lidé,žijící 
v našem okolí»donuceni,aby s námi přerušili 
jakékoli styky^včetně poskytování a přijí
mání nejběžnějsí občanské a lidské pomoci 
v krizových situacích,V horách jak známo, 
platí po této stránce poněkud jiná morálka 
než ve vnitrozemí; lidé si tu vzájemně po
máhají a bez této vzájemné pomoci se neo
bejdou; majíz^itakříkajíc v krvi a je-li 
jim někým zakazána - navíc pomocí takových 
perfidních výhrůžek,jako že děti nebudou 
moci chodit do školy apod. - chápou to 
jako nepochopítelný.brutální a hluboce po
kořující útok na sve elementární morální 
hodnoty.Tato operace mne zvlášt znepokoju
je,ne kvůli nám,my tuto blokádu přežijeme, 
ale kvůli těm lidem: je hrozné vidět,jak 
se někteří z nich trápí tím,že byli takto
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9/ /Neznámí pachatelé/
Paralelně se zesilující se pozorností, 

kterou mé osobě věnujé policie,se zesiluje 
i pozornost,kterou mi věnují neznámí pacha
telé /dále jen HP/.Ještě v Praze? vdobě 
mého pražského domácího vězení /čtvrtá fá
ze/, probodali KP velmi důkladně všechny 
pneumatiky mého auta a rozbili přední sklo. 
/Znalci ze servisu řekli,že nemůže gít o 
dílo běžných vandalů či opilců,kteří se 
omezují na jednorázový atak na auto a pak 
rychle prchají;způsob sjakým bylo poškoze
no mé auto,prozrazoval naopak dlouhou,sou
středěnou a žádným chvatem nenarušovanou 
práci./Mé auto si HP našli mezi desítkami 
jiných aut v blízkosti domu Pavla Landov- 
ského,kde ho zaparkoval poté,co se vrátil 
z Hradce Králové,kam jím vezl obhájce Jaros
lava oabaty za jeho klientem.Jiní NP pravi
delně přeskřipovali ve sklepě domu,v němž 
v Praze bydlíme^přípojku k našemu telefonu 
/to jsem ale umel i ja opravit/.Daleko 
větší soustředění a vynalézavost než akce 
pražských KP vyžadovaly zákroky,které pro
vedli KP v našem venkovském domě.Když jsme 
sem přijelijnefungovalo-po naší pouze ’tří
týdenní neprítomnosti -ani ústřední tope
ni, ani vodama,ani odtoky,tedy zařízení 
bez nichž se tu v zimě nedá žít a která už 
mnoho let věrně slouží bez ohledu na délku 
naší nepřítomnosti.Chápal jsem to jako 
nešťastnou shodu náhod,nicméně odborníci, 
když jsem tento názor vyslovil^mne chápali 
jako blázna: žádná náhoda nemůže podle 
nich přeskřípnout kontakty na hořáku u 
kotle,žádnou náhodou nemůže být čerpadlo 
ucpáno vlnou /ve studni je totiž filtr, 
který nic tuhého do potrubí nevpustí/,tím 
méně je pravděpodobné,aby se z ničeho nic 
a sama od sebe všechna kolena odtoků od 
vany,umývadla i dřezu zastavila jakousi 
speciální pryskyřicí,odtok neprodyšně a 
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neprůstřelně ucpávající./Opravit se to dá 
jen rozkopáním zdí a výměnou potrubí./Musel 
jsem nakonec -konfrontován s názory a argu
ment# odborníků -uznat*že v tom budou mít 
asi prsty IIP,tím spíš ze disponují klíčem 
od našeho domu*o čemž svědčí jejich dřívěj
ší návštěvy ./Výměna vložky do zámku nemá 
přirozeně valný smysl,protože pro NP není 
problém si opatřit při první príležitosti 
otisk nového, klíče a nebo použít nějakého 
důmyslného vynálezu*jako je například paklíč 
-takové věci musí‘byt pro no maličkosti, 
uvážíme-li,že si předloni dokázali zjistit 
z mé korespondence jediný podzimní den,kdy 
tu zaručene nebudu,a tentýž den náš dům nav
štívit,navíc s novou volhou,jejíž zaměřo
vači zařízení vyvolávalo tak krásně astrál
ní zvuk, jaký*3ze sebe málokterá volha schop
na vyloudit./
Kemusím zajisté zdůrazňovat,že náprava všech 
těchto posledních zádahů KP do našeho domu 
nebyla snadná v situaci,kdy k nám nikdo nes
mí,kdy se k nám každý bojí a kdy je navíc 
Evropa postižena klimatickou kalamitou.
10/ /Závěrem/ *

Tyto všechny věci tu tak zevrubně nepopi
suji proto,že bych je považoval za nějak 
zvlášt důležité nebo že bych jimi nesnesi
telně trpěl anebo*že bych je dokonce pova
žoval za horší nez to všechno,co se děje 
mnoha spoluobčahům,af již jsou na svobodě 
nebo ve vězení.P^ši o tom jen proto,že jsem 
byl s přáteli k nějaké zevrubnější zprávě 
vyzvánj k takové výzvě je vedl jednak zájem 
i to,co se se mnou děje,jednak oprávněný 
názor,že i mé šikany ilustrují obecnou si
tuaci a neměly by tudíž zůstávat utajeny.

Hradecek ,6.ledna 79



2. ZPRÁVA O MÉM DOMÁCÍM VĚZNĚNÍ / V.HAVEL

1. Od 6.1.1979,kdy jsem napsal pro infor
maci přátel svou první zprávu o svém 

domácím vězení,uběhly téměř tři měsíce,v je
jichž průběhu se lecsos nového přihodilo; 
proto jsem se rozhodl napsat další zprávu.

2. Podmínky mého domácího vězení v mé cha
lupě u Vlčic,kde se i nadále převážně 

zdržuji,se v podttatě nezmínily: každý den 
od osmi do sedmnácti hodin dlí ve své pozo
rovatelně ,kterou. jy ŽPi pro sebe nazval
"Lunochodem ",dva uniformovaní příslušníci 
dlžB.ríimo tuto svou obvyklou "pracovní dobu", 
tedy večer nebo v noci,tam pobývají jen 
občas,obvykle tehdy,kdy se pražska StB domní
vá, že by za mnou monl někdo přijet,nebo že 
bych já mohl někam odjet.V době svo nepří
tomnosti, tito mí strážci nikoho do domu 
nevpouštejí a mne pouštějí pouze na procház
ky se psem a na nákupy;v obou případech mi 
chodí jeden žních neustále v patách.Pokud 
jde o nákupy,bývá to spojeno s různými kom
plikacemi: občas mne pustí pouze do Vlčic, 
tj, do nejbližší vesnicejvětšinou mne však 
pouštějí i do Trutnova.Vždy ovšem musím’čekMt 
delší cas na vyšší souhlas-tu a tam se stane 
že souhlas dostanu - a většinou také musím 
čekat na to,až přijde policejní auto k mému 
sledování; mí strážci totiž ted už své auto 
u našeho domu přes den nemívají»Při náku
pech chodí se mnou ve stále tesnejší blíz
kosti, takže někdy už jen chybí,aby se do 
mne zavěsili jako milenka do milence»Jsem-li 
na poště»nepokrytě mi koukají na mou kores
pondenci a jednou se stalo,ze mi ji dokonce 
vytáhli z ruky a zapisovali si,kdo mi píše 
/mnoho jim ten zápis nebyl platný :všichni 
odesilatelé byli podepsáni jen křestními 
jmény/.Chci-li za jízdy vzít sto paře, strikt
ně mu zakážou vstup do mého auta; jednou 
mi dokonce zakázali odtáhnout na pusté 
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ztemnělé silnici ztroskotavší auto s rodin
kou /přitom ovšem často kontrolují, zda s 
sebou vozím vlečné lano/,V obchodech,kter' 
navštěvuji už po léta a kde mě prodavači 
dobře znají,vyvolává jejich trvalý doprovod 
stále častěji tichý posměch,drobné projevy 
solidarity se mnou /například podstrkávání 
"podpultového" zboží/ a občas dokonce i hla
sitější ironické komentáře.Většina mých 
trutnovských strážců se ke mně chová celkem 
korektne,jen někteří snaživci se sne snaží 
provokovat /například tím,že mi dovolují 
přecházet v Trutnove jen po vyznačených 
přechodech,které tam většinou ovšem nikde 
vvznačeny nejsou,a že mi dávají pokuty, 
prejdu-li ulici na místě,kde není přechod 
vyznačen/,3tene-li se,že někdo vejde do na
šeho domu dříve,než mu v tom stačí zabránit, 
čekají na něj,legitimují ho a zapisují si 
jeho nacionále./Tak byl nedávno postižen 
například náhodný turista,který mne byl po
žádat o sklenici vody pro své mhlé dítě./ 

p. Občas mi místní policisté dávají najevo 
svou moc,zřejmě z vyššího příkazu.Tak 

se mi před časem přihodilo napríklad tato: 
když jsem měl neznámými pachateli /dále jen 
KP/ poškozeno přední sklo uvauta /šlo o 
poškození,ktere mi neznemožňovalo výhled/, 
odebrali mi jednoho dne-ačkoli nikdy před
tím tato závada nevadila-během jízdy na 
poštu do Vlčic technické osvědčení kvůli 
údajné neprůhlednosti předního skla.Po ob
tížném jednání jsem získal souhlas k tomu, 
že mohu jet do servisu v české Skalici dát 
si sklo vyměnit.ho servisu jsem přijel 
/samozřejmě v doprovodu svých strážců,kteří 
byli i uvnitř servisu neustále v mé těsné 
blízkosti/,byl a se mnou sepsána řádná ob
jednávka a bylo mi slíbeno,že mi sklo bude 
během hodiny vyměněno»protože skel měli 
ve skladu dostatek.Když jsem po hodině při
šel »odvedl mne příslusnýk technik pln roz
paku k vedoucímu servisu,který mi nln roz- 
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palců sdělil,že dostal z vyšších míst zákaz 
sklo vyměnit.Když jsem se ptal,zda ten 
zákaz dala policie,požádal mne,abych mu ta
kové otázky neklad.abych pochopil.že mi na 
ně nemůže odpovědět,a abych si pry uvědomil 
kde žiji,Má objednávka byla ztornována a 
bylo mi doporučeno,abych si zajel do Moto
techny v Chrudimi koupit sklo,pak mi ho prý 
jsou ochotni přidělat.Tato příhoda způsobila, 
fak jsem si všiml »velký rozruch v servisu 
mezi zaměstnanci i zákazníky a jak jsem se 
už po dvou dnech z různých stran dozvěděl, 
vstoupila v obecnou známost y celém náchod
ském okrese,v němž se zmíněný servis nalézá. 
Po hodinovém čekání na souhlas k jízdě do 
Chrudimi mi byla tato cesta povolena a nové 
dklo jsem v Chrudimi ke svému úžasu dostal 
/je ovšem pravda,že jsem tam nejprve telefo
noval a vyžádal si od vedoucího cestné slovo, 
že mi sklo za dvě hodiny,až přijedu,prodá./ 
3klo jsem si přivezl domu a do auta mi ho 
vsadil jeden přítel z Trutnova./Mimo jiné: 
hned týden poté byly tomuto příteli pod ja
kousi záminkouodebrány jak technické osvědče 
ní tak řidičský průkazy navíc mu NP uvolnili 
jakési matky u předních kol,což mohlo mít 
za následek těžkou havarii; pozoruhodné v 
této souvislosti je,že ačkoli při odnímání 
jeho technického osvědčení nepadla o těchto 
matkách zmínka a on sám o cele věci vůbec 
nevěděl,protože byla odhalena až později 
v opravne,při vracení technického průkazu 
se ho příslušníci SNB ptali,zda už má v po
řádku ty matky u předních kol.Za pozornost 
rovněž stojí Jakt.že příslušník SHB Dvořák 
-jak jsem se zvláštní oklikou dozvěděl-proh- 
lasil ve společnosti svých přátel doslova: 
To má za to sklo! /Po výměně skla a technic
ké prohlídce mi bylo technické osvědčení 
vráceno,byl jsem však předvolán na přezkou
šení./Test jsem složil na maximum bodů a ři
dičsky průkaz mi tedy odebrán nebyl./To se 
stalo az o něco později,když už roztály sně
hy a bylo zřejmé,Že budu auta víc užívat
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/především v souvislosti s odstraňováním 
škod na domě,způsobených zimou/; chtěl jsem 
jet na nákup a příslušníci SNB udělali ihned 
po mém výjezdu z garáže důkladnou technickou 
prohlídku mého vozu /to ostatně dělají kaž“ 
dou chvíli/.Když navzdory své urputne snaze 
nenalezli žádnou závadu,slyšel jsem,jak vy
sílačkou hlásí do své deutrályjže se jim ne
podařilo mi technické osvědčeni odebrat. 
Krátcena to mi odňali řidičský průkaz pod 
zcela směšnou záminkou,že jsem prý při jednom 
odbočování dal směrovku příliš pozdě a že 
jsem později nedal přednost sutu jedoucímu 
po hlavní silnici,ačkoli roto auto bylo ode 
mne velmi vzdáleno,ploužilo se téměř krokem, 
a kdybych čekal,až přejede,zdržoval bych 
zcela nesmyslil© provoz./že mají příkaz mi 
řidičský průkaz odebrat za každou cenu,mi 
bylo jasné od začátku,vydal-li jsem se přesto 
na cestu,bylo to proto,ze jsem věděl,že neu
dělají -li to^tea,udělá jí to příště./Kdy mne 
pozvou na nové přezkoušení,resp.k "řešení 
mého případu^ jak to nazvali,nevím,ale jistě 
to brzy nebude.Při takovýchto a podobných 
šikanách v dopravní sféře vyvíjejí obvzláštní 
aktivitu příslušníci SNB Dvořák a Kovotný: 
nepamatuji se,že by při kontrolách automobilů 
mých přátel /ještě v době,kdy ge mně směli 

jezdit/někdy někomu nedáli pokutu a neodebrali
technické osvědčení .Odebrali ho dokonce pod 
jakousi záminkou i mému sousedovi Andreji 
Krobovi, známému tím,že se se mnou přátelí, 
který pracuje u firmy Kovotěs a shodou okol
ností pánům^Dvořákovi a Novotnému v jejich 
bytech utěsňoval okna.Je to podivná dvojice, 
tito dva lidé .Když pan Dvořák například jed
nou dostihl v lese poblíž našeho domu a samo
zřejmě legitimoval Tomáše Petřivóho,měl ze 
svého úspedhu takovou radost,že si později 
v Trutnově neodpustil rozjařené zvolání: 
"Ten kluk si už nezaštuduje!" Tuto svou naději 
přitom opíral o^holý fakt,že Tomáš Petřivý 
byl dík jeho bdělosti objeven v blízkosti 
mého domu.
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4» Další akci proti mně podnikli trutnovští 
IIP: do nádrže mého auta se jim podařilo 

vpravit velké množství cukru,který beznadějně 
zalepil palivové potrubí,pumpu i karburátor 
/oprava stála zatím 'iOOC Kčs/.Za pozornost 
zajistéystojí,že se to stalo v době,kdy mé 
auto bua bylo zamknuto v né stodole,anebo- 
při mých nákupech-bylo pod trvalým dohledem 
příslušníků SKB/ /Ve svém trestním oznámení 
v této věci jsem na tuto okolnost poukázal 
a vyjádřil naději*že za těchto okolností ne
bude zajisté žádným problémem pro dopad
nout příslušné HP/
p, kuriózní průběh měla má návštěva Prahy 

koncem února a počátkem března.Do Prahy 
jsem jel především proto,že jsem byl předvo
lán k výslechu do Ruzyně ke kapitánovi Smo
líkovi, Grušovu stihateli./Při tomto výslechu 
jak je jeho zvykem,mne navštívil pan podplu
kovník Koga,aby mi sdělil to,co mi říká vždy: 
že se zastávám lidí,kteří za to nestojí-byl 
to,tuším*kápitán Říha,který to řekl ještě 
lapidárněji:"Co vám je po nějakém dělníkovi 
z Hostu1 ”-*že beztak poměry nezměním a že 
bych měl dat konečně svému životu nějaký po
řádný smysl - ato dřív,než zase zakotvím na 
Ruzyni./ Po výslechu se objevila před näším 
domem tak zvaná operativa otB,totiž oni zná
mí tři pánové v šestsettrojce,kteří chodí 
-pokud jsem v Praze-všude se mniu /jinak 
slouží u Uhlů a Petr si vždycky od nich od
dychne,když zavítám do Prahy/.Jeden den jsem 
odcházel z našeho domu a vracel se do něj 
zadním vchodem*ani ne tak pro to,abych jim 
unikl,jako spis proto,že tudy to je bliž k 
tramvaji,takže jsem byl jejich doprovodu 
ušetřen.Další den ovšem při mých pochůzkách 
po měst+ mne už dopadli: navštívil jsem na 
čtvrt hodiny Václava Bendu a když jsem vy
cházel z jeho domu,čekali tam na mne,Týž 
večer jsem byl zadržen a odvezen na okrsek 
VB v Krakovské ulici,kde mi dva příslušníci 
BtB připoměli to,co mi v Praze sdělili jiní
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'už při mé minulé návštěvě :že když hned 
neodjedu zpátkg^a Hradecek,budu zavřen 
/obvinení už je^řipraveno/. Kebývá sice 
zvykem policie řadit lidem,aby před svým 
zavřením unikali odjezdem na svou chalupu, 
přesto tato varováni z různých důvodů ne- 
podceňuji.Těmto pánům jsem nicméně řekl,že 
pokud jsem na svobodě,budu se také svobod
ně rozhodovat o svých pohybech.Druhý den se 
před dveřmi mého bytu ubytovali se svým 
stoletem dva uniformovaní příslušníci 31®, 
kteří mi sd lili?že od této chvíle nikdo 
nesmí ke mně a ja nesním ven, a to ani na 
nsiciip p o *v2?nvxn * ’ doma umřu hlady,
nebude jim to vadit a rádi mi opatří rakev. 
Toto totální domácí vězení trvalo tři dny 
a bylo prolomeno jen jednou na krátkou 
chvíli:když se mne pokoušeli navštívit tři 
mluvčí Charty?podařilo se Zdeně Tominové 
-dík její obdivuhodné neodbytnosti a krásné 
ženske drzosti-dosáhnout toho,abych mohl 
navštívit nejbližší obchod a koupit si potrp 
viny.V době tohoto svého totálního domácího 
vězení jsem při druhém pokusu propašoval 
ven otevřený dopis ministru vnitra.v němž 
jsem proti tomu všemu protesteval./Iři 
prvním pokusu byla má taška,vníž jsem jsem 
svůj dopis vyhodil ze zadního balkónu,za
bavena Vlastovi Třešňákovi,kterému jsem jí 
házel poté,co on mi na balkón hodil snídani. 
/Pak jsem dva dny mohl vycházet/ke mně ovšem 
stále nikdo nesmel/,přirozeně doprovázen 
svou operativou,načez nastalo opět totální 
domácí vězení,které trvalo zase tři dny a 
které bylo prolomeno opět jen jednou,a to 
opět Zdenou Tominovou.Mohl jsem s ní nav
štívit nejbližší obchod,samozřejmě v dopro
vodu operativy a jednoho z uniformovaných 
dveřních strážců.Mimo dveřních policistů 
hlídala náš dům ioperativa,zřejmě jen proto, 
aby znemožňovala můj eventuální kontakt se 
svetem z balkónu či okna /Tomáši Petřivému, 
ze studií v této době skutečně už vyhozené
mu, zabránila dokonce vstoupit do naší ulice/ 
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moci bohužel referovat-bude-li to ještě 
někoho zajímat - v trochu jiné době.
7• Mé domácí vězení ;je provázeno,jak patr

no, trval jmi drobnými či vážnějšími pro
vokacemi a šikanami,přičemž ovšem jednotlivé 
historky kolem auta a podobně nemohou přiro
zeně vystihnout celkovou atmosféru,vníž už 
tři měsíce žiji.Přemýšlím-li o motivu,který 
to asi všechno má,zdá se mi,že jím zřejmě 
není nic jiného,než snaha mne nervově udolat 
a možná skrytá naděje,že se posléze rozhodnu 
vystěhovat./Několikrát mi bylo nabídnuto při 
různých výsleších -že bych dostal vystěho- 
valecký pas během čtyřiadvaceti hodin./Tuto 
hypotézu mi potvrzuje ostatně i okolnost,že 
se v Praze rozšířila pověst,že mám v úmyslu 
emigrovat.Nemám pochyb o tom,kdo dal tuto 
povést do oběhu.Já ovšem emigrovat nemíním a 
nikdy v životě jsem o takovéto možnosti neu
važoval. /Nikomu jsem ale také nezazlíval,že 
se vystěhoval:jací bychom to byli bojovnici 
za lidská práva,kdybychom lidem upírali právo 
které mé každá vlaštovka!/

8. Přiznávám,že všechny tyto maličkosti,neus
tálá přítomnost policie za okny,neustálá 

nejistota,co si na mne zítra vymyslí, beznaděj 
né komplikace kolem každé životní maličkosti 
a neustálá nutnost přemáhat v sobě svou pot
řebu přirozeně reagovat /tedy přinejmenším 
jim říct,co si onich myslím/,nepůsobily 
dlouho na mé nervy dobre: nemohl jsem se 
soustředit na psaní,přepadaly mne deprese, 
trpěl jsem nespavostí*cítil jsem bolesti 
hlavy a žaludku a jakési podivné žbluňkání 
krve,neustále se mi ve snech objevovaly tváře 
mých hlídačů a slyšel jsem za sebou jejich 
kroky atd.apod.;nejsem zkrátka žádný velký 
hrdina,! když ijne někteří přátelé fejetohis- 
té z hrdinských aspirací podezírají.? jistém 
ohledu jsem to,což je zajímavé,snášel hůř 
než svou první skutečnou vazbu.kterou jsem 
příliš dooře nesnášel /na rozdíl od druhé/.
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Vypuštěn z bytu jsem byl,až když k tomu 
byl věru pádný důvod:nove předvolání k 
výslechu,tentokrát do Bartolomejské ulice~ 
/ve věci Jana Smatlíka/.Mezitím se dík péči 
přátel stále opravovalo mé zacukrované auto 
a když později bylo opraveno?vrátil jsem se 
na Hrádeček.kam mne doprovodila má pražská 
operativa./Její příslušníci byli upřímně 
očarováni Lunochodem?nepokrytě ho trutnov
ským kole-růn závidělx a říkali,že přesně to 
by potřebovali naproti mému pražskému bytu_ 
a bytu Petr.;j Uhla./Mé totálna domácí Vv-zení 
v Praze mi moji dveřní policisté zpříjemňo
vali i obvyklým způsobem:zvonili na mne, 
různě mne uráželi a provokovali, neustále, mi 
v bytě vypínali elektrický proud atd.Odmít- 
li ke mne vpustit i mého bratra a dokonce i 
Pr.Danisze,který za mnou přišel jako můj 
advokát,čímž mi odňaly i právo}které má re
gulérní skutečný vězeň./Pr.Banxsz podal 
podal později mým jménem Vojenské prokura
túre návrh na trestní stíhání mých" utisko
vatelů,což byl zřejmě jeden z jeho posled
ních úkonů jako advokáta a já se stal nepo
chybně jeho posledním klientem./Hezký byl 
pokus jednoho zahraničního novináře mne 
navštívit:policisté mi dovolili stát v otev
řených dveřích mého bytu po dobu jeho joerlus- 
trace /v jiných případech mne zatlačuji, 
dovnitř/,protože jim nezbývalo,než využít 
mých překladatelských služeb: disponovali 
totiž pouze internacionálně-policejním slo
vem "dokumente".Varu rád jsem jim přeložil 

že dotyčný novinář mi nese pozdravy od minis
tra kultury své země.Jemu jsem byl zase 
nucen přeložit jejich sdělení,že mu na žádné 
otázky odpovídat nebudou a že má ve vlastním 
zájmu vypadnout.

a6. Pestré zážitky ,o nichž tu hovořím,jsou 
ovšem nicotnostmi ve srovnání s některý

mi dramatickými příhodami,které jsem v době 
svého domácího vězení prožil a onichž budu



r domácího vězení

Navštívil jsem dokonce v Trutnově lékaře- 
samozřejmě v doprovodu svého policisty,kte
rého se však lékaři podařilo nakonec z ordi
nace vypudit - a,ten mi řekl,že mám "neuro 
-vegetativní potíže ".To všechno ovšem platilo 
o prvních měsících mého domácího vězeni,za
tímco ted už stále zřetelněji pozoruji,že se 
mi vrací dřív ýší vyrovnanost.nerad bych to 
zakřikl?ale zda se mi,že v sobě pocituji stále 

světší jistotu,že jejich žerty na mne neplatí 
aže nezaberou - ani v tom smyslu,že bych se 
nechal dohnat k nějakému ústupku,oni nacpal 
v tom smyslu,že bych se nechal vyprovokovat k 
nějaké nerozvážnosti.
9. Závěrem bych rád zopakoval to?o čem jsem 

se zmínil už v závěru své zpravy:dobře 
vím,že stovky lidí jsou ne. tom nekonečně hůř 
než já /především ti,kteří jsou ve vězení, 
jsou vážně nemocní a nedostává se jim přís
lušné lékařské péče/.Píši-li o své situaci 
zprávu /a budu takové zprávy psát i v budouc
nu/ ?mluvíia-li o ní v různých interview a ode- 
sílam-li příslušným institucím příslušné 
stížnosti,pak nikbM proto?žebych svá osobní 
trápení považoval za tak duležitájalO'proto, 
že -jak Patočka kdesi napsal-človek má nejen 
právo,ale přímo povinnost bránit se proti 
zvůli.Tu povinnost nechápu jen jako povinnost 
k vlastní lidské integritě,ale i jako povin
nost ke svým spoluobčanům.Jednou v životě se 
mi stalo,že jsem se-aniž jsem si toho zavčas 
všiml-zapletl do sítí jakési své nemístné 
slušno sti, nezkušeno sti tdůvěři vo sti , nepochopi
telné hlouposti a ješte méně pochopitelného 
podcenění možností svých protivníků co do 
porfidnosti.Tato zkušenost mi dala poznat,že 
není horší věcí,než když začnou o člověku 
pochybovat lidé.na nichž mu záležíj málokdo 
ví.jak jsem si ten zážitek odtrpěl.a mám 
intenzivní pocit,že po takové lekcí se mnou 
už těžko někdo něco podstatnějšího zmůže, 
i kdybych mel nevím jaké "neuro-vegetativní 
potíže. Hradecek 23.března 79



Po dvou nosících, jež uplynuly od datování 
této zprávy ,byl Václav Havel zatčen 
29»května 79 v pět hodin ráno,spolu s další
mi 1> cti členy V0K3u.Na 10 členů V0K3 byla 
uvalena vyšetřovací vazba»Václav Havel spolu 
s dalšími byl obviněn z trestného činu pod
vracení republiky»
Srpen 79- vedoucí odboru v čs.ministerstvu 

informoval V.Havla ve vyšetřovací 
vazbě,že pro něho přišla nabídka k ročnímu 
pobytu v Lev Iorku,kde bv působil jako drama
tik na Bradway; V.H. odmítl o nabídce jednat»
PJ.října -Václav Havel odsouzen městským 

soudem v Praze k trestu odnětí 
svobody na čtyři a půl roku.
7.ledna 30 -V»H, převezen z pražské věznice 

do NVÚ Heřmanice u Ostravy
červenec 81- po týdenním pobytu ve vězeňské 

nemocnici v Praže oyl V.H, převeden
do KVÚ Plzeň-Bory
25»ledna83 - v NVÚ Plzeň-Bory V.H. náhle one

mocněl těžkým zápalem plic
28»ledna85 -těžce nemocný převezen v poutech 

z Plzně do vězeňské nemocnice
v Praze
7.února 19S3-V.H. doručeno ve vězeňské nemoc

nici na Pankráci rozhodnutí o 
přerušení výkonu trestu ze zdravotních- důvo- 
důj převezen do civilní nemocnice Pod Petří
nem
4,března 198? -propuštěn z nemocnice do domá

cího ošetřování.o zbytku trestu
odnětí svobody /cca 10 měsíců/ nebylo dosud 
rozhodnuto»

Václav Havel se narodil 5»října 1936 v Praze 
- 5.října 1986 mu bude 50 let»

1»zpráva o mém domácím vězení i
2»zpráva o mém domácím vězení převzaty ze 
strojopisného opisu
/vyšlo i v "O lidskou identitu”-V.Havel

edice Rozmluvy 84—Londýn/
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S I O U X I E and THE BANSHEES

SIRÉNY SVOLÁVAJÍ K MODLITBÁM

Koncem sedmdesátých let se pomalu 
vybíjí bouřlivá energie nihilistic
kého a zoufalého odporu "punk rocku

Revolta proti všem* sehnala zbytky hnutí 
do těch aejtesB^ýííoh koutů ulic,domů i 
vlastních duší«V troskách pantového hnutí 
zůstali ti kterým nezbylo nic-nic než samota, 
znechucení,odpor vůči všemu a drogy. Punkový 
divoký a syrový výraz rockové hudby ztrácel 
náboj i obsah»Hlasivky pankerů ochraptěly 
neustálým řevem natolik,že ztichly« Některé 
vyřvané hlasy však nepřestaly i z beznaděje 
bídy a ruin vlastního života ,v regresivní 
a agresivní společnosti,dál sdělovat svoje 
pocity «Ani rocková hudba nemohla zůstat 
na místě«Přichází "nová vlna” a s ní i těch 
pár.kteří z toho ničeho co jim ještě zbylo, 
vykřesali fantazii.melancholickou a černou 
/ "Gotickou */, která jim pomohla opustit ruiny 
a pokusit se žít dál. Z hlubokého zklamání a 
nihilismu »individualističtí a osamělí uměl
ci /nejen rockový hudebníci/ vstupují znovu 
do divočiny společnosti,aby šli svou vlastní 

cestou.ve vlastním stylu,s výrazem,který to
lik připomíná romantická gesta a romantickou 
"černou" estetiku prokletých básníků »Přichá
zí z ničeho,aby vytvářeli svět vlastní fanta
sie »vlastního způsobu života.chování »oblé
kání i hudby. Znovu sé objevu je termín s no
vým obsahem :N0¥Í ROMANTISMUS a NOVÍ ROMANA 
TICI. Jednou z představitelů tohoto hnutí, 
a zvláště jeho ^elancholicko-gotické"odnože 
je Skupina SIOUUE AND THE BANSHEES,která 
spolu s několika dalšími kultovními skupinami 
/Joy Division/ dodala hnutí nejvíc energie 
a da se říct i "ideologie1*, jíž je vpodstatě 
nic než "romantický postoj " ke světu»..



lerenoni'-l opravdu zaviní jako nijaké filno- 
v? produkce ztean'rí sv tla,toa,Z€ oponami 
bzučí stroje,pa:< odhalení divadelního horizon
tu klouzew letících sr'tv a pak již přímo do 
první skladby-’Tsrael ".Bodové reflektory na 
atře vytváří barevnou zed za níž hraje kape- 

la-od pravé do leva,; eGeoch na kytaru, iouxie 
a >everin-" ev, čarod jka a Šatník.
ie celému palácovému obrazu zcela dominuje 
iouxie,která se plíží po scén? jako orel kte- 

ť hledá krysy,které poskakuje,vrh' se vnřed, 
etáží a kroutí .před rou tni krajinou r^- • 
y^-ú^sk? FytLře ’ ... vuk ie čist' bez chyb; ,
bubeník Bugie burácí do noci jako batalión 
městské infartcrie.d najednou se ociťme na 
palub? lodi,kde IcGeochova kytara zní jako 
zvon ze strojovny,divadlo je mořem mlhy, iou- 
rie si nasazuje ' anamský klobouk pro skladbu 
"Head <hiť’/ů seknutí hlavy/ a nářky e skácení 
postupuje táť’^e až bolestní vpaluje do kůže.

rdt se podél černí zdi objevuji okna c iou- 
xie se plíží palice®“vil které věští s®rtr 
. Banshee-s po čtyřech do skladby "Tenant” a 
pak "Híth Shift”a vlasy se jí lepí na obli
čej. Ve skladbě Mrandoraš3oxř!se stává Louisou 
brooksovou a vleče se a siaýka. něčí® co se zdá- 
být kompletním repertoárem z esek !?Kaleidos- 
cope® a H’u ůu” vyvrhujíc ze sebe ze vSech sil 
každý z odstínů zvuku a každý význam. Zhroutí 
se pak nahromádku a zůstává tak uprostřed pó
dia, jako malá holčička,která v návalu zlosti 
a žalu zoufale rozlámala všechny svoje hračky 
a ted jí nic nezůstalo.Je konec představehí.
Zatímco n-které kapely dávají přednost své 
převaze nad publikem,svému triumfu,a jsou 
nuceni vrátit se příště ješť pro víc a víc. 
Banshees naopak věří v totální a úplné odev
zdání a dělají to tak.že umožňují vidět ten 
nejlepší film gotické tragedie se zatsjeavE 
deche®.-" ráčí» ve stopách tance hadrových 
panenek, jsme v transu Očarováni. V Spellbound/ 
íiaon Fellowes-PT-IE-1 •: .8 i



3 I O U X I E and THE S Á N S H E E S 

"ICE QUEEK OF THE IÍEW COLD MUSIC AGE*
nebo-"LEDOVÁ KRÁLOVNA NOVÉHO VĚKU MRAZIVÉ
HUDBY“ - tak označil zpěvačku Siouxii Sioux 
/nebo též Suzie Sioux anebo ještě dříve Suzane
Janet Dali i ono vo u/ v časopise Melody Maker 

Vivien Goldman
to co k jejímu jménu patří neodbytne dál je 
název její skupiny THE BANSHEES,a letný pohled 
do anglického slovníku hned prozradí,že skupina 
doprovázející mysteriózní zp©Siouxii, 
jinak označovanou »a “Velebnězku Fauním\si AéuA 
název snad ani vybrat nemohla*
BANSHEES - VÍLY JEŽ SVÍK LKABÍH VĚŠTÍ GMRT / 
anebo hovorově- PROTILETECKÉ POPLACHOVÉ SIRÉNY

Obsah skrývající se v záhadném titulu skupiny 
by lip než stovky slov postihl o co skupihč 
jde a čím skupina je.IV těch několika útržcích 
o Siouzie and the B&nshees,které se nás podaři
lo zachytit a přeložit pro potřebu Čtenárů,a 
na několika stránkách rozepsat.zůstane mystérium 
a kouzlo skupiny»jež má pro své ctitele»neroz
luč té né a nedotčené.1 autor biografické publi
kace o Siouxie and Banshees»redaktor H.Musical 
Expresu,který mel k dispozici maximální množství 
materiálů & hlavně osobních zkušeností se zpě
vačkou a skupfaou.nakonec konstatoval,že jeho 
úsilím /a tedy i kohokoli dalšího/ bylo :
* DEFINOVAT HEDEFIHOVATELKÉ - SIOUXIE and B."I 

"K ESTETICE THE BAESHEES P&SFÍTX FANTAZIE PHÄVČ 
TOLIK JAKO FAKTA - ZASTŘENÉ mTOT SE SRÄŽSJÍ
3 KÁZORY.VÉCI DELAHE ÚHYSLEE PRO EFEKT POSTUPEM 
ČASU ZÍSKÁVAJÍ HLUŠŠÍ VÍZKAM.VÉCI DÉLAHÉ JAKOBY 
JEN NÁHODOU DOZĚĚJI ZÍSKÁVAJÍ VÝSLEDEK a tak 
je to se vším kolem The Banshees.
JE TO SVATBA MÝTU A AUTENTICITRBOJ PROTIKLADŮ, 
FASCINACE A 3KUTEČIÍÍCH PLODŮ PRÁCE



siotixie

Hledáme-li zpětně dobu a místo vzniku jedné 
z nejyýznámějších a nejvlivnějsích skupin 
druhé poloviny 70»let a první "pětiletky” 
let 80.tých, jsme tak jako tak odkázáni opět 
a jenom na střety fantazie a reality; tak 
jako je tomu i u mnoha dalších kultovních 
rockových skupin. Jedna z verzí vypovídá ,že 
■BAKSHEES STORT« se počíná filmem vinoenta 
Price ,který zpracoval jeden z příběhů Bigara 
Mana Poea : OP OSE lbe byl
oblíbeným autorem jistého mladíka,Oteven 
Halleye,e z toho se postupem doby vyklubal 
nikdo jiný než Steve Severin-což áq v 
skupiny lbe Benshees přímo klíčová postava. 
Steve °everir je basový’ kytarista a hráč na 
klávesové nástroje,zpěvák i textař skupiny od 
sáných jejích poSátků*Tedy otec. 1«boč matkou 
je a byla duzane n3iom:ien Dellion. Jiná teo
rie vzniku této skupiny mluví o tom,že otec 
-Steven Halley a mtka-Siouxie.ae vlastně 
poprvé sešli při koncertě skupiny Boxy Husle 
ve tfesbley,koncem roku '?97$*a zřejmě z toho 
byla “láska na první pohledli když tím míníme 
jen a pouze společnou lásku k Velvet Under- 
^round,5tooges a vlastně i k tehdejším Rózy 
Rusie a Bolanovi /T*Rex/.2e vzájemného hudeb
ního a estetického zaujetí později vzniká 
skupina Banshees.fíue Dallion-Siouxie-.všsk 
naproti tomu tvrdí,že Steve Halleye si nepa
matuje dříve než koncem roku 75 a to z kon
certu Sex bistols.áí tomu bylo tak nebo onak, 
skupina Sex listols je pro vznik The Banshees 
rozhodující*

”100 CLUB PUNK WEEK»
Poprvé se Siouzie and the Banshsos ocitli na 
pódiu bjřio při pověstném m^ovém festivalu 
v londýnském n100 Clubu°-21»září 1976*Steven 
e Sužte se tenkráte rozhodli /v dobách kdy 
káždý na punkové scéně bylwvtetó členem ně
jaké kapelytnebo jí alespoň právě zakládal, 
či rozpouštěl—to byl ten pooěstaaý , 

Siouxie.ae


siouxie

kvas nazývaný také "punková revoluce 76*7 
že na pódiu’ Club '00 předvedou e/’zorc&este’u- 
jí" anarchistickou kombinaci skladeb ”Gold- 
ringer" a "Twist And Shout ”, postavených na 
podklade známé skladby od Velvet ľnderrrourľd. 
Victor 2ayc,a to takovým způ:obcatže zaanga
žuj! a zatáhnou do svého výsturm tolik přátel 
/i nepřátel/ kolik jen bude možné!
Den předtím,než se událost mála odehrát se 
vsak mohutný orchestr "smrsknul" na "zdravé 
jádro" čtyř účastníků :lteve bailey na vypůj- 
cenou basou /nic jiného si vypůjčit ^se?<^í a 
.ostatně na nic stejně nikdy přečti» 
na kytaru 'hrál " Earco ľ iroui /každý totiž 
vzal především to na co nehrál nikdy/*ns bicí 
tloukl "kámoš Johns Lydona” Simon Beverley 
známější spíš jako did Vicious /3ex -istols/ a 
zpěvali /protilctadlová siréna/ mola pomáhat 
duzie*
Tohle vystoupení se pak stalo součástí tvrdou 
kůrou legend opředeného punkového aýtu»Sa ú- 
častnickes listu se objevili Sex Tistols^dash 
Desned i dubway Sect-tedy jedna legenda větší 
než druhá a Siouxie and í^e Banshees hned 
při prvním kontaktu s touto scénou nesou ozna
čení -®enfant terrible "punk scén^^nebot nejen* 
že celó jejich vystoupení se poněkud, zhroutilo 
mimo*ale nařasilo sálem i další průběh večera* 
diouxio oblečená jako ®už*s krátce ostříhanými 
vlasy,nakupírovanyni*«» ještě trochu prizdobi
la na rukáve 8«msti^u*což dopálilo Bernie 
lodene /orientovaného silně peoletářsky/ a 
Cl&sh odmítli vylézt vůbec na pádium« Siouxie 
sanozřejme nikdy nemyslela věc tak zle jak se 
jevila jeíía zaujatým interpretäuB» ťeW 
k těmito insidentii /k němuM ee vxwel jeden - 
redaktor za druhým při každém interviw/ Siou- 
zie říká t ” nad to bylo nebezpečné pohrávat 
si ze symboly9o nichž se člověk nenamáhal moc 
vědět* ««ale jako nacisfciaký eswbol to vše<ámo 
sálo být brutálsítnabroušená a silná px*edstava 
Mne však poli ticha «Hela js®a proetě a mám ráda 
silně působící «opravdu provokativní obrazy a 
představy« V dobách než přišlo ^rnutí Vpunk/ 



siouxie

by bylo opravdu nebezpečné vyjít na ulici,a * 
takhle vypadat,každej by vás napadnul a mlá- 
til-ale v dobách hnutí,jste to dělali naschvál 
mysleli jste si pekla s nÍEsatse vžena 7 a 
kdyby do vás kopli ,ták v&a to nevadí,'3yla to 
všechno taková naš® hrdá, od vážná arogance,,# 
to víte, když je člověk hodné ©ladej,dovolí sí 
cokoliv,-ťak se ovse© i z toho stala nóda a 
i tahle provokace se stala bezpečnou,lidi si 
zvykli a já jse® s tis skončila, n
"Vypadat ječme dráždi v" ©statně patřilo k 
^dLelkřt pořádnéj , .cs'täsn?
když odhalila svoje není to tcr.
typ co znáte z layboye,pobouřilo je to právě 
proto,že to nejsou ty prsa na který jsou zvyk
lí ze svejch oplzlej ch foto(p^fi£-proto so 
ji© to nelíbilo a nechtěli to vidět!"... 
/takže se to vysvětlilo/
rzvní a původní idea s níž kapela tenkrát 
vylezla na pódiu© bylo hrát tak dlouho jak 
jen to půjde, až k padnutí,otrávit je na nej- 
vyčSí bitu a nechat se až násilí© vyhodit,ne
chat si házet plechovky na lilavujale došlo k 
tonu,že se kapela unavila sma.dív než poslu
chači, Přání hrát tohle číslo celou noc zůstale 
nenaplněno.Ka poslední chvíli ještě změnili 
skladbu "Goldfinger" za ^The Lordi Brayer" 
a asi 20 ninM zalévali publiku© osvobodivě 
přísýa a aonotónnín randalea do něhož Siou- 
sde intonovala svýs spůsobem/tenkrút ještě 
ůpli^ syrově/de anarchistický zpráskané ^lod- 
litby k Pánu« dokud se neunavila a sklesle 
opustila ”reSničtč "na ^řídi,I tohle ovžoa byl 
jen výsledek nedorosimení^nebot kytarista 
Kareo si vysvětlil jedno §esto Steve 3aileye 
jak» signál k zastavení »žisi ze se ke znechu
cení Slousáe produkce zhroutila# ’doaénc celé 
^stoupení i přesto že netrvalo dlouho^osáh- 
lo kýženého děsivého výsledku*» to až takové
ho, že po několik dlouhých let každá gassae^o- 
ncvá společnost dávala pozor, aby se jis to, co 
se označuje “Bar^íheas" ^dostalo do kuncellč-o.



siouxie

C onom večeru Siouxie řekla :^ľ.tra'':®č noc sku- 
pin chce aby s© líbil#,aby Uídi hnoc sieli radi 
OhtSjí byt stojní J ako publikimtále to Je chy
ba! ”
Steve Severin dodal: “Jakmile jsme zněli opouš
tět pódium,p o c h c p i 1 jsem.že být tmt 
na jevišti je silná droga a tak a sne vlastne 
ztolapsovali tak,že se znáš stala skupina*Zro
dili jsme se kolapse©!”
Po tomhle večeru Bansnees skutečně zkolabovali, 
nebo t pôvodní obsazení se rozešlo do jiných 
slavných kapel : Simon Beverley /Viclous/ "el ...
do skupiny■‘’Flowers of se z n j
^yd Vicious a nahradil Glen Matlocka v Sex Pis- 
tolsjKarco ironi zforooval vlastní skupinu, 
2hc Hodels” tpak se připojil ke kapele "Sena 
Sasa” až konečně skončil u A^ama Jnta.3al5í 
týdny a měsíce se tedy Baaahecs stahují do ti
cha soukromí a pokouší se konstituovat do nové 
podoby sposocí Hils ^tevensona /RcLarenova 
"asistenta/,který byl debakle© v ®100 dubu” in
spirován.Jak již bylo řečeno několik letovalo odmítání □ioužie and B.takřka veíkerýati společnostttl» 
Steré jinak rady otevíraly svou náruč ostatním punkovým skupinám. Banshees byli a zůstávali skandále®.Giouxie jako enfant terrible první punkové frontové linie sestávala dlouho v podvědomí jak» ta groupie s doprovodu Sex Pištole, která dokázala přes přibývající počet Špendlí- kana probadaných tvárí pankerů dále upoutávat pozornost. V Paříži se objevila Suzie oblečená do Černého plastického koraetu-nahoře bea- do podväzkového pásu »punčochy s černé sítovii^ a ha raněni holé ruky jiá výže ssíněhou pásku se swastikou^Jeden arab uražený tía,co na Slouxie všechno našel a se zůásiln“x2ýTii citar dal sladé pankérce pěstí do subů*2ře^ae nepotopil její krejčovsky sá»ér,jíaž se snažila ožřejait své 
přesvědčení, že® erotogenní s&ay jsou přeetóo- váay a cecky neamwnaji vždy^y všeckol" Mi v době očekávání co se v^clxdje se abytax: gkupi oy skandalistů —The Baašd%ees—se Sig^zle
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nestratila s očí veřejnosti;1.prosince se 
Siouxie objevila spolu se Sex Pistole na 
televizní obrazovce v poradu "Today* Thanies 
Televiaion.Byl to program ,který vyvedl z 
síry celý národ a vadl k suspendovaní jeho 
autora ,3111 Grundyho.Televizní,nic netuší
cí diváci,kteří se ve chvílích obvyklého 
anglického “Taje ”, chtěli pobavit«byli odsou
zeni k nejpříčernejšinu pořadu svého života; 
opilí Sex Pistole hrubě,nevrle & mrzutě odpo
vídali na nemotorně humpoláckě provokativní 
dotazy Mile Grundyho.ío samo jíž stačilo 
aby šokovalo všechny britské dosud aerozvr'- 
cene rodiny,ktoré lapaly po dechu a šmátraly 
po vypínači,ale když Grandy nakonec řekl 
na adresu Siouxio:"Nedána si pak někde rande? 
byl zaplaven nactiutŕhačskými o všem hned 
přesvědčenými výpady v celonárodním tisku 
-punk se stal prvořadým námětem* 
Důsledkem tohoto vysílání bylo to, že Johny 
Sotten byl ohrožován břitvou, nSiouxie -pan- 
káčská šokařka® se dostala na čelní obal
denníku Daily Birror a její podpora v neza
městnanosti byla zastavena ,luyz Bocial Secu- 
rity shledali,že je zpěvačkou a typicky,před- 
pokládali,že jisto musí sít dost vysoké vý-
Ve skutečnosti to se Siouxie & jejím sociál
ním zabezpečením počátkem roku 77 vypadalo 
asi tak, že Banshees°žcéla ekonomicky i jinak 
na dně,přežívali ze Stevensonových uspor- 
což dělalo pro všechny asi 600 liber a pokou
šeli se dát dokopy nějakou životaschopnou 
pracovní jednotku.
Přišel k nim bubeník Dixon^který hned zas 
odešeljviolinista zvaný Bizone přečkal dvě - 
zkoušky*Ačkoli se všem podařilo složit vlast
ně konečně první skladbu /"Love in A VOldV 
musela Siouxie a Stave odmítnout nabídku 
připojit se k velkému turné Sex Ustols / 
*Fistols Anarchy Tour/ a zdůvodnili to svou 
nepřipraveností udělat vystoupení & též 
■neochotou dávat se příliš dokupy s tím, 
co/tehdy/považovali za již stagnující punk 
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eovement»
Když se dnes Siouxie ohlíží zpět tvrdí: 
jsme punk nikdy nebyli. eí^?o co se událo,bylo, 
že Jsme se dostali na pádlu® bez jakékoli 
mvšlenky na tOgdČlat nijakou hudební ©ódu. 
Já sana ^es vždycky vůči lide® podezřívnvá- 
zvlášt vůči těm,kteří sami sebe prohlašují za 
součást nejakého hnutí. ” 
bylo jaro 77 a Banshees konečně našli vhodného 
bubenxka»kterýn byl Berny Borris»který jakoby 
Siouxii z oka vypadl ^ry^dal téměř na dvoj Sej 
ovše® který jen ztěžka sháněl vlastní bicí. - 
Přišla tedy první vystoupaní ne nichž je pod
pořil na kytaru . eter ^ento»-to bylo v Sed 
Beer Alroydon/ a v řivertonu a v Hpxy /’crlcs~ 
des/»Me dělali předkapelu Slits.
Stevenson pak přemluvil » ■cLarena.manaňera Sez 
Hstols,aby půjčili Banshees svojí zkušebnu 
na Demark Street /byli ostatně na dlouhém 
'Anarchy-turné/ a místo Pentona»který se ukázal 
být nevhodný»nastoupil na místo kytaristy 
John Ho Kay /2»Serwnce/»který ačkoli ae«>ole- 
aý a využívající při hře převážně disonantní 
techniky»byl horlivý,důvtipný a ochotný "po
sedl ík® věcí Banshees» 
ua dlouhou dobu zůstal KcKay ozdobou skupiny 
a s jeho příchodem nastává u Banshees i ©ra 
anaxagonickáho vizuálního působení ♦Snámé je 
jejich prohlášení s *WSe oblečení odráží naše 
těžké Časy«Jeto taky revolta proti takovýn 
věcem jako diaxaantovýaa cvočknsa posetej Mok 
Jagger"-Severin.
ľouto dobou vzniká i nekcxspraaisní sestava 
různých obsahových přebásnění známých písní 
/mezi niai^axisQnizovanóunverz£ písně Beat
les ^ěnované ^kseanu rdawkéauiliark Boiaaova 
píseň ‘^©♦Century Boy“,nebo TV téma "Captoin 
Scarlet “/což byly věci jež přilákaly a připou
taly věrné a oddané peMuch&če*nic©énš touto 
dobou také nadále trvá naprostý- nedostatek 
vlastní aparatury» Celý tento vážný problém 
jsou nuceni řešit tak, že si od svých předka- 
pel půjčují kompletní aparaturu s tím»^« se 
jim cestou na koncert rozbil kaniem s věrna”!
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zmrzačena

Jejich'výbava se sestávala s dvou bubenic- 
kých paliček a kytary »přesto vSak skupina 
nekoaprosisn” odmítá ^odepsat jakýkoli kon
trakt kteří’ by nesplnil pouze a jenos jejicL 
vlastní podáínky.Jako takoví i na hodné 
nekompromisní pánkové scéně, zůst váli vyjím- 
kou-ovšea»řada společností byla sama od sebc 
odpuzována jejich dosavadní reputací. 
"Určíme si sani svoje podmínky .nenecháme 
si věci odplavit a smést áen kvůli tesu, 
aby se staly přijatelné lidem, kt^-i sedí 
ze úředními stoly.. .Jsou to takoví ignoro»- 
ti,že jejich odmítání je pro nás jen a jen 
komplimente..."říká o situaci Siouxie.
jednoho rám se objevilo na čelních dveřích 
15cti předních gramofonových společností 
/resp.jejich kanceláří/ pestře vysprejované 
"PGErloTE SřWOUTU S THE BAS5HE2S >A HřSD[“ 
-fanouikú přibývalo a dožadovali se aspoň
jednoho singlu.
Avšak mezi tím došlo ke dvěma událostem» 
jež utvrdily společnosti v jejich nezájsu 
ci přímo obrano vůči The Benshees* Předsudky 
vzrostly po ié»wse Siouxie zapletla do 
velice publikovaného přípasu Bruče Thomase 
/basisty u Elvise Costelis/ a no té, co 
byla spolu s Senný Horrises zatčena poli
cií před Mnsbury Park Bainbw.Oba dťa se 
schovávali před deštěm v jedné boudě před 
koncertní halou» při Č erná je oba dva začala 
neustále dotěrné obtěžovat posádka jednoho 
policejního vozu.^iowde byla nucena v roz
čilení použít své pankérské boty jako 
"útočné zbrane".Pokuta nevylepšila rostou
cí finanční problémy skupiny* Lidé chtěli 
znát Siotxxie and B. a tak se tito dostali 
konečně i mimo londýnské úzmí,a to díky 
filmu»který zachycuje jejich živé vystou
pení » pořadu It Goes "-»^.listopadu; 
a^.listopadu se jejich hudba vznáší i 
éterem při session na Rádio One »které uspo
řádal John Peel.Lid mimo Londýn dostal 
tedy šanci vidět a slyěet skladby
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In A 7oid % ' ostcard%"Guburban Räapse”
a "Habe Up To Break Up%
Kromě úspěšných vystoupení v Paříži e Anster- 
danú a dvou písní / "ULmblessly in Love” n 
"Ľad Chápe " zařazených do filmu Don Lettse 
’^rigias! Punk Hovie" se objevovaly další,ale 
dosud skutečné žádná gramofonová společnost 

ne podsunula smlouvu k podpisu a tak v roce 
73 dokonce Kile Gtevenson začal uvažovat o 
tas,že by vydal sessions pořádané Johnen Pse- 
len na značce BBCjovšem tyto živé pásky zůs
taly nezi sdkásunr^i "red tapes" v sejfu BBč, 
í;Kaže jediná nadeje,a již nebyl© výb&ru,byla 
bud jít s nadřízenými ruku v ruce anebo se 
pokusit zařídit a vylát všechno soni.Ále pro
tože jsme skutečně žili jer z úspor a ty na 
nic nestačili,rozhodli jsme se bez zbytečného 
podlej záníj koketování a vytáček vstoupit do 
srdce “příšery "-říká k twu dnes Severin*Onou 
prášenou a bestií Hel na syslí 'děvku grsno- 
průayslu”.
ovšem jak pravil SeverímBanshees se nemínili 
vnucovat»Za poslední pemze se rozhodli uspo
řádat seb^financovane koncertní turné ,16 dat 
na této šňůře měl být risk-bud a nebo.Shodou 
okolností se právě v den^kdy turné sačale.tedy 
30 března,znovu dostávání na stránky národního 
tisku-tentokrút zpráva oznamovala,že Siouxie 
nasela být násilís vyvedena s restaurace na 
Wsadour Stroet,kan si zašla po premieře filsu 
Sex Fistols T!2he Great Rock n Roli Swindle®» 
Sious±e pobouřila zákazníky svýn trickea na 
imž byli "vylíčeni" dva po sob© "střílející" 
homosexuální kovbojové»
Heslo,že risk je zisk.se tentokrát uplatnilo 
i v případě dosud mštastných Xteohees.Tumé 
přineslo efekt dno 9» června 78,kdy íhe Banshee— 
s podepisují salouvu na tři roky s firmou 
Bolydor.OvieB 2^ poněkud neuvěřitelných pod- 
siaek-poktid se týče puiďayvé^^BndálBi kapely^ 
která nedává žádné "záruky” »Balydor skutečně 
vyšel vstříc všeea požadavků® 55^ Banshees a

zisk.se
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zavásal sexponeehat kapele plnou kontrolu 
nad UEČXeckouttv&*M psací “VcetBn produlu»t 
výberos rekleBní-’h nvostředků^výMj^ oba-’ 
lů a savnsíil s© otiskovat na Mob desek 
ve "*ke^- textywb©e Jakákoli een«tn?y«/včetn5 
kaMóho singlu/.
Skupina -imnd.e ssí The Bunsheec tedy od 
^olydoru sískávň úplnou ma*"ledtou kontrolu* 
takovou t Jako málokteré jíní kapela t& doby. 
C os® dní pcmsTJí gsčínají Bunshees preeo- 
vat ve studiíeh Xuthway J budia® v Hi^íbury 
^w^ass^
L ~Mvolí;xr producent žnúca úlbs«-
t±aa-»o t^dm který stál T2«<XX líbeš* byl 
odvolán jako ^vhodný a m jeho nísto nas
toupil /dnes Již velice zmsiý/ nledý pro
ducent Cteve Tillyuhtt©*Idřesčho objevil 
Ttcvenson u skupiny Beartbraakers» 
ki«Servenco uspořádala skE^ina banshees 
psesti^ní ko®»ert v sále 3&urdh.ouse a v 
srjaii Již se objevuje telil: ocekúvony prvn.' 
singl skupiny : *BDrG SDES G/JSSH« 
/rdžuaky plujou po saa5tSn£ žpinav/ vodě/
Je tu s^ex^b svyííse predávet' své deež^/ 
islybyste si přáli číslo 2J/iwoaía nechte 
tu na oplátku sroje vstupte do
sahrady Hot^ ♦«♦/

dlouhou dobu pMiwí jednička pw poslu- 
ehaSe se tedy objevuje na sisalu a no mr 
dnoeh Banahees sjiááují.že Jsou nti 7^ísť’ 
M Sop of tá» Sops -žebří čku Mtú»rísnialÄ
jasnátt?p4tiv£ Žívá w sv' epičnosti^núso- 
bící jako ne jaká snís&ovůní orientální 
krajiny s oWpa t&ánejx^ jasmwkého «>• 
prasmuMytare in^dl^jíeí síly sni t®kt 
jak Jí v t£eh dobách dlouho nebylo slySet# 
.’^♦OOO lidí neodctulo a teurdAo si singl.
Xt» *2he Benshees ^3a načít prwoe na snás 
první» albu« m třech letech hrsn^k ^inow 
bylo «atariálu doststek*Sdy2 se altai ta>- 
něčne objcvuJoTnose titul s
"2 h « 5 c r e s n B/7ýkř i k /
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recenze alba "THE SCREAM ”

CHILDERN OF R.D.LAING AND CHARLES MANSON

B a n s h e e - je duch. jehož skulení a nářky 
přivolávají do domu smrt

/to říká Oxfordský slovník naučný/

"Ušoupané životy /do Spatných skupin /do 
spatných tříd/pak přes dráty/a fušovat do 
lidí...* /Witeh/

Ttj ’ ,b#Lainga s Oborlesc Mansona : telcviz- 
ní generace dává své odpovědi.čiš né pouze 
cekat na křižovatce až ostatní přejedou,ale 
naopak,klápnout na plyn a jet neplnou rychlo
st.
Ee obalu první desky od Ziouxie and The Ban- 
shees se ukazuje jakási ro žebrané, rozkousko- 
vené tělo odložen? do vody*,ísir na tomto 
albu jsou o zhroucení,o destrukcí představ 
-“foto—příběh o zproštujících a odpoutávají
cích koncích“ -a také o osobní i universální 
disintegracijkde vše podléhá otázkám po smys
lu* Keni to módní mutace soudobá evropské 
kontinentální hudby, ale čistý anglický výtvor 
dislokovaných předměstských mentálních krajin, 
/skladby: Vigsaw Eeeling”, "Buburban dělajíc V 
“VédMnlSkaB/s trpSlivýma guineiskýna prasa- 
tana/léčí si svá bolesti hlavy/s drastickými 
postranními efekty ♦ * /Swítch/
Tahle píseň spřádá zajínavé a neobyčejné 
představy,obrazy z nějakého alternativního 
televizního programu,přepínač jen cvaká.
Kicotine btain /nikotinová skvrní je píseň 

jež začíná pocity že vaše plíce ausí každou 
chvíli podlehnout kolapsu z kouření,av^ak 
sáhy se přesouvá ha širší bojiště zhoubných 
zárodků,přemostěna chórem který začíná: 
“Válejte se v té lázni popele^ jen vstřebá
vejte jedovaté čoudy...”
Á zatímco slova písně katalogizují všechny 
nožné syapťMsy nepořádku a nemoci,hudba tu 
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funguje spíš jako chirurgický přístroj,jako 
skelpel,nikoli však jako sterilizovaný a čistý 
přístroj zmírňující bolesti dneška,Jeho funkce 
je deklarována na počátku dalšího snímku- 
"Pure" /Žist^fkteřýnavozuje napětí ječ exis
tuj ©»rytmickdC kytarou «.Bass tu podepírá puls 
kytary,která chřestí nervwa.Už vstáváte ze 
svého místa a pohybujete se po svém pokojíš 
už dlouho kytara neznela tak elektric- 
ky.V pozadí udávají bicí sví funerální tempo, 
-ohřebním krokem,.’, pak hlas,hlas tak přímýma 
metalický jako železniční kolej.Jako vysoký 
čistý stěn z jiného bytu vadla «Jakoby tu někde
v domě byla i smrt.
„řesto,kolik všeho na tomto albu patří stroji, 
jeho moc a sílu je v tele muziky*.! sen "Metal 
posteurd"/železný pohled/je věnována Johnu 
keartfieldovi,který je dobře znáš jako němec
ký umělec pracující s technikou fotomontáže. 
Je to tedy další vazba na soudobou hudební 
alianci mezi dvěma zeměmi,nicméně tahle zvlášt
ní anglická mutace je pumpována daleko brutál
nějším srdcem,než^většina ostatních.Zkuste 
rozlousknout píseň "Jigsaw feelingV?ocit že 
vás odřezávají./a pochopíte jak to všechno drží 
spolu a pohromadě . šlová tu mluví o zacouvání 
a úkrytu v katatonickém stavu schizofrenie,© 
odcizení a stažení se,kteří je přezevse přeci 
jen optimističtější než ©statní co nabízí slova 
na této desces ” sedím na pokraj i ...zhroucení/ 
reakce/rozhodnutí/ ", Zpěvačka osvobodiv” roz
kládá slovo "pieces "/kousky/ do fragmentů a 
zlomků,takže se tříští vyslovením ;kytara plná 
vřavy nepokoje se náhle zajíká a napůl breptá 
jakoby náhle sama sobe ztrácela pryč; rytmická 
sekce zní jakoby si chtěli skutečně vytlouct 
z hlavy mozky když spě vačka zpívá: "Můj mozek 
mi padá z rukou...’h
Pohle vše by neměl^záamenat a vyjadřovat 
kruté muzikální zřeknutí se a opustění.Discip- 
lina účelu a smyslu je zde přesevšechno stále 
evidentní,zvláště pak na začátku a konci kaž
dého snímku,úsečně pak uprostřed a pokud je 
zde ticho,pak je tajuplné a zlověstné.



iouxie

Zjednoduženě,předměty zájmu na tomto albu 
jsou útrobní a mozkové,podepřené odkazy na 
"Knots^BrwR.^.Iainga ve skladbě “jigsaw 
řeelin^» člověk si také představuje "Texas 
Chain-šaw ľiassacre”v písni "Oarcass "kde se 
zpívá : "Kekdo uložený u ledu/někdo pátrá po 
hlavních chodecb jídla/někdo neodolatelně 
touží po sprosté lásce»*."Hraní si se slovy 
je tu jak vizuálně tak verbálně všude vysoce 
rozvinuto»ha konci se pak skladba "Carcass" 
nenásilně mění do /endy arholaba ?/nGarcra~ 
shw—znáaého obrazu autonehody.
rento i následující snímek připomíná jinou 
další sortu figur let Šedesátých»nejdříve 
jen jako domonka pak však i přímo:nejvíce 
ze všech pak Beatles. sCarcass*’tak trochu 
posílá George Harrisonovy "piggiesVprasát- 
ka/na Jatka v naprosto zmrazené extázi. 
Skladba ”Helter ‘kelter"»kterou zde hrají 
Banshees pak konfrontuje píseň známou od 
Beatles s ohledem na Charlese Mansona a 
jeho přímou rychlou jízdu do apokalypsy; 
kytara tu skutečně zní*jakoby se na ní hrálo 
žiletkou.Hudba tu končiBoslnujíeí náhlostí 
a překvapivostí na slově "stop”.Tolik tedy 
pro šedesátá léta.
absence citu je tu méně negativním fakto
rem,než potřebná odtažitost.fí Jsem přesvěd
čenější než kdy předtím**,napsal německý 
filmový režisér Hainer Werner Fasbinder 
po shlédnutí filmů Douglas Sirka» Bže láska 
je nejlepší»nejrafinovaněj š í,nej zákeřn-ěj §í 
a nejefektivnější formou sociální represeľ 
Bočková hudba*podle tohoto soudu,pak přis
pěla k tomu vic než dost svými neustále 
zaraženými emocemi.Hxistu^í zde znaky,žo 
v rocku se bojuje o nějaký postup vpred a 
pokrok.
Hlavním vlivem na tomto albu je bezpochyby 
John ’eartfield,na druhé stradě desky 
láště.Zrozeny z nedůvěry vúči’pTedstavám, 
využívají všechny písně technik ne nepodob
ných Heartfieldovým montážím,proto aby 



všechny možné vedle sebe postavené prvky 
slonil»rozrušil a zničil*
Heartifieldovy foto montáže rekonstruoval^ 
’’images Vuměle navozené představy/nemeckého 
fašismu aby ukázalý terna tivní realitu . 
byla to první důležitá politická síla.která 
byla schopna využít sdělovací prostředky k 
tomu,aby ze všech sil propagovala Ečistoun 
státní ”imager*ůyní»pochopitelně,k takovému 
využívání a zneužívaní dochází v televizi 
den co den,člověk sedí a už si ani nevšímá. 
Obrázek foto-elektrické cely v "Metal post- 
earď'vá vizuální sílu a říz hodné ’eart^^el- 
ďu; clevize bliká.'další nové gprávý/křes- 
nutí pazourkem zapaluje oči/dalaí usazené 
rodiny.’’ Je tu svět,kde vše Je předem napro- 
gramováno:’’ve dne v noci tu vříská a troubí/ 
velí a komanduje z tlampačů/r /Retal ' ost- 
card/-vůči všem představám a "image’musí 
být nedůvěra,"ření tě to,co se zdá být...” 
zpívá se ve skladb ^lij^e VČřelud/* 
u sme ve světe kde Je každý programován! 
■'Lidé chodVdokonce i mluví/lidé slyší/ 
dokonce i někdy stojí” -aby se změnil ob
raz, stačí dnes otočit knoflíkem:"něco 
vybuchuje/něco vylétlo do vzduchu/nechce 
to spadnout dolů/roztříštěné svaly v kře
čích/rozházené sebou škubou/Je pozdě,přeho
dit vyhýbku/přehodit program/* /'Witch/. 
Jestli sáté štěstí chytnete to v T.V, 
Jestliže slova škrábou a drápou Jako železo, 
pak hudba Je tu Jako Jehly a »špendlíky do 
mozku. Edyž Jsem poprvé doposlechl tuhle 
desku,všiml Jsem si,že ke konci se potím* 
Bak Jsem musel Jít sednout si do auta»Jet 
se projet-jen abych něco dělal*
Ghristopher Petit Melody Maker





Zdá se, že je čas přiblížit osobnost zpěvačky 
Siouxie Sioux i z jinvch stran.Mnoho se toho 
nepodbízí,nic®éně použijme alespoň to,co ®á 
redakce S/” po ruce. Výstřižek z hudebního 
časopisu Hew Musical Express který dne K.5. 
81 předvedl malý "portrét umělce coby konzu
menta” a týkající se Siouxie. druhou věcí 
kterou předkládáme nejdřív,je "dotazníkovou 
formou" načrtnutý stručný "kádrový- posudek" 
Siouxie,uvedený v brožurce "The Banshees Stoj*

SUSAN JANET DALLION aneb SUZIE aneb
SIOUXIE SIOUX /data/

NAROZENÍ : 2?,.května 1957»Londýn, Guyé Hospi- 
tal

RODINA : Jeden starší bratr a sestra.Otec byl 
"hadín doktorem" v Belgickém Kon^u, 

kde získával hadí sérum z hadího jedu.Zemřel 
když Siouxii bylo 14- let.
"Smrt otec mne velíc© zasáhla a ovlivnila" 
říká Suzie."Nejdřív to necítíte tak silně, 
ale později v životě to může vést obsesím 
vůči Tomu Zesnulému /v orig.vše velkými pís- 
meny/.Gtec zemřel v křesle v pokóji,kde vždy 
sedaval.ro té co se to stalo.dlouho a dlouho 
jsem tam chodila sedět a doufala »že se musí 
něco stát.Seděla jsem tam ve tmě sama hodiny 
a hodiny* *Katka- přecitlivělá a pře tížená, unavená ,jak je obvyklé.Upíná se na zatoulané kočky a tak.
MLÁDÍ : Navštěvovala mateřskou školku Sidcup, Mead Boad Infant School a sákladníBed Hill Junior 3chool,dále Eottingham Secon- dary Moder School íor Girls.Na Škole jí ostatní Máci nazývali "She Witch"-"varodě jka". Aby na sebe upoutala něčí pozornost,několikrát se "falSovaně" pokusila o sebevraždu a 
pokaždé se Jí v parku zdálo, jakoby se záblesk» lo a něco jí ozářilo.
Siouxie o svém dětství říká : * Dětství áe syslís valíce čomy a bílý svčt»Černá střídá bílou a když |ste trochu starší »dostáváte už

sedaval.ro


Jen žoky.C tolika věci mísíte zjistit Jak 
to opravdu Je.Zklamání a iluze.^řeba s&zt 
bylo mi os® let když Jsea «Jistila o co tun 
vlastne Jd® - tak nějak graficky Jsem slyše
la Jak to probíhána tak.
Chvíli Jsem chodila na střední školu>ale 
Ještě- před prvníma zkouckaaa Jse® to sbalili 
SeenaRerské ambice : ^těla Jsem pracovat 
se zvxřatsm v 300 anebo se stát hšlapkou% 
"rřed tín,než Jses se dostala do kapely, 
věděla Jsea opravdu Jen to,co dělat nechci! 
A bylo to vpodstate všechno co se ai u&bí- 
selo ’" 
dusie pracovala určitou dobu Jako sekretář
ka,Jako masérka v salonku “přecpané© tlustý« 
na,uhrovitýma,sMelnntýsa a plešatým byz- 
njrmenam njpe.k Jako servírka v baru.dolnad 
nebyla vyhozena. protože byla hrubá,drzá a 
sprostá na štaagasty.I aposled byla zaaost- 
nana v Jednom luneh-tine Vest ižd klubu,kde 
Pískávalařtevépmoc£ Jídlo pro své přátele, 
®2 byla opět vyhosena-t^ntokrát díky tele
viznímu incidentu s Grundyn»
&is od času se účastnila náboru na zpěvačku 
u rázných skupin,kde Jí nechali zpívat ^®o- 
ke On the Water” a tak brzy odpadla« 
*hikdy a nikde Jsem tehdy nesohla r^tka^ 
nijakou holku nebo ženskou s níž bych něco 
cítila,kterou bych sela ráda,a s niž bych 
byla rada«Jsea sana dúsledkors zklamání nad 
pozorováni® ostatních lídí*,říká o x^átels- 
tví a kaaarádství, a áestč dodává ke svýn 
pocitů® © sobt , Nevidia sana sebo Jako ně
jakou Johanku z Ao?ku,mbo něco takového,ale 
nebylo by špatná,kdyby Jiné ženy sly třeba 
v mých stopách.».%
ZÁI.-IBA t j uzie odpovídá,že odmítla hlavní 

roli v punkové® filmu "3roaki2^
Glass VSozbíJení sklcv'»/áak známo zahráli, 
si tedy místo ní Jiná pojMilámí punková 
zpěvačka Házel 0'Censore /
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t .uzie dostala Jednu hodinu zpěvu od 

Lani De Barett^ktesá učilaADass Anta, 
Martina 5ry a Sd^yn 3ollinso,nic-
néne vzdala to a přijísala raději lekce 
spevu od Johny íottena / Tistols/. 
Z stylu svoji Írižúry pak říká : ®Byla J seta 
blondýnu,ale líbí se mi rozcuchaná černá 
hlava,vlasy vstávající do všech. stran Jako 
hroty sípů.Á myslíš, že holky s černýše vla- 
sama Jsou silni Juí..‘ Je to agi také podvo- 
dosá lest a post při vykořistovúní holek 
...všechny sěs-sysboly byly ocejchovány 
jjarozádem-blondýr^ Jako ’-ancy BxnatTovutJean 
Harlovová atd.
VLW : “'spousty filaů.”édia^-mici Jako 

Lénny Lruce./pom^-Beniiy Bruc^ktor-'- 
byl velkým komikem a skandalistou asi po 
celý život co dělat s kokainem a Jinými 
látkami. Bdyž byl nalezen mrtev na toaletě 
svého bytu-říkalo se že ’’•zemřel na předáv- 
kování policií VBokonce se ni líbil i Alf 
Garnett protože fila”SLl Death os ho Apart ” 
ukázal typickou rol inu sečemi předsudky,. 
Uráželo to lidi a z;>ochybnovalo Je to tok. 
Jak to dělal Leney Z^uce^ale lámalo ta bari- 
ry smát se takovýmhle vocea.Líbil se ai 
film "diotever Has?>enod 3© Soby Jene? ® s 
Bette Davista nás áoc ráda děsivé a stráži- 
dělné filmy .Jsou úplně nevinné u bespeěné 
Jako pohádky.tenhle tlak a napětí z filmů 
Je důležité «Tzp^uínám na humor ve filmu 
«Psycho®^ ten způsob ,kterýs mluvil ten 
chlápek ke svojí mrtvé matce.Telice směšný 
byl taky film ^Jmsehead ®,a tak dál .Je toho
AH3IC3 1 ®Já oGOGnr Jsem va^cky toužila 

být sníš součástí nějaké větší 
sk-upiny lidí ne z postavou na Čele.” 
’’Lidé Jsou stále pod nátlake» přeží vat svůj 
život konforme a konvenčně,a Já chci žít 
svůj život Jlnak*Chci mít svobodu dělat 
to před tvárí ostatníchtbez toho,áby mne 
v tom někdo bránil« *

”ho a kdybych třeba měla spousty ponos
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tak bych asi všudcaoSné nahrá vola* Treba na 
vršku nějakého strašné vysokého msokodranu, 
kde bych se nechala obepnout bespečnostniEi 
páses.Vrhla bych se bespečně dolu a sacia 
přiton spí vat »nebylo by špatná udělat svoji 
poslední písničku práv"- takhle,i bes toho 
pósu-vrhnout se vstříc sarti s ne^vyS ši stav
by na světe a zpívat»® _ KíP • 

'yní další slíbaný odraz Siouzie v zrcadle 
jejích vlastních zálib - 30*5*2 EJUSzpreBS 
Äé - Hsente a®r -
S3á-2 lOOLT /pro Siousie / : C0blyn donesová 

/to je seriálu
o podivínské strašidel^^^KThč KMda®B Fa^ 
nílyp- áorticio/,Brigitte Bardot,Main Delont 
aladý Ji» !.orrisontx5ÍaXý Olint -5asin?oodt 
^hristopher Lee,Kočiši cena z Batmna •••
STÍSáSá í ©á ráda vaechay

důsovcc t luskouny t chřestýše »ka^- 
mm^Je^vee^lltšlíy^vlJ^lenoc^d^ 
a cr&^utásgr*
nXS'I : Ulm Ä^e^öElbabajIä^^ 

wz&.Álie^Ä^sm^uíi^ etvrt*
ž^pulsícm^Bautíasis. atxl.
HÁGÁZm i Sooa^'lhe Face »Zig Zag sasasisíi
SKBBA. t se starších- Bcwie,Hoxy IhisictTW 

Xérk Solls, Vélwt iWerground,Lou
Iteed,5tooges
SfcAVA : pití.ráda né jídla a ceCTel^i^róda 

chodí w slunečné® péledni do I^de 
parku a nosloutíiá reaníky na Spekers Oornart 
ráda aaři čas i aísto v rw ’íusíoal íbq?resu 
a ^óda čte o t®a,íe si lidi syslí jak báječní 
jsou to lidé,tihle Siouxie and ibe Boashees



SÍOUXÍe

os tu pes Sasu se soul i názory novinářů na 
to čí& Siouxie Je nyní a čte byla dřív, v 
dobách bařlivého sladí uprostřed "revolučních 
hnutí“pasku na přelomu 75 a 76 rokuj 
“Siyž Jí berane v úvahu dnes,Jo těžké si uvu- 
došit ,že Je to táž dívka,která poprvé vešle 
ve všeobecnou snásost prosti’ednictvíia smi 
-poaajjprsíicky fotižistickóho ošacení Jež si 
na sebe oblékla,navíc při svém velice extro- 
vsrtnís tanci,pred hrdou slintajících objekti
vů reportérů kteří přišli na party "dstolr 
po koncerte kde vrvnš Hráli ^creen on $hé 
Jreea”. Její první vystavení se ne odiv,její 
prvé odhalení na scéně bylo pohotoví nachy
ceno tištěným sloves. 2ok například v důsledku 
těchto“prvých krůčků“ na verejnosti byli 
Siouxie i její přítel ^verin vybráni za ty
pické představitele “punk rockerů" v šesti 
stránkové esceJi rockového publicisty J.Ino 
haaa,který tas zdlouhavé slintá nad stáde® 
v klubu ŠLouis 's “/klubu pro uex-shopovou 
elitu/a v úžasu se prodírá divokými scénani 
které se dějí všude,kun vstoupí Sex Sistols
a Jejich horda, Hdyž na to Siouxie vspcmító 

říká :“Ti so tenkrát starali okosůt tak o to. 
Jakou kdojaá barvu ve vlasech »nísto toho aby 
se alespoň pokusili ohlédnout do toho, co se 
dejo a o co Jde*-♦*
V krátké míncÄ-^-^listopsdu 73,Strne o Jedno® s koxmxW^ylasopise Ileloay Maker:
318 Banshees, Ses tni »idealističtí i realistič- titpřebírají scénu tm1kd»3ž^sštepôBirosd.5--- 
leni Sex llstols,nechali být»25ie B^ishees se roshodli plout proti proudu a to Je také jejich “raison d etré® /dôvod k existenci/. 
Už ví .co sál dohny Sotten na syslitkdyž po celé ty oěsíce,Jez uplynuly»uluvil a volal 
no “takových skňniná&i Jako m"n.nebvl tc Odný předstíraný a hraný křS a půis.^ednou 
z j®Jvětších věcí týkajících se Sex Eistols Jak Jsm Je v začátcích poznali .bylo ponořovat Je Jak z toho bcrdelu na scéne splétají



nit po niti,a sází řádku po řádce své písně, 
aby měli argument proto,proč jsou vlastně na 
jevišti.Ted už je tak neuvidíte,ale jsou tu 
ještě,The Banshees,a sestavují svými nástroji 
skleněná a ocelová struktury.
Zpěvačka Siouxie se no scéně pohybuje jako 
nějaká silně vzrušená vyřezávaná loutka-mario- 
netta-jen šňůrky neuvidíte.Oblečená,měníc své 
modely skladbu od skladby?do bizzarních stři
hů "dámských módních modelu/jak je u Siouxie 
většinou zvykem/,do různých obměn černé a bí
lé. A to i tehdy když jí z jejího oblečení zby- 
de jen nejnutnější minimum.Ane ani zbytek ka
pely nejsou žádní panáci: v černám je tu ne
zaměnitelný kytarista JoEn Mc Kay,jem'w- Zj - «i» O.S 
neustále padací z čela do očí,jako kdysi němec 
kým intelektuálům 30.let,a vybrnkává zajímavým 
stoupavým tempem své žalozpěvy.Dále bubeník? 
Aenny Morris,také v černém,jehož zápěstí neu- 
morně zpracovávají koncepty skladeb takovým 
způsobem,jakoby svým bubnováním chtěl říci,jak 
špinavá a ošustělá slova jsou "konvence" a 
"ortodoxie ". A pak^-především-tu stojí hlava 
The Banshees,věčně nalíčený a make-upem svou 
vlastní bledost zdůrazňující blondák s basso- 
vou kytarou,Steven Severin.Spolu se Siouxie je 
on spolutvůrce integrity a zároveň také inšpi
rátor veškerých převratů v hudbě the Banshees. 
To jediná co se nabízí ke srovnání,při pohle
du na The Banshees dnes,jsou snad rockově’his
toričtí Velvet Underground./ "Shiny,shiny, 
shiny boots of leather... "/
Když se Severina ptají co dál odpoví:
"Co dál? Spíš než odpovědní budeme dekadentní’

STEVEN BAILEY aneb "SPUNKA "/vztekloun/ anebo 
TWO TONE STEVE anebo ještě spíš SEVERIN-pár 
pojmů odrážejících jeho osobu,vlastními slovy

NAROZEN : a mládí strávil v Highgate
MláDÍ : nejoblíbenějšími místy bylo ZOO a 

hřbitov. V ZOO jsem se pořád pokoušel 
krmit zvířata sladkostma a na.hřbitove jsem s« 
od lidí nechal sladkostma krmit sam

v . j o c m 
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tc prozradil rodiči »zakázali ni tam chodit* 
v 11»letech : škola v Lycsley.
ve ^.letech: "»hite light ’liite Seat"/The
Vel vet Lrdcrfround/ a "Tne Little led School
book« "
osledního dne před ukončenia základní Školy 

vybudoval ne školní zahradě ohnivou hranici 
a pokouši! se tas* rituálně upálit školního 
dozorce /pozn.svyk podobný pálení čarodějnic 
-v určitý den se veřejně pálí figuríno r$e&- 
stavující Guy Pawkse/»

" Totole chodil do stejný školy jako kdysi 
£ár let přeu nís ^avid Bowie»chodíval po 
škole a hledal školní lavici v níž Sowie 
sedával »ádyž jí konečně našel »chodí val si 
tas sednout a čekal ne inspiraci "«-siouxie 
ikolu jsem opustil v létě "Li-gy Stardustsnt 
"Virginie Hain" « "Tag© Hago%
Ses Pistols jsos prvně viděl v roce 75 když 
v íarque dubu dělali předkapelu Zlot 3ods»
STYL : ’’Slovo sadista um pochází od Markýze 

de 3ade«I^asochiwus je odvozen od 
Masocha /Autora "tenus in Purs "-Sacher Haso- 
che/tale já to spíš všechno spojuj u s tou 
skladbou od Vel vet Underground, i když tu 
jde jen o jméno.R 
*Rock*n *ioll,jako prostředek nebo proste 
jako teraíntjo tak význasový a obšírně upo- 
třebitelný»podle toho jak na něj hledíte- 
záleží jen na vás»**
VKUS a ZÁLIBA s Produkoval skulinu Altered 

laages ještě předtím než z 
nich Martin Rushent udělal "Lízátka pro děti” 
Hrál bezpřípravy a ferovizovunc kytaru pro 
avantgardní zpěvačku Lydli Lunch na jejíž 
maléa bratské® turné roku 1951, po té co se 
rozložila její skupina">5—15%
Kapeal pro Marc Alzonda /Soft C©11/ písničku 
"Toront" i jiné»
Odaítá poslouchat žebříček Top Ten, aby se 
zachoval při zdravém rozumu a nezbláznil se» 
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clCUXIE and Banshees 73-85 ,útržkovitě a 
zkratkovití o některých událostech na cestě 
skupiny v těchto letech,vytržených z kontex
tu / z několika textů v a PT/ plus
pár slov o některých skladbách a albech 
2HS SAIiSHTSS ,tok jak za sebou postupně 
vycházelv —
srpen 78 -C? ^C-SAHc .září 79-LP’VFOU' HAIDS 
1^0-LP °Eal eidos cone % duben 83 -LP^JU JU” 
prosinec 33 -LP "OKOS u?OÍ A ^Eu
září 83 -L? "KISS H TIĽ D3EAEH01KS*
červen 65—drPňCreatures V^imz^ end Budrde/ 
srpen 85 -LP ^The íiLO^L ’/Severin nzd dnith/

Albun RThe Bereš®*, jehož recenze vytažená 
z itelody^íakuru ue objevila na předešlých 
stranách je prvním album skupiuy^iouxie 
o této desce.její náplni a titulů říká:
**2he Šerem/ výkřik/ se dá aplikovat na kte
roukoli skladbu téhle desky*♦♦existují totiž 
různé způsoby jak lidi řvou o pomoc, 
K písničce "Jigsaw Fedia^”,Siouxie dodává: 
n Osidly se vás mocní pocit,Jakoby vaše ruce 
a nohy odmítaly poslouchat váš Qozek«ďste 
z toho tak Biso,že nejste vůbec schopni koo_— 
linovat svoje jednání tak,abyste udělali»ně
co kloudného a pozitivního,a jen se notáto 
dokola a zaplojtáte kolen sebe uzel»®
V září 79 skupina vydává album WIH HAEDS" 
/Spojte |hwe/|V bilea obalu na němž z obou 
stran Hvysín čtyři nrmorová sochy podlých 
vojinňtkteří jakoby i po semti stali v pozo
ru,se zbraní podál těla. Tato představa na 
obalu desky ®á souvislost s první písní 
tohoto alba :”WFPT PAT”/?opi^ Dny Je svátek 
slavený v Británii,kdy se prodávají w&ělá 
vlčí tóky a kemají se sbírky pro válečné vys
loužilce-je tc^den kdy skončila 1 ,svat*válk / 
-■Dan Háku* v podtitulu pístó jsou *Uv5 ši
nuty ticha* a text zní takhle - 
wVe řlanderských polích/tm vyrůstají náky/ 
jeden vedle druhóho/E®zi kříži a náhrobky/
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jejíchž řada na řadS/označuje naše aísto/ kde ležíš® a r t v í /°
deverin k bosu dodává: Minulého listopadu 
o Poppy Bey jas© sed"! a koukal na teícvi- 
zitkďys najednou z ničeho nic.-dvě niiraty 
ticha za padlé vu válce .lined jse® si řeldt 
jak krásné by bylo udělat k to©u hudbu.”
Jedna z zajímavě j Meh písní desky je

Víko na/ »kterou napsal dewrin : k 
^Icon* ©e im; irovsli ďerviši>kteří se 
otáčivý© »vířivý© tancem dostávají do tako- 
váho stavu*že si ©ůžcu do tála zabodávat 
bezbolesti špendlíky-to co ms téhle 
věd zajímá hlavně»je fakt,se k toau někdy 
dochásí i při naší práci »pri koncertech % 
ffe druhé straně desky je i píseň *iothorB 
od Siouxie.Ta jí kosentuje tnsito slovy: 
Wtka- ježte jste v životě nepotkala ne- 
koho toio by k vlastní ©stee nesel matený 
a chaoticip vztah...pse sme saaoufbýt oat- 
kou by bylo asi tis nejvttMs sňatkem ži
vota.Jiaadba.která zabírá zbytek celédruhé strady tohoto alba je pověstná anarchistická verze ©odlitky k ?annfs níž se denshees kdysi nrvně objevili ne scánS na pánkován festivalu v *100 Q.ubu%Její zařazení na desku po tolika letech povežova- li recenzenti sa spe®né>3de saad o konečné vyrovnání s tíato pověstný© skasiální© Čísla® LOKD3eiouxlet®^ Lords írskej? nikdy ntóla 2ádný píe^ut text nebo určitou nelodii^a to vždycky 3®a a Jen okamžitá inprovizace e inspirace-tak i na dasce^ŽivS to 
tyla bm naso nebo uojhorší we
-podie toho áak to vy31o<»Včeclmo 50 to 
Sen veselej výen&eh a ítaStauúäklebek nad aáMBenštvin aabo Jlnýa fanatisaea MM.®
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Psal se rok 79, & u The Bansheos dochází k 
neočekávané a náhle ajčnč kytaristy a bubeníka 
Uprostřed koncertní šnúry?se od kapely odpou
tali po vzájemných neschodách McKey a čorris, 
nechali v hotelovou pokoji vzkaz a proste přes 
noc zaizeli ze Skotska zp'ít do Londýna, 'roblcc 
by v našem tenkém časopise zabral tolik nísta, 
že se onezÍKC jen na tô,že zoufalý■osiřelý 
zbytek The Banshees /zdravé jádro/-ôiouxie a 
čeverin společně se Stsvensone® ,ve snaze do
táhnout turné do konce za kažďou cenu.hledá - 
sa Hc Eeye náhradu ./Lubeník si to je’t-S roz- 
oysle. a ’vrátil se./ Sunsheoe se jak© na poté- 
pjjící lodi obraci k Jahnu - oelavi,se j«n&s': j- 
sísu rozhlasovému disa-jockeyovi Britanie a 
ten uprostřed svého nočního prOj^resu "Rádio 
One Lbov” vysílá do všech stran tohle GOS : 
R Jestli chcete bejt kytaristou The Banshecs 
pak so obrate na,...atón Do pár hodin byli 
čhe Banshees zaplavení ^bM nichž
se však většina ukázala byt T^ez ôeny do té 
chvíle než se Sobert Lnlth se skupiny The Oure 
,která The B&nshees doprovázela, neodhodlal k 
riskantnímu a odvážnemu kzaku-hrát večer co 
večer po zbytek turné dvě vystoupení:jedno s 
'3ie Súre a druhé s Bansheos# Od této chvíle 
kdy Sobert čaith zachraňuje potápějící se * 
llaashees se mezi Sowrinmv3iouxie uzavírá 
nikdy nekončící přátelství .potvrzené i pos- 
dójši spoluprácí.Robert Saith s názorově i 
hudebník velmi blízkých The Care se k Benshees 
znovu vrací po pěti letech v důbě natáčení 
LP -BHyaena°> Ssith dodnes prohlašuje í^ce 
a Bonshee,al«ays a Banshee vpřeklad není těžký/ 
Mméw akutní potřeba stálého kytaristy do 
kapely přivalí nového Movvkatkte-
rýs je blondatý John HcGeoeb ze skupiny Maga- 
zine.Steve Strance-sán dlouholetí' přítel Ban- 
abeeoMíc Geochovi,který au hrál kytaru na 
jeho LP •Lnvil ’’-doporučuje,aby se určitě oblé
kl taž půjde na konkurzní zlouškutdo černého« 
3a diouxie i Severina to skutečno zapůsobilo« 
8a další® albu a už sjůšeae He
Geocha slyšet hrát na kytaru.
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'iouxie označuje dosku "Xalcidosco'c»z těch 
starěích^za svou ne jailejsi .ueden T^cenzemt; 
napsal, že na téhle desce si Siouxie skutečné 
hlas ladí pro kaMou skladbu jinak-tak aby 
odpovídal mladě každé písm zvlášf «Každá ze 
skladeb j® ostatně ”z jiného soudku" a vytváří 
opravdu něco jako kaleidoskop,kde se všechno 
presýpa a ační.obraz za obrozen, Sčkter* í příz
nivci’s kritici tuhle for^u označili za krok 
spět z linie Sanshees.Toto albun však obsahuje 
spoustu zaj ínavých věcí »vednou z nich je tšsbs 
skladba "-Jhristine %Me šiouxie z^í^' o 
du jedné dí- ky^^ se skutočne štsl/feiy vé 
stavu schizofrenie byla roztříštěna do nejasně 
Xcti různých osobností.jejichž životy součas
ně prožívala «Odtud zřejmě pochází i koncept 
pro celou tuto LP desku»přelévajících se obra
zů a nředstav-roztříštšných a přitom sjednoce
ných ^aleioskop etyle©8,
skladba ®£enantB /nájesace/je zlověstným kanutia 
zhudebněné paranoie,následující píseb "Srophy8 
/Kořist/je aonotonní a úpěnlivé ©elodrasa ob
žaloby .Lkladba *Sybrid"je další z řady pánkově 
-mgn&riánských opusů, tentokrát víc teutonis— 
tic& ©zlacené |jäkýsi rockový hudební horror 
do něhož Siouzie nechala vytrysknout ty nej
trpčejší §Mvy své žluči a horkosti v srdci.

Píseň "Dessert Sisses "/Polibky pouště/ je po- 
aalpu a matnou balad.ou.Xisto obvyklého pro- 
nikavého a,žezaváhg„^iku Siouxie,který se 
vzn&ší i^a^^wwvos divočinou .hrdě jako 
vždycky, tu téci zní její hlas nevinně, z tracen' ; 
jakoby byl vznášející se robot-pterodaktyl 
zasažen neutronový® výbuche® a stržen z výše 
na ze® do prachu pouště...
/"prsty Sasu/příllvu,odlivti/lnou k ůtes*&/ 
snrtelný stisk,smrtelný sevření/polibek na 
tvojí tvář,polibek do pisku/slyäÍB tvůj 
vzdech, tvoje kvílení/vsechxu» rozdrcené a 
jako seetí odtažené zpět do oceánn/ale nebylo 
to nio,žádná bouře,žádnéj rozruch/jen né, 
stupidní nápady,noje hlesáš předtuchy,v ae 
senátě a ooúštBní/ ooět v nasti s^razoného 
času a životaJ'bezhnutí. •• v
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iřcdposlední písní tohoto alba je píseň 
naradí se .'láce Vojské místo/ ironizující 
Hollywood, «vláčte pak tzv. Síkossc tiché kov
boje” z Bevorly Hiíls. Siouxie k toru dodává 
”3yl tom třeba případ; jedna ren-
sku si chtěla nechat^ví^s^ kolem ocí a tak 
jeden z těch kosmetických chirurgů,který se 
toho ujal,jí uříznul oční víčkoiřo se vsak 
nedá nahradit, ® ták má ta ženská ted jedno 
oko neustále otevřené jbcz víčka.”
?e skupiny The 'lits přechází k Benshees 
cladý blonáatý bubeník "Bud^ie ^-tiu se,sa 
obarvenou blondýnu s havranaau posta—
vil třetí blo^a&.řuďf^eprterý zůstal pevní- 
sed&t na bubenickés křesle 'ůanohees a 2 do 
ted/f^Vj zůstává zastřen taj (^txdn. Pokud se 
o něm něco ví .pak jen to, že šest let po té, 
co včas opustil um ledko-ž^eaeolnou školu / 
G-sskle Instituo of Arts snd Orafts/bubnuje 
v 2he Slita.Těch Šest let prý strávil v jedné 
hospodě ,Me prý bavil pravidelnú hosty loká
lu tancem na borovém pultš/pokud je to dobře 
přelo ženc/.Ostatni je ňlha>
S příchodem Budgieho začíná jedna z nej plod
nějších period skuni^^Banghěeo balí kufry 
na turné po ánojenych státech,jořtč předtím 
vsak dokončuji čtvrté album ; " J U J U* 
□eska vychází konce® roku 31 ,a její titul je 
podle slov autorů,vybrán podle jednoho tele
vizního prograsu,který sleduje růst a rozčí- 
řoní esoterických kultů v moderním západním 
světa^přičemž tyto kulty mají sloužit jako 
protijed a protilátka vůči clMmí bezutěš- 
nýa životům většiny lidi na zápsdo.Séto ideji 
odpovídá i koncept celého alba.
Jedna z písní desky aá název "7oodoo DollyB 
/což naznačuje souvislost s černou karibskou 
magií-voodoo dolly,je ncco jako kultovní 
obětní figurka.vyvolávající ’’síly” /^iou- 
xie říkáš Myslím si,se skoro každý má svou 

vlastní osobní "voodoo panenku",jož je schopna 
smetně ničit i svého mjitele-busí vč^ožaýui 
zlými návyky anebo tín co by kdo rúd,ale co 
nemlče a nosmí.v“ech^7 ty neřesti a zlozvrl^ 
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nahromaděná v lidech »které se nedají ovládat 
ani odkopnout pryč.Stejné je to u mužů s ně
kterými dívkami-jsou pro ne jako Voodoo panen» 
ky»obětni kultovní figurky do nichž soustřeďuj 
svoje negativní síly—ty sí je však naoplátku 
navíjí na svou stranu»ovinou je a pomalu zlik
vidují. ”
0 písni nMght Shift VSoční smáns/říká Giouxk 
"Znán jednoho člověka»který dělá novináře v 
aktualitách a chytá horké a čerstvé zprávy c 
novinky,a ten ni jednou vyprávěl kde berou 
vrtSinu těch zpráv a infomací. tokud .se jeho 
osobně týče »nevím nakolik je to pru^«Vx»byl 
to nekrofil »který vždycky toužil pracovat po 
nocíchjco nejblí? všem těs hrůzám co se dějí. 
Dokonce pracoval určitý čas jako hrobník»aby 
byl co nejblíž svým touhám...”
0 další z písní. : Monitor V zaaavovací prío- 
troj/ říká : fižohle je o lidech,kteří se 
žuchlaje ° na chodbách donu nebo Etezi věžá- 
kasa.setle jse^ , Se v nuktex^ch bmovácli se 
instalovaly monitorovací k^exy a lidi to 
sledujou víc než televizi.Sekají až se v 
dosn í bude něco dít *^lives.3
V písni "Arabian Knights VArabští rytíři/ se 
před našila oči^a potápí a černou krví krvácí 
do oceánu zloaený poraněný tanker plný ropyj 
"šfestná arábie” oaza pro turisty vyřezává 
oči ovoía.koz^ a beduinslcýpi Mulďaa.tín víc 
čím víc jícnů chrlících naftu se podaří 
navrtat do hlubin zen”...
ipslední skladba jež uzavírá "Ju JuR albws 
je n3pellbouad^/OcarovÁní»nobo snad” rokletí/

z dětských kolébek 
vábivý a lákavý hlas 
opBáda tě a ovíjí a škrtí 
ze nesáš šanci
přez «di panelůse prolasujo nočí smích opřadá te a ovíjí a škrfrí le nemáš naději
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laáčíme^krok as krokem 
ve stopách
roztančených panenek z hadrů 
a vstupujeme do tmnzu 
očarovaní 
prokleti
když vaši starouSi zapomenou 
vy nezapomínejte 
když se napomenou pomodlit 
nezapomeňte
veste za ruee^za nohy 
a shoďte je- ze pchodt
My ž se vá© zdá
že vaše hračky zešílely
že vaše hračky horí vražednou zběsilostí 
je to jen iluze-klam 
nesmíš se flákot
ne^ís se vyhýbat práci
nesniž zanedbávat povinnosti 
slyšíš cizí smích 
prolunovat zed panelů 
ópřádá to a soutává 
není na vybranou 
jdeš ve stopách 
tančící hadrové panny 
krok za krokem 
omámen očarován 
a zaklet

Edyž jednou přišel do studia /při sessions 
k albu ”Ju JuV Severin a Hc Geoch trochu 
se zpožděnín/seděli pár hodin ha kávo.v 
nedaleké kavamě/, našli tan dva zbývající - 
-Budglebo a SiosHi- usečené dobrou vlast
ní zabavoufbU3Íli tam oba do Čeho se dolot 
a tak se rozhodli odejít^norušit je a 
ani @9 E®pMpojowt< To co z toho nakosaec 
vzešlo byste slyšeli na SB-deseetkterá 
sa pár neaíců vyšla v provokativním obolu 
pod ti tulen *WE VBuďgie a Suzie
-Ereatury nebo Tvprové/-^ild Thinps by 
3ie Creatures B
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Největším hite© tohoto projektu náhodné 
inspirace bylo skladba ^ad-lyed Screemer* 
/Svoun se šílenýma očima/, ale fpro fanoušky 
Banshees»hlava* obal d^kv.Jojičh uši vychut
návaly nekonvenční pěti
skladeb spoatásní diverse piionén' jejich oči 
se zao třily na představy obalu,který před
stavuje akční fotografii dvou’l'ŕeaturVGiou- 
xíe a Budgicho/ skotačících spolu nahých ve 
sprše.Budgie jejich stav při foto-session na 
obol,4M shrnul tnito slovy: :iprcK3ooení,vy- 
puspovaní vzrušení® a opili • ” Sprcha je 
vsak za sklen nyní <2 vel-aii-housle k tosu 
dodává i^Qitíli jsac to takhle zavřenéjaby to 
bylo sonsuální i saČSné.^tSli jsme zkusit 
zároveň šokovat i pobavit*r 

-iouxie i Budgie se na prvý pohled zdají být 
svou rezervovaností studení a chlMní -nicméně 
zdá se, že obal ’’The Creatures ” tento dojen 
dlouho neudrží.V Siowdle ještě pořád asistuje 
dost a dost záblesků divoké a prudké holky 
z Jižního Londýna,s vášnivou touhou po všech 
těch bláznivinách lunaparků a saškarM žába— 
vy,co|kQgts^ s 3®áis wřejnýa postojec| 
tener^^dt^Bíä a rovnováhou chladné Grety 
Garbo*
Ale i nadále: nic nerozbal^ sýtické balení 
Slouží« and The Bansheesja eytem sá dále 
zůstat že jsou to rozmrzelí neurotici,které 
nikdy neopouští špatná nálada।že jsott to 
perverzní melancholici ,kteří se záměrně a 
svéhlavě plazí a svíjí v jámě smrti, v šach
tě plné hniloby »rozkladu a úpadku, a kteří 
tuto svou dekadenci nabízí hrdě i všem ostat- 
nÍ3*Mýtem má zůstat,Že jsou vyhýbaví।plaší 
jako hadi v travé »uzavření a scnévom za své 
kamenné tváře.Že jsou sami-sebou opředení a 
bezbolestně trpí v bezútešných chmurách a 
mis to tě. ä Sicusie sajaa.ž© je bezcitná,chladná 
čarodějnice,okouzlující svou protivností»

/z Slánku v *^uspect Ha^asďne"/



siowdLe

kročiace vánoce vychází kompilován'
album Videch singl ů, které kdy 3i© Sansheeg 
vydali »Od t^ch prvních, až k to® nojčerstvéj~ 
2ia.se jich na desku wSlo Wta jde vždy o 
'a-strany "sin^Lú<Deska dostává titul :
qpKGB UPOH A ZQ!S” /Jednou za cas/.Zajíauvos- 

deskou vydává skulina i
své prvé 7TDHO-ALS®!$serii písní z této 
výborové desky, které obraze® na video záznam 
pojednal Tin kope* Toto Vídeo-albm se oksa- 
zit" dostává na Spici video-žebříčkú a setrvá 
ví tas úctyhodnou dobu*
^salou zásluhu na úspěchu této videá^bra- 
zcvé propagace idejí ^nshees aá právě 
21» Pope,jehož služeb kro® • Banshees využili 
po^S-ji i the OuretSoft Cell a kare Alaond* 
Jeho video snísky jsou považované sa “rijfky” 
/volné přeloženo t nebezpečni odvážnétchou
lostivé »lascivní až koMÍaté/ a jsou plné 
invenční uh obrazů choulostivé "acid-head r 
/ psychedelic&é- ^koui ené e/ fantazie ,podaných 
swlía způsobe a novou ťorsou*Slouxie vyjadřuje naduení nad touto spoluprácí slovy; 'Uokáše zpříbasalt neortodoxní ortodoxní® způsobe«/očití svědkové potvrzuj i,že veškeré video cd Siouzie and J3enshees,skuteenč stojí za vHénl a převyšuje nad®íru,obvykl5? prfiněr/»_ ____________ pár slov recenzenta:
^Dnoe Úpon A Use" se ni Má být nevlepí la jejich albcn.
VSechny tyhle singly Jsou jakoby svinuté do sobe «stručné a přesto natolik jisté svých eílä-na néž aíři.HlódQjí »najdou a znícíma 
to at JO Jen pouhým nasnakm a norskou, - jako v písni MMayground Twist" anebo nSM- 
11» Jako v ^lirage ^ia nebo JečtŠ~J«&e M* kovnou a důoyslnou prohnanostitJaío v 
blan Knight%2yní se tedy tahle linie sodoaie/bostiality -jeS byla v minulosti tak často Salovína eeiwoxy z QBC-etsla , velkým letošním vít5«stv£u popu nad hipokm- 
tiokou morálkou médii«



siouzie
fýběr starších singlů Benshees •• **>noe Upon A 
ťáww je tostoBentes a odkaze®. Se stylový, 
vkusný »imaginativní a subverzivní protest je 
stále potřebný»lákavý,je stále Živy a bdol**
Budiž pozdraven© nelsamprtnsisní odvážná dostup 
nost The hanshees,plná porozen ní.

.................   pár řádků renomovaného 
hudebního hrátikn É4E 
Baula ľ'orleye na obalu 
deslry-listopad ^981 —

Edye jsem prvně slyšel Hong Mng CaMeu.ktorot 
-začíná i tahle des:^,byl jsm prudce aed’-w 
uóhvácen*tek jak již asi nikdy potm*5i©ugdc 
srd tne Bsnsbees,kteří neustále hlídkují ne 
pokraji našeho světa nočních nůr,světa skry
tého < světa který sebe sán chrání vystrčenými 
drýpy-tady v téhle situaci podobaiící se 
polo-gotickým horrox^m^se zabývají ničím mé
ně než demfe zákonů logiky, prostoru 1 
času. Akceptrajíc^esooloai^ i úoyelnS 
□atoucí univerzální áixsniwst c snad i ješit
nost nop exusxgíjejí mrmst a nicotnost s 
její hlubokou a duklcdnou kvalitou#Ik^hee^ 
vytahují,ajiStdjí s životních fakt i frnta- 
alí snysí včel na nichž opravdu zálesí» 
Citlivost a ssyslovost Slousle and th© B^ns- 
hess nás dává odvahu^Eii^o jiné»přeE^Slet do 
vátsí hloubky© tm eo v nás pulzuje* 
3towd.e si drásala vytvořit svou vlastní 
spektakuláí5iltokázalou a nápadnou zvláštní 
a osobitou nomalituj The Banshees podnikli 
svébytnou a siržehlivS individuální vlastní 
cestu jak se dostat z kouřících ruin a trosek 
pasku,letmo přelétávajíe minulostí otřesená 
skaliska ro®lrolené po© kultuny»Chytře zas
kočení a aírm* znásilnění pmluchacl pak 
s Mni «dčdill jejich snysl pro legraci a 
bláznovství i formu a vymysleli a stvořili 
svůj vlastní moený a působivý smysl pro 
krásu a vášnivou tmhíuCelé to hroucení
a parol ©není barier a taresek nikterak nasasáh- 
lo jejich akumulaci nové formy' anebo úspSSná 
vytížení rovnováhy. HdpmStfe,žs srnou pro
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niklo iaagtnativná přesvědčení Siouxie 
and the Sonshees a uhranulo i Ema» 
A zdá se, že i oni sami dnes stojí na prahu 
jakési nové periody ^^vuvzkříšení »obnovy 
a nového zřízení v cí. . - T.> ciux * .orley

počátkem roku a- mění slrupina manažera 
- Stevenson odchází»Ještě koncem léta roku

81 se The Banshees rozhodují pfo své dosud 
největší »ale také poslední velké koncertní 
turné po Británii /asi 50 vystoupení/.Od 
této chvíle budou koncertovat ji* jsa na 
jednotlivých a speciálních "events*. Na 
Britskou "šňůru’" si vezou ten nejimagina- 
tivnější světelný systém jaký kdy Anglie 
viděla,a který řídí Pote Bernes.
První z "events" »kterých se Banshees ličast- 
ní je již v prvních dnech Ledna 82: výroční 
párty magazínu "Vinyl* v Amsterdamu.Přítomní 
je Prancozká TV g Holandské rsdío.
V březnu odjíždí the Banshees do Japonska 
a Honk Kongu se zvláštním programem.Plni 
neobvyklých dojmů se vrací zpět»Jeden japon
ský fanoušek o nich řekl: "Připadali nám 
jako skupina z odvrácené strany měsíce!" 
V Dubnu vydávají singl "i^reworks Vohnostro * 
je/se smyčcovou sekcí zaranžovanou Virginií 
Astleyovou.Produkuje je Mike Hedges od Jure.
V květnu se Banshees marně pokouší získat 
povolení a místo pro zvláštní jedin' vystou
pení pod sirým nebem v Londýně běhen léta.
V červnu odjíždí na festival d.o Stockholmu 
a o pár dní později britské noviny referují 
o tom »že Siouxie / "konečně? "/ztratila ve 
Skansinávii hlas.Opustil^ jí hlasivky,a 
krční expert Dr.Sanner prý prohlásil,že si 
Siouxie už nezazpívá.Mcméne jak prohlašuje 
siouxie: "Doktoři z vás dělají větší lazary 
než skutečna jste "-a dodržuje zákez kouření 
odpočívá a uvažuje o tom,jak na čas pozměnit 
styl svého zpěvu.Ukázalo se,že novináři 
vypustili k&chny-šlo jen o akutní zánět 
hrtanu.
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Díky nejistý® hlasivka® odříkají Banshees 
co se dá s hrají jen na F-ilánskéz Festivalu 
Zvuku a v Madridské© Rockola Klubu.^»červen
ce se ořeš novinářské zvěsti objevují v čele 
velkého festivalu "Zlephant F«yre"v St.Ger- 
®ans.
7 září 82, vydávají 2he sanshees v krásná® 
isegdLnativnl® useudo—secesní® neychedelické® 
obalu albu® ^,083 IT- 21^ -
/íolibek v done snu/
3 e ve vin říká,že titul vybral nodle jednoho 
televizního prorrsau,který vid'"1. Bylo to o 
jednom 'Hoše saú* v MollysnoMu v letech, 
ěátýeh.kas jstesi mohli kdykoliv zajít /samn 
zřejaí podle finančních možností/ a strávit 
tas noc s dvojní ke®,kterv jakoby z oka vybal! 
vaší milovaná filmové hvězdě-hwzdě vašich 
snů»
Jednou ze skladeb desky je i "Obsession" o 
jejímž inspirativní® zdroji Siouxie podotýká: 
•Je to příběh,který ni jeden přítel v «ew 

Morku vyprávěl o svá» znáiaá«*Byla to jeho 
přítelkyně,jež bydlela nud ní® o patro výš. 
Byla z nej tak úplně "ulítlá^a natolik 
ztratila pro něj hlavu,že pořád sedávala 
před jeho dveřaa a představovala si Se mají 
mezi sebou takovou zvláštní dohodu.Medával

te® a naslouchala co dělá, sledoval a přes dve
ře každý jeho krok.Jednou pak vtrhla do jeho 
bytu,dotkla se ho.ošehala jeho věci a zane
chala tam po sobě svoje ochlupení."
Další píseň z téhle obsesivní kolekce aá 
neméně zajímavý inspirační zdroj-je to 
"Painted Bird "/Malovaný pták/.Skisdba znající 
obzvláště dramaticky, žalo žena na stejnojmenné 
knize populárního polsko/aaerického spisova
tele Jerzy Kostnsk*ho.Autor je polský eniyr.«n 
a děj této autobiograficko-fantaskní knihy 
je posazen do Východní Evropy v průběhu vál
ky,kde sleduje svízelný život opuštěného 
hocha-sirot^. Siouxie o knize říkáš "Knížka 
je to veliceedrsná a plná násilí a útrap,ale 
je v ní i jedno abstraktní tém-ten nalej 
opustenej kluk chytal občas ptáky,a když 
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pocitová! skutečnou agresi vůči zléau svetu 
kolen »když prošíval nejhlubší životní frus
traci,vybíral si ty ptáky a každého z nich 
pomaloval jinvni barvami .Krátil je pak do Je
jich hejna.Jenže oni^protože u* eťíT jinou 
barvu,takového ptáka necht"li neži sebou a 
útočili na nej.” 
/Kosinski,když vzpomíná v souvislosti s touto 
knihou na svoje dětství tříká: "K^náviděl 
jsem život.žpřád jsem se děsil bolesti.Bál 
jsem sOjSe mě někdo zná silní tutopí,woH 
hladem,ze mě zasáhne n neckí kulka a nebo,že 
©ne odvezou do plynu.žezi svými šesti a do
viti jsefi^n^kolikřct pokusil o sebevraždu, 
vědnou Jsen sc pověsil ze stressu,podruhé na 

' vysokou ohradu.Chtěl jses umřít,protože jsem 
byl pořád terčes nadávek,hrubého zacházení, 
mlácení a zneužívúní-nechtěl jsem tím už nik
dy znovu projít.Cednou jsem dokonce uvažoval 
o toa že še zabijú tím,ce si uhoušu a spoly
ká© všechny svoje nehty»
Ka tělo páně roku W ,jako dítě sloužil 
coby jeden z ministrantu při mši, a když mel 
přenést Bibli z jedné strany na druhou,upadl 
s ní nažer, a ztratil při tes řež.Dlouhá léta 
pak nemohl promluvit a ničel.0 to© jak přežil 
äako sirotěk-válku říká,že se toulal z jed- 

vsi do druhé v zastrčeních oblastech
Polska.Touto dětskou od^sseou násilím zmrza
čenou válečnou a poválenou polskou zemí, 
šokoval Kosinski literární svět v roce 65. 
T roce 68 Kosinski jen náhodou unikl smrti 
z rukou vrahů Sharon Tateové,lidí "spasiteler 
Charlese Mansona,který se chystal spustit 
krvavá kola apokalypsy na vlastní pest,podle 
konceptu písně Kelter Skel torn od Beatles. 
Kosinski se o pár ©lnut opozdil cestou na 
párty Je svým přátelůa-iplenskésu a Tateové 
a když dorazil,po zahradě domu se válely 
mrtvoly jeho známých... to jen na okraj ke 
Kosinského "Pninted Bird*1/
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v prosinci v -předvečer několika důležitých" 
koncertů opouští nedobrovolně skupinu kyta
rista Mc Geoch-jeho diagnóza zní :klinická 
deprese.I když se vrací již po týdnu z blá- 
zňoe /tisk nepřesně psal o jeho nervovém zh
roucení/,na jeho místo znovu nástupuje,nepos
lední chvíli povolaný Robert Smith od skp. 
THE CURE.Delší čas pak Smith odehrává řadu 
koncertů rozoolcen mezi Cure a Banshees.Jejic 
šňůra úspěšné kulminuje dvěma výstupy v lon
dýnském Hamersmith Odeonu.
Robert Smith má teď plné ruce práce s Cure 
/LP-"Pornography"/a nakonec se mu jeho vlastn 
kapela mále rozloží,Zahlcen aktivitou se na
víc roku 83 pouští do společného projektu se 
Severinem,Roď názvem "THE GLOVE" /podle jed
né postavičky ze "Seržanta Pepře"od Beatles/ 
spolu vyprodukují nejdřív singl"Like An Ani- 
mal"/Jako zvíře/ se stranou B: "Mouth to Mou-» 
th"/Pusa k puse/ a pak i maxi singl a ještě 
nakonec,za pomoci tanečnice Janette Landray 
/od skp ZOO/z níž si udělali zpěvačku ,i 
album jež nazvali The Glove -,rBLUE SUNSHINE1 
Tahle deska vychází v srpnu 83?a její titul 
i obsah je inspirován jedním filmem,z pozd
ních 70.let,o psychopatických obětech konta
minovaných /znečištěných/ dávek LSD,z amatér
ských laboratoří.
0 úvodní skladbě "Like An Animal” tvrdí oba 
autoři,že je inspiroval příběh jedné ženy z 
domácnosti,která začala v deliriu vyhazovat 
z okna svého bytu ven na ulici různé věci. 
Nejdřív maličkosti,až to pak skončilo vyho
zením automatické pračky mezi lidi na chod- 
níkT
0 práci na LP se Severinem říká Robert Smith 
"Když jsme na tom pracovali,byl to úplnej 
útok na nervy a všechny smysly.Ze studia js
me se vždycky vypotáceli v šest ráno-po sle
dování všech těch mentálních filmů"na hlavu" 
häiucinací a psychopatů- a pak si máte jít^ 
lehnout a spát-To jsou potom teprv dementní 
sny. Abychom se do toho dostali, museli 
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seli jsme si nechat pustit za tu dobu asi 
600 videí i A všechny tyhle neskutečné paobrazy 
a vány,ktoré zůstaly v podvdoní^se pal- nase
ly ob;vit v těch písničkách.* / obcrt aith/ 
7 březnu ohlašují The Banshees založení vlast
ní gramofonové značky: ^OlaDSKLAWVzmé divů/ 
a podepisují znovu smlouvu na práva s . oly- 
dorem*
Vydávají se zahrát do Austrálie.na Savý Zéland 
a do « apoÄ3i*0bjevuj £ nové exotické zem a 
fanoušky.
V květnu 83 .vychází LP deska siouxie a 2-;Mgíe- 
ho THE po jmenovaná
besku namixovali oba opět spontánně při poby
tu na Owuhoo .na Havaj sirých ostrovech.7 jedné 
z pístní alba "Miss The GirllT si kreatúry poří
dily i video-které o včeš britské televize za
kázala /i když ^oficielně/ vysílat pro nadmí
ru sado-masochistická představivosti filmu!
V tomto albu tvrdí: "Tlení tam ani je
den umělý »syntetický zvuk.Všechno je bud vy- 
sláceno^výfouk'no nebo vycucáno."
A Siouxie k obsahu dodává:" Jevto věčná a n©- 
konečná touha bránit svou vášeň a touhu při 
životě proti tonu co jí chce nechat zehřadnout 
a nechat jí uvadlou opadat.n
SA touto albu ^reatur je i divoká skladba 
dancing On Glass "/'Tanec na skle/ smekne o 
ní opět přemluvit Siouzii j^Slyž 3sen někdy 
opravdu »ale opravdu bud •štastna anebo nasraná, 
rózbí jís a ničím různý věd.různou veteš^trhá® 
hadry a tak| ale nejvíc a hlavně rozbíjím 
sklo«..párkrát jsea se pořádné pořezala.ale 
nebolí mě to»protožo na to abych něco citHa 
jsem příliš mino,příliš nahoře,nebo příliš
Robert -mith se zabydluje v llanshees a začíná 
chápat o 00 tu jde když tvrdí :*fhe Banshees 
Ôaiee jen jaéne.ale zároveň je to spis 

ea neš jen pouhá skutečná kapela "
A Severin : • Mám konečně pocit,že the Bansho- 
es jako idea^je stále dokonale platná a pevná 
záležitost,at s© děje co se děje.Stává se 
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seli jsme si nechat pustit za tu dobu asi 
600 videí i A všechny tyhle neskutečné paobrazy 
a včay,které zůstaly v pod vedomí, se pak nase
ly ob vit v tcch písni:Vidu” / obort ksith/
7 březnu ohlašují I*he Banshees založení vlast
ní gramofonové značky: divů/
a podepisují znovu salouvu na práva s oly- 
dorea.
Vydávají se zahrát do Austrálie*ns libvý Zéland 
a do ^aposfesuObjevují nové exotické zené a 
fanoušky.
V květnu 85,vychází LP deska Liouxie a ?ud7íe- 
ho THE pojmenovaná M?RA7T “/oslava/,
besku namixovali obě opět spontánně při poby
tu na Owahoo .ne h&wsjstých ostrovech.7 jedné 
z písní alba - Tliss The Girlľ? si Kreatúry poří
dily i video-lťteré ovšez britská televize za
kázala /i když neoficielně/ vysílat pro nadmí
ru sado-sasochistické představivosti filmu 1 
o tomto albu ŽliäSäáts tvrdí:“Dění tm ani je
den umělý ,syntetický zvuk. Všechno je bud vy- 
slsíceno.výfoutóao nebo vycucáno.”
A SiouHe k obsahu dodáva: ” Je^to věčná a ne
konečná touha bránit svou vášeň a touhu při 
životě proti tomu co jí clíce nechat zešednout 
a nechat jí uvadlou opadat.”
IU tosto albu kreatúr je i divoká skladba 
dancing On GlassV'Tanec na skle/ ínechne o 
ní opět promluvit Siouxli : ”Hd..vž 3sen někdy 
opravdu, ale opravdu bud štas tm anebo nasrimá, 
rôzbíjío a ničím rúz^r v§ci,různou veteš^trhin 
hadry a takj ale nejvíc a hlavně rozbíjíš 
sklo...párkrát jsm se pořádně pořezala.ale 
nebolí sě to,protoue na to abych n®eo cítila 
jsea příliš aisotp?íliž nahoře,nobo příliš 
agresivní. ”
Robert f^sith se zabydluje v ’Janshees u začíná 
chápat o 00 tu jde když tvrdí :*2he Banshees 
je sice jen jséno.ale zároveň je to spíš 
idea než jen pouhá skutečná kapela 9
A Severin : • Máme konečně pocit,že the Banshc- 
es jako idea^je stále dokonale platná a pevná 
záležitost,at se děje co se děje.Stává se 
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snad pevnější a právoplatnější tak jak věci 
jdou dil a dál,ale myslím si>se neexistuje 
důvod proc by se tahle idea /idea the Banshee 
nenohlc, šířit dál mimo jaM-koli druh hranic a 
omezení.• n
Siouxie a Budgie nahrávaj' desky »-e veria a 
daith vydávají vlastní album .Siowd.e and the 
Banshees hrají spolu v Rotterdamu,v ’lodene v 
cel Avivu.
V záři vydávají singl s prodělanou písní od 
Beatles: ’□ear trudence *
JO.září a 1 ♦října 1983 hrají 'She Banshees 
v londýnski Royal Albert Hall, kdybyste chtľll 
slyšet tenhle koncert—jeden z nejlépeích,kte
ré The Banshees zahráli,pak si poslechnete 
jejich další desku : ’WC^UR^cy Bokturno/. 
Ea tomto dvoj albu, vydážS 'před vánoci roku 
‘963,je serie -Gcti písní od the banshees 
-snad těch nejlepších.
Již. koncem roku odjíM' the Banshees do stock 
holsu s ujaysles sepsat nový ©ateriál na další 
albm.Slyž se Severina ptali na to,jak bude 
asi deska vypadat,odpověděl:^Líč ještě nemám*, ♦alelkiýl^ sešili do- hrabaly album nOreaturesw a ’úlove” dohrma- dy,stejnětěško kdo vá jestli to bude to,co m ted od Banshees přijít*R
á již v prvních nešicích roku 1984 deska přišlcjv nově-expresivním pestré® obalu od nlsdá malířky Marie Penn,nn němž se prolínají dv€ hyeny*lidE1.2itul desky :
sde veškeré infosBace.přeJaté z cizího tisku pro S-tiaso slzí a koněi.Kaštěstí zůstává 
možnost pustit si tuhle desku na gramofonu a poslechnout si jí “tak jak je Myslím,že 
patří na vrchol to^o oč se Siowde celá léta smží.A tak alespoň tituly jednotlivých písní 
/Oslnění / Hladovím / Vezsi ®S zpátky/ /Belladona/ Plovoucí "one /Přineé ai kazatelovu hlavu / Utíkající město /Zaostřování kosti / Tyhcd důa do povětří /.
a kusy textů na ukázku :
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SIOUXIE AID THS BANSHEES -DISKOGRAFIE

/singly a maxi—singly neuvSdi.;© /
ALBA /LP desky/ :

**" - Pure / Jigsaw Peeling / Carcass/
Valter Skelter / Kirage / F^tal Bostoaxd- 
Mittageisen/ licotine stain / Suburban Helap- 
se / Switch /
-TQI £ <

- loppy Day / egal Zone / Placebo 
Affect / loon / Trenature Turial / Playground 
Twist/ Kother / 0 Hein Papa -Lords Prayer/ 
HALSrDOSrOPE ?

- iiappy House / Tenant/ Trophy/ 
Hybrid /Clofcface /Lunar -easel / Christine/ 
Desert Kisses/ Bed light /Peredise iiace/Skin/ 
JU JU f

- spellbound /Into She light /Arabian 
Knights /Haloween / Konitor / High Phift / 
dfn In My / Head Cut ,/Voodoo Dolly/ 
oasoB »m a to t y syssnes

~ ’ Honk long harden / Mirage /:^ie
Ltaircase-Mystery/Playground Twist / Love In 
A Void / Happy House /Christine /Israel/ 
Spellbound / Arabian Knights / 
A KISS IM OHiZ ;

— Cascade /Green Fingers /GbsessioiV 
a® 1 A Carnival / Circle / Belt /Painted 
Aird /Qoc^xa/ Slc^driv® 
UOCTUTUE -LIVS T ALBX^ i

Israel/ dear prtdenee /paradise 
place /salt /cascade/ pulled to bits/night- 
shift /sin in say heart/ slowdlve/palnted bird/ 
happy house/ switch / spellbound /belter skel- 
ter/eve white/eve black/ voodoo dolly/
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HYAEKA s

- Dazzle / We Hunger / Hake lie 
Belladona / bwiming Horses/ Bring He Bead uf 
the Preacher Han / Sunning Sown /Pointing Bo
ne / Blow the House Stem /
/albus 1 --G **•

Alba od HEĽ OBSAHUJEM :
ZGAST s

- •loming Dawniag / Inoa Cle /Tcc House 
Paacing On Glass/ Geoko Hrain/ Festival 
of Oolours /liiss the Girl / k utruttlng Boos- 
ter / Flesh
IIP /nini Lľ/
^ILD TZHEGO Bľ CHEAgUElki :

- / So Unreal /But
%t 2hea /Wild Bhing /2huab/ 
/bez singlů/
LP od TES GL07E f

BLBE SUH3HXHS t
— Iílke Au Aninel / Looking-Glass 

Girl / 3ex>^e-Hak»-Up / Hr Alphabet Says/ 
A Šlues In Drag / Punish K© »ith Eisses/This 
Green Gity / Oigy /ľerfeot mirder /Eelex 
-diskografie sde konci roken 8V dále ««• 
/doplňte si Čase® soai / *



A N K E T A SADO - MASO ----------------------- .------------- 1985 
čtenáM-ačMtko vkusu a oblíbenosti 

iimfeuiu/H^iivraav^^---------------------------- tak

1QESIE - Cgon Boudy /sebrané spisy poesie od 
50»do konce 70,let/

PRÓZA - Egon Bondy /’’Cesta Ceske« našich otců” 
-píkarský román /

mOSOP.Práce -Bendy /Dejiny filosofie a starší 
prace z tohoto okruhu/

lESnaujíaí OSOBNOSŤ - Václav Havel' /ťlvahy,obo
je apod«/

ROCKOtl 3KWIKA -’^SIié Kové Stroje”

NAHRÁVKA/PÁSEK/KAZEŤA -"Precedens ”/oe Saharou/ 
r,84 - "Co nám zbejvá”

OBJEV na hudební «tm VAr«***nekonformní scénS skP*
ČASOHĽS/neoflc#/ - Sado Kaso Magazín
LISš|M VYKOPÁVKA -BSea§ Snivců” Alfréd Kubín 
— UJdú&v

AKCE/roku 85 - výstup na horu Bezdez/Báehóvci 
ke 150 výročí Máje E.H.Máchy

’mM/neofie,/ - "Akupresura 4984”
OTM /póíooflo*/ -°Heaule”
rát /ofic./ -"Zánik Samoty Berhof"
STYL -”Hew Eoaantlc*
IDEA _”Konstruktivne-pesÍalstická«

2» ZAHE.tNIóEŤ část "oblíbenostní ” ankety 3/M 
je na daláí strana w



ANKETA SADO - MASO čtenářů-85 
/zahraniční produkce pronikající 
izolační bariery/

SS smm -’Ä ms wj™-
LMESF1 /ALBUM -«NEW 0RD3H«— «Low-Life” 
OBJEV /SKUFIHA - "COCTEÁUTWINS *
OBJEV / LP-DESKA -«Sisters Of Mercy «-«Hrst 

and Last and Always" 
singl/FfSNIvKA' - ^oudb^tingV*^^^ Up 

that .Hill ” -Kate toh
ČETBA /orig./ -Carlos Castaneda /ještě pořád 
INSPIHACE/OSOBNOST -Alan W*Watts/ješte pořád 
FILM /VIDEO —"The Wall-Pink Floyd«/pořád 
FILM /v kino / - "Koyanisquatsi"
LITEHaRMÍ KLASIKA - «Stepní Vlk” Hernan Hesse
VíkopíMU - " 1984 " Seor®® Orwell

ČASOPIS -«Pater Water” /v češtine/ 
-"THE MOS« /v angl»/

ZKLÁMaŽÍ - veškerá americká produkce»včetne 
americké produkce Niny Hagen a 
dalších tvůrců v hudbě»literatuře* 
a$$*/před pár vteřin am a explodo-

----------------val- reke

vzhlede® k výsledků® ankety 3/M se vtomto 
" “■

Reportáž z pražská rockové scény} Mco; keap- 
lexní interview se skp.xrásné Ková Spájej 
zpráva redaktora MAkeru o rocku v Cechách $ 
popis festival! Ww Wave v Polsku* Precedens 
-Doba Ledová j The ^ezideste-Strategie Anony- 
Kr^’llent^iB^yiA^^ 'textů od
MwiHoW*- - snad jařte něco navíc*
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